
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Ferschl, Gökay Akbulut, 
Matthias W. Birkwald, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/2930 –

Arbeitszeit und Überstunden in Deutschland

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Das Arbeitszeitgesetz (ArbZG) ist aus Sicht der Fragesteller eines der zentra-
len Schutzgesetze für lohnabhängig Beschäftigte. Es begrenzt den Arbeitstag 
grundsätzlich auf acht Stunden täglich und garantiert somit die notwendige Er-
holung. Die bestehenden gesetzlichen Regelungen stellen daher einen für alle 
abhängig Beschäftigten verbindlichen Schutzrahmen her, „jene Art von Gold-
standard der Arbeitszeitgestaltung, der die höchste wissenschaftliche Evidenz 
für sich beanspruchen kann“ (Urban, Hans-Jürgen (2019): Gute Arbeit in der 
Transformation. Über eingreifende Politik im digitalisierten Kapitalismus. 
Hamburg, S. 76). Auch die Bundesanstalt für Arbeitsschutz und Arbeitsmedi-
zin (BAuA 2019) betont, dass aus arbeitsmedizinischer Sicht eine Begrenzung 
der Arbeitszeiten auf werktäglich acht Stunden weiterhin zwingend geboten 
sei. Gleichzeitig werden schon heute in Deutschland Jahr für Jahr in hohem 
Umfang Überstunden – sowohl bezahlte als auch unbezahlte – von den Be-
schäftigten geleistet.

Im Hinblick auf die im zweiten Halbjahr 2022 geplante Änderung des Arbeits-
zeitgesetzes wollen sich die Fragesteller ein aktuelles Bild von der Arbeitszeit 
und den Überstunden abhängig Beschäftigter in Deutschland machen.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die im Folgenden zur Verfügung gestellten Auswertungen basieren auf unter-
schiedlichen Datensätzen, deren Ergebnisse aufgrund methodischer Unterschie-
de zum Teil voneinander abweichen. Zum methodischen Hintergrund der ver-
schiedenen Datengrundlagen sowie zur Interpretation der Auswertungen wird 
auf die Vorbemerkung der Bundesregierung in ihrer Antwort auf die Kleine 
Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/15098 ver-
wiesen.
Ergebnisse aus dem Mikrozensus liegen bis einschließlich dem Berichtsjahr 
2021 (Erstergebnisse) vor. Aufgrund der Neuregelung des Mikrozensus kommt 
es ab dem Berichtsjahr 2020 zu einem Zeitreihenbruch, der die Vergleichbar-
keit mit den Vorjahren einschränkt. Zudem ist für das Berichtsjahr 2020 nicht 
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durchgängig die gewohnte Gliederungstiefe der Ergebnisse gegeben. Auswer-
tungen nach tarifgebundenen und nicht tarifgebundenen Unternehmen konnten 
nicht vorgenommen werden, da diese Information im Mikrozensus nicht erho-
ben wird.
Die Arbeitszeitrechnung des Instituts für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung 
(IAB) wird aktuell im Rahmen der Sommerrechnung der Volkswirtschaftlichen 
Gesamtrechnung 2022 für die Jahre 2018 bis 2. Quartal 2022 überarbeitet. Ein 
Schwerpunkt dieser Überarbeitung betrifft die Integration von Datengrundla-
gen, die aufgrund ihrer Verfügbarkeit erst mit einem längeren Nachlauf in die 
Berechnung der Arbeitszeit integriert werden können. Da sich bei der Über-
stundenkomponente ein größerer Revisionsbedarf zum letzten Rechenstand 
Mai 2022 abzeichnet, wird auf die Veröffentlichung von revidierten Ergebnis-
sen der IAB-Arbeitszeitrechnung am 6. September 2022 (Rechenstand: August 
2022) verwiesen. Bis zur Veröffentlichung der revidierten Ergebnisse und auf-
grund der zu diesem Zeitpunkt veralteten Ergebnisse des Rechenstandes Mai 
2022 wird zu Ergebnissen der IAB-Arbeitszeitrechnung auf die Antwort der 
Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundes-
tagsdrucksache 19/29581 verwiesen.
Die Arbeitszeitbefragung der Bundesanstalt für Arbeitsschutz und Arbeitsmedi-
zin (BAuA) ist als repräsentative Erwerbstätigenbefragung angelegt und befasst 
sich mit arbeitszeitspezifischen Themen (Länge, Lage und Flexibilität der Ar-
beitszeit). Sie thematisiert darüber hinaus auch Fragen zur Gesundheit, Arbeits-
zufriedenheit und Work-Life-Balance. Die Befragung wird seit dem Jahr 2015 
in zweijährigem Abstand erhoben, aktuell liegen die Daten der BAuA-Arbeits-
zeitbefragung 2021 vor. Die Grundgesamtheit der Befragung berücksichtigt nur 
Erwerbstätige, die über eine durchschnittliche tatsächliche Arbeitszeit von min-
destens zehn Stunden pro Woche verfügen. Nachfolgend wurden nur Analysen 
für (abhängige) Beschäftigte im Alter von 15 bis einschließlich 65 Jahren be-
rücksichtigt.
Neben den methodischen Veränderungen sind bei der Interpretation der Ergeb-
nisse der Jahre 2020 und 2021 auch die Auswirkungen der COVID-19-Pan-
demie auf Beschäftigung, Arbeitszeit und Arbeitsort zu berücksichtigen.

 1. Wie viele Überstunden (gesamt, davon unbezahlt bzw. bezahlt) wurden 
nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2021 sowie im ersten Halb-
jahr 2022 geleistet (bitte getrennt angeben), und wie groß war die Zahl 
jeweils in den vergangenen zehn Jahren (bitte sowohl die absoluten Zah-
len, den Anteil an allen Arbeitsstunden als auch die jährlichen Veränder-
ungsraten darstellen, bitte nach Geschlecht der Beschäftigten, tarifgebun-
denen bzw. nicht tarifgebundenen Unternehmen, Ost bzw. West, Bundes-
ländern differenzieren, falls mehrere verschieden Daten vorliegen oder 
bekannt sind, z. B. neben Mikrozensus auch Daten aus dem Sozio-
oekonomischen Panel (SOEP) oder des Instituts für Arbeitsmarkt- und 
Berufsforschung (IAB), dann bitte jeweils alle Datenquellen getrennt an-
geben)?

Nach Angaben des Statistischen Bundesamtes basierend auf Ergebnissen des 
Mikrozensus leisteten Beschäftigte insgesamt rund 59 Milliarden Arbeitsstun-
den im Jahr 2021, davon waren 0,8 Prozent unbezahlte und 0,5 Prozent bezahl-
te Überstunden. Weitere Ergebnisse für die Berichtsjahre 2021 und 2020 sind 
den Tabellen 1 und 2 im Anhang* zu entnehmen. Zu Ergebnissen für die Jahre 
2012 bis 2019 sowie zu Ergebnissen der IAB-Arbeitszeitrechnung wird auf die 

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/3202 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 auf die Kleine Anfrage der Fraktion 
DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/29581 verwiesen.

 2. Wie viele Überstunden (gesamt, davon unbezahlt bzw. bezahlt) wurden 
nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2021 sowie im ersten Halb-
jahr 2022 (bitte getrennt angeben) in atypischen und in Normalarbeits-
verhältnissen geleistet, und wie groß war die Zahl jeweils in den vergan-
genen zehn Jahren (bitte sowohl die absoluten Zahlen, den Anteil an al-
len Arbeitsstunden als auch die jährlichen Veränderungsraten darstellen 
und nach Geschlecht, tarifgebundenen bzw. nicht tarifgebundenen Unter-
nehmen, Ost bzw. West, Bundesländern differenzieren, falls mehrere ver-
schieden Daten vorliegen oder bekannt sind, z. B. neben Mikrozensus 
auch Daten aus dem SOEP oder des IAB, dann bitte jeweils alle Daten-
quellen getrennt angeben)?

Die Gruppe der Personen im Normalarbeitsverhältnis umfasst nach der Defini-
tion des Statistischen Bundesamtes Kernerwerbstätige, d. h. Personen im Alter 
von 15 bis 64 Jahren, soweit sie nicht in Bildung, Ausbildung und Freiwilligen-
diensten sind, und die abhängig in Vollzeit oder Teilzeit ab 21 Stunden/Woche 
unbefristet und außerhalb der Leiharbeit beschäftigt sind. In solchen Normal-
arbeitsverhältnissen wurden im Jahr 2021 nach Auswertung des Mikrozensus 
45,3 Milliarden Arbeitsstunden geleistet, darunter wurden 0,8 Prozent unbe-
zahlt und 0,5 Prozent bezahlt als Überstunden geleistet.
Die Gruppe der atypisch Beschäftigten umfasst Kernerwerbstätige, die abhän-
gig entweder weniger als 21 Stunden/Woche, befristet oder in der Leiharbeit 
beschäftigt sind oder mehrere dieser Kriterien erfüllen. Atypisch Beschäftigte 
leisteten im Jahr 2021 nach Auswertung des Mikrozensus rund 7,6 Milliarden 
Arbeitsstunden, darunter 0,7 Prozent unbezahlte und 0,7 Prozent bezahlte Über-
stunden.
Differenzierte Ergebnisse auf Basis des Mikrozensus nach Geschlecht und Re-
gion für die Berichtsjahre 2021 und 2020 sind den Tabellen 3 bis 6 im Anhang* 
zu entnehmen. Zu Ergebnissen für die Jahre 2012 bis 2019 wird auf die Ant-
wort der Bundesregierung zu Frage 2 auf die Kleine Anfrage der Fraktion 
DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/29581 verwiesen.
Auf Basis der IAB-Arbeitszeitrechnung und des Linked Personnel Panel (LPP) 
ist eine Auswertung nach der erfragten Differenzierung nicht möglich.

 3. Wie viele Überstunden (gesamt, davon unbezahlt bzw. bezahlt) wurden 
nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2021 sowie im ersten Halb-
jahr 2022 (bitte getrennt angeben) in Leiharbeit bzw. Befristungen mit 
und ohne Sachgrund geleistet, und wie groß war die Zahl jeweils in den 
vergangenen zehn Jahren (bitte sowohl die absoluten Zahlen, den Anteil 
an allen Arbeitsstunden als auch die jährlichen Veränderungsraten dar-
stellen und nach Geschlecht, tarifgebundenen bzw. nicht tarifgebundenen 
Unternehmen, Ost bzw. West, Bundesländern differenzieren, falls mehre-
re verschieden Daten vorliegen oder bekannt sind, z. B. neben Mikrozen-
sus auch Daten aus dem SOEP oder des IAB, dann bitte jeweils alle Da-
tenquellen getrennt angeben)?

Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer leisteten im Jahr 2021 nach Aus-
wertung des Mikrozensus rund 1,5 Milliarden Arbeitsstunden. Von den 1,5 Mil-
liarden Arbeitsstunden wurden 0,7 Prozent unbezahlt und 0,7 Prozent bezahlt 
als Überstunden geleistet. Befristet Beschäftigte leisteten rund 3,4 Milliarden 

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/3202 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Arbeitsstunden, davon 1,0 Prozent unbezahlte und 0,9 Prozent bezahlte Über-
stunden.
Differenzierte Ergebnisse auf Basis des Mikrozensus nach Geschlecht und Re-
gion für die Berichtsjahre 2021 und 2020 sind den Tabellen 7 bis 10 im An-
hang* zu entnehmen. Zu Ergebnissen für die Jahre 2012 bis 2019 wird auf die 
Antwort der Bundesregierung zu Frage 3 auf die Kleine Anfrage der Fraktion 
DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/29581 verwiesen. Differenzierte 
Daten zur Befristung mit und ohne Sachgrund liegen im Mikrozensus nicht vor.
Auf Basis der IAB-Arbeitszeitrechnung ist eine Auswertung nach der erfragten 
Differenzierung nicht möglich.

 4. Wie viele Überstunden (gesamt, davon unbezahlt bzw. bezahlt) wurden 
nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2021 sowie im ersten Halb-
jahr 2022 (bitte getrennt angeben) in Vollzeit und Teilzeit sowie in Mini-
jobs geleistet, und wie groß war die Zahl jeweils in den vergangenen 
zehn Jahren (bitte sowohl die absoluten Zahlen, den Anteil an allen Ar-
beitsstunden als auch die jährlichen Veränderungsraten darstellen und 
nach Geschlecht, tarifgebundenen bzw. nicht tarifgebundenen Unterneh-
men, Ost bzw. West, Bundesländern differenzieren, falls mehrere ver-
schieden Daten vorliegen oder bekannt sind, z. B. neben Mikrozensus 
auch Daten aus dem SOEP oder des IAB, dann bitte jeweils alle Daten-
quellen getrennt angeben)?

In Vollzeit (ohne substantielle Teilzeit) Beschäftigte leisteten im Jahr 2021 nach 
Auswertung des Mikrozensus rund 39,5 Milliarden Arbeitsstunden, darunter 
wurden 0,8 Prozent unbezahlt und 0,5 Prozent bezahlt als Überstunden geleis-
tet. Beschäftigte in Teilzeit (bis zu 20 Stunden/Woche) erbrachten rund 2,8 Mil-
liarden Arbeitsstunden, darunter 0,3 Prozent unbezahlte und 0,5 Prozent be-
zahlte Überstunden, während geringfügig Beschäftigte rund 0,9 Milliarden Ar-
beitsstunden leisteten.
Differenzierte Ergebnisse auf Basis des Mikrozensus nach Geschlecht und Re-
gion für die Berichtsjahre 2021 und 2020 sind den Tabellen 11 bis 16 im An-
hang* zu entnehmen. Zu Ergebnissen für die Jahre 2012 bis 2019 sowie zu Er-
gebnissen der IAB-Arbeitszeitrechnung wird auf die Antwort der Bundesregie-
rung zu Frage 4 auf die Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundes-
tagsdrucksache 19/29581 verwiesen.

 5. Wie viele Überstunden wurden 2021 sowie im ersten Halbjahr 2022 nach 
Kenntnis der Bundesregierung a) von Beschäftigten mit Homeoffice-Ver-
einbarungen und b) von Beschäftigten ohne Homeoffice-Vereinbarungen 
geleistet (bitte alle verfügbaren Daten angeben und, soweit möglich, 
nach Alter, Geschlecht, Einkommen, Qualifikation, Stellung im Beruf, 
Wirtschaftszweig und Bundesland differenzieren)?

Auf Grundlage von Daten des Linked Personnel Panels (LPP) des IAB kann 
zwischen Beschäftigen mit Homeoffice-Nutzung und solchen ohne Home-
office-Nutzung differenziert werden. Im Jahr 2021 leisteten Beschäftigte mit 
Homeoffice-Nutzung im Durchschnitt 4,0 Überstunden pro Woche, während 
Beschäftigte ohne Homeoffice-Nutzung im Durchschnitt 2,7 Überstunden pro 
Woche leisteten.
Weitere Ergebnisse auf Basis des LPP nach der erfragten Differenzierung kön-
nen den Tabellen 17 bis 23 im Anhang* entnommen werden. Zur Differenzie-

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/3202 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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rung nach Einkommen wurden die Bruttogehälter der Beschäftigten aufsteigend 
sortiert und die Beschäftigten daraufhin in vier gleich große Gruppen eingeteilt. 
Somit können die wöchentlichen Überstunden separat für Beschäftigte in-
nerhalb der niedrigsten, zweitniedrigsten, zweithöchsten und innerhalb der 
höchsten Einkommensgruppe angegeben werden. Basierend auf dem LPP ist 
eine Differenzierung nach Wirtschaftszweigen nicht möglich. Die Betriebe, die 
an der Betriebsbefragung teilgenommen haben, können einem von fünf Wirt-
schaftsbereichen zugeordnet werden, sodass ersatzweise die Auswertung nach 
Wirtschaftsbereichen vorgenommen wurde. Angaben auf Ebene der Bundeslän-
der sind anhand der LPP-Daten nicht möglich. Eine Differenzierung wurde er-
satzweise nach den Regionen Nord-, Ost-, Süd- und Westdeutschland vorge-
nommen.
Analysen der BAuA-Arbeitszeitbefragung 2021 weisen darauf hin, dass mehr 
als zwei Überstunden bei Beschäftigten mit einer Vereinbarung zu Telearbeit 
oder Homeoffice insgesamt häufiger auftreten (49,4 Prozent) als bei Beschäf-
tigten, die nicht über eine solche Vereinbarung verfügen (41,6 Prozent). Dieser 
Zusammenhang ist über alle Gruppen sichtbar. Eine Ausnahme stellen Beschäf-
tigte aus hohen Einkommensgruppen bzw. Beamtinnen und Beamte dar, bei de-
nen sich kaum Unterschiede hinsichtlich der Vereinbarung zu Telearbeit und 
Homeoffice zeigen. Hierbei muss berücksichtigt werden, dass Beschäftigte mit 
einer Vereinbarung zu Telearbeit und Homeoffice sich in Bezug auf eine Reihe 
soziodemografischer und tätigkeitsbezogener Aspekte von denen ohne Verein-
barung unterscheiden. Beschäftigte mit Vereinbarung haben häufiger ein hohes 
Anforderungsniveau, eine höhere Ausbildung, eine höhere berufliche Stellung 
und üben deutlich häufiger geistige Tätigkeiten mit Informations- und Kommu-
nikationstechnologien aus. Diese Personengruppen neigen – unabhängig von 
der Telearbeit oder Homeoffice – tendenziell auch zu längeren Arbeitszeiten 
und Überstunden.
Differenzierte Ergebnisse der BAuA-Arbeitszeitbefragung sind Tabelle 24 im 
Anhang* zu entnehmen.

 6. Wie viele Überstunden (gesamt, davon unbezahlt bzw. bezahlt) wurden 
nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2021 sowie im ersten Halb-
jahr 2022 (bitte getrennt angeben) differenziert nach Wirtschaftszweigen 
und Berufsgruppen geleistet, und wie groß war die Zahl jeweils in den 
vergangenen zehn Jahren (bitte sowohl die absoluten Zahlen, den Anteil 
an allen Arbeitsstunden als auch die jährlichen Veränderungsraten dar-
stellen und nach Geschlecht, tarifgebundenen bzw. nicht tarifgebundenen 
Unternehmen, Ost bzw. West, Bundesländern differenzieren, falls mehre-
re verschieden Daten vorliegen oder bekannt sind, z. B. neben Mikrozen-
sus auch Daten aus dem SOEP oder des IAB, dann bitte jeweils alle Da-
tenquellen getrennt angeben)?

Ergebnisse des Mikrozensus nach wirtschaftsfachlicher Gliederung gemäß der 
Klassifikation der Wirtschaftszweigen (WZ 2008) für die Berichtsjahre 2021 
und 2020 sind den Tabellen 25 und 26 im Anhang* zu entnehmen. Zu Ergeb-
nissen für die Jahre 2012 bis 2019 sowie zu Ergebnissen der IAB-Arbeitszeit-
rechnung wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 auf die Kleine 
Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/29581 ver-
wiesen.
Ergebnisse des Mikrozensus nach berufsfachlicher Gliederung gemäß der Klas-
sifikation der Berufe (KldB 2010) sind den Tabellen 27 und 28 im Anhang* zu 
entnehmen.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/3202 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Ergebnisse des Mikrozensus in differenzierter Untergliederung und auf Länder-
ebene sind für das Berichtsjahr 2020 zum Teil nicht belastbar und können nicht 
ausgewiesen werden.
Angaben auf Grundlage des LPP, verknüpft mit administrativen Daten (LPP-
ADIAB), können nach berufsfachlicher Gliederung ausgewiesen werden. Die 
Daten liegen nur bis zum Jahr 2019 vor. Eine Hochrechnung auf die Gesamt-
zahl der Beschäftigten ist aufgrund fehlender Hochrechnungsgewichte nicht 
möglich. Mit den Daten ist aufgrund der eingeschränkten Fallzahl eine Diffe-
renzierung nur nach Berufsbereichen der KldB 2010 möglich. Eine Unterschei-
dung in bezahlte und unbezahlte Überstunden ist nicht möglich. Die Daten sind 
zudem nicht geeignet, jährliche Veränderungsraten und den Anteil an allen Ar-
beitsstunden auszuweisen. Ergebnisse zu Überstunden pro Woche nach Berufs-
bereichen sind den Tabellen 29 bis 31 im Anhang* zu entnehmen.

 7. Wie viele Überstunden (gesamt, davon unbezahlt bzw. bezahlt) wurden 
nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2021 sowie im ersten Halb-
jahr 2022 (bitte getrennt angeben) differenziert nach dem Anforderungs-
niveau der Klassifikation der Berufe (KldB 2010, 1-Steller und 2-Steller) 
geleistet, und wie groß war die Zahl jeweils in den vergangenen zehn 
Jahren (bitte sowohl die absoluten Zahlen, den Anteil an allen Arbeits-
stunden als auch die jährlichen Veränderungsraten darstellen und nach 
Geschlecht, tarifgebundenen bzw. nicht tarifgebundenen Unternehmen, 
Ost bzw. West, Bundesländern differenzieren, falls mehrere verschieden 
Daten vorliegen oder bekannt sind, z. B. neben Mikrozensus auch Daten 
aus dem SOEP oder des IAB, dann bitte jeweils alle Datenquellen ge-
trennt angeben)?

Abhängig Beschäftigte, die eine hoch komplexe Tätigkeit ausüben, leisteten 
nach Auswertung des Mikrozensus im Jahr 2021 anteilig die meisten Überstun-
den. Von den rund 11,4 Milliarden geleisteten Arbeitsstunden leisteten sie 
2,5 Prozent unbezahlte und 0,6 Prozent bezahlte Überstunden.
Differenzierte Ergebnisse auf Basis des Mikrozensus nach Geschlecht und Re-
gion für die Berichtsjahre 2021 und 2020 sind den Tabellen 32 und 33 im An-
hang* zu entnehmen. Zu Ergebnissen für die Jahre 2012 bis 2019 wird auf die 
Antwort der Bundesregierung zu Frage 9 auf die Kleine Anfrage der Fraktion 
DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/29581 verwiesen. Ergebnisse auf 
Länderebene für das Berichtsjahr 2020 sind nicht belastbar und können nicht 
ausgewiesen werden.
Angaben auf Grundlage des LPP, verknüpft mit administrativen Daten (LPP-
ADIAB), nach Anforderungsniveau liegen nur bis zum Jahr 2019 vor. Eine 
Hochrechnung auf die Gesamtzahl der Beschäftigten ist aufgrund fehlender 
Hochrechnungsgewichte nicht möglich. Eine Unterscheidung in bezahlte und 
unbezahlte Überstunden ist nicht möglich. Die Daten sind zudem nicht geeig-
net, jährliche Veränderungsraten und den Anteil an allen Arbeitsstunden auszu-
weisen. Ergebnisse zu Überstunden pro Woche nach Anforderungsniveau sind 
den Tabellen 34 bis 36 im Anhang* zu entnehmen.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/3202 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 8. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil beziehungs-
weise die Anzahl der bezahlten und unbezahlten Überstunden von Be-
schäftigten in Deutschland nach Stellung im Beruf (Beamte, Angestellte, 
Arbeiter) im Jahr 2021 sowie im ersten Halbjahr 2022 (bitte getrennt an-
geben) und den zehn Jahren zuvor (falls mehrere verschieden Daten vor-
liegen oder bekannt sind, z. B. neben Mikrozensus auch Daten aus dem 
SOEP, des IAB und der BAuA, dann bitte jeweils alle Datenquellen ge-
trennt angeben)?

Beamte leisteten nach Auswertung des Mikrozensus im Jahr 2021 mit einem 
Anteil von 2,5 Prozent an den geleisteten Arbeitsstunden anteilig die meisten 
Überstunden. Der Anteil bei Angestellten lag bei 1,3 Prozent, bei Arbeiterinnen 
und Arbeiter bei 0,8 Prozent.
Weitere Ergebnisse auf Basis des Mikrozensus für die Berichtsjahre 2021 und 
2020 sind Tabelle 37 im Anhang* zu entnehmen. Zu Ergebnissen für die Jahre 
2012 bis 2019 wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 10 auf die 
Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/29581 
verwiesen.
Auf Basis der IAB-Arbeitszeitrechnung sowie der Arbeitszeitberichterstattung 
der BAuA liegen keine Ergebnisse nach Stellung im Beruf vor.

 9. Wie viele bezahlte und unbezahlte Überstunden hat ein einzelner abhän-
gig Beschäftigter durchschnittlich seit 2008 geleistet (bitte pro Jahr und 
Woche für die einzelnen Jahre angeben, falls mehrere verschieden Daten 
vorliegen oder bekannt sind, z. B. neben Mikrozensus auch Daten aus 
dem SOEP oder des IAB, dann bitte jeweils alle Datenquellen getrennt 
angeben)?

Nach Auswertung des Mikrozensus leisteten abhängig Beschäftigte im Jahr 
2021 durchschnittlich 11,6 unbezahlte und 8,1 bezahlte Überstunden. Pro Wo-
che entspricht dies 0,2 unbezahlten und 0,2 bezahlten Überstunden.
Weitere Ergebnisse auf Basis des Mikrozensus für die Berichtsjahre 2021 und 
2020 sind Tabelle 38 im Anhang* zu entnehmen. Zu Ergebnissen für die Jahre 
2010 bis 2019 sowie zu Ergebnissen der IAB-Arbeitszeitrechnung wird auf die 
Antwort der Bundesregierung zu Frage 11 auf die Kleine Anfrage der Fraktion 
DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/29581 verwiesen. Zu Ergebnissen 
der Jahre 2008 und 2009 wird auf die Antwort zur Frage 13 auf die Kleine An-
frage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/6187 verwiesen.
Für den erfragten Zeitraum liegen die Erhebungswellen 2015, 2017, 2019 und 
2021 der BAuA-Arbeitszeitbefragung vor. Dargestellt werden die Anteile Be-
schäftigter, die über mindestens zwei bezahlte bzw. unbezahlte Überstunden 
verfügen. Unter unbezahlten Überstunden befinden sich diejenigen, die ange-
ben, dass ihre Überstunden nicht durch Freizeit oder Bezahlung ausgeglichen 
werden („nicht abgegoltene Überstunden“).
In Tabelle 39 im Anhang* sind die Anteile Beschäftigter mit Überstunden ins-
gesamt dargestellt. Für Beschäftigte, die Überstunden leisten, ist die Verbrei-
tung von ausbezahlten und nicht abgegoltenen Überstunden dargestellt. Dabei 
zeigt sich, dass der Anteil Beschäftigter mit Überstunden, bei denen mehr als 
zwei Überstunden pro Woche ausbezahlt werden, leicht rückläufig ist. Der An-
teil Beschäftigter mit Überstunden, bei denen mehr als zwei Überstunden nicht 
abgegolten werden, also verfallen, ist nahezu gleichgeblieben.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/3202 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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10. Wie vielen Vollzeitäquivalenten (bei einer 38,5 Stundenwoche) entspre-
chen die im gesamten Jahr 2021 geleisteten Überstunden, und wie hoch 
war die Zahl jeweils in den vergangenen zehn Jahren (bitte sowohl für 
die Überstunden insgesamt ausweisen als auch nach bezahlten und unbe-
zahlten Überstunden differenzieren und die Datenreihen der Arbeitszeit-
rechnung des Instituts für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung einerseits 
und Mikrozensus andererseits angeben)?

Eine Auswertung nach Vollzeitäquivalenten ist auf Basis des Mikrozensus nicht 
möglich.
Zu Ergebnissen der IAB-Arbeitszeitrechnung wird auf die Antwort der Bundes-
regierung zu Frage 12 auf die Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf 
Bundestagsdrucksache 19/29581 verwiesen.

11. Welche Gründe für das Anfallen von Überstunden gibt es nach Kenntnis 
der Bundesregierung, und wie verteilen sich die geleisteten Überstunden 
auf diese Gründe (bitte auch unter Berücksichtigung von Auswirkungen 
der Corona-Pandemie begründen)?

Die Gründe für Überstunden sind vielschichtig und beruhen zunächst auf den 
betrieblichen Anforderungen, wie z. B. der Auftragslage, der Aufgabenmenge 
und der Personalbemessung. Aber auch private Gründe können ausschlagge-
bend sein.
Die Gründe für Überstunden sind auch Gegenstand in der Arbeitszeitbefragung 
der BAuA. Im Befragungsjahr 2019 und 2021 wurden die Gründe für Über-
stunden zweistufig erfasst. Zunächst wurden die verschiedenen Gründe einzeln 
abgefragt (Mehrfachnennung: trifft zu vs. trifft nicht zu). Hierbei wurden nur 
Befragte berücksichtigt, die auch mindestens zwei Überstunden pro Woche an-
geben. Anschließend wurde gefragt, welcher der genannten Gründe den Haupt-
grund darstellt, d. h. der wichtigste Grund für die Überstunden aus Sicht der 
Beschäftigten ist.
Bei der Mehrfachnennung wird der Grund, die Arbeit in der vorgesehenen Zeit 
nicht schaffen zu können, am häufigsten genannt (79,7 Prozent), für mehr als 
ein Drittel der Befragten ist dies auch – mit deutlichem Abstand – der Haupt-
grund (38,4 Prozent). Weitere Ergebnisse zur BAuA-Arbeitszeitbefragung 2021 
sind Tabelle 40 im Anhang* zu entnehmen. Zu Ergebnissen für das Jahr 2019 
wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 13 auf die Kleine Anfrage 
der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/29581 verwiesen.

12. Hat die Bundesregierung Erkenntnisse oder Annahmen zum Einfluss der 
Digitalisierung auf die Entwicklung der Überstunden?

Welche Studien sind der Bundesregierung hierzu bekannt, und zu wel-
chem Ergebnis kommen sie?

Wenn keine Erkenntnisse vorliegen, wie plant die Bundesregierung, dies 
zu ändern?

Die Bundesregierung verweist diesbezüglich auf ihre Antwort zu Frage 14
auf die Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 
19/29581.

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3202 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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13. Wie viele Stunden Arbeitszeit über die tägliche Höchstarbeitszeit von 
acht Stunden hinaus wurde von Beschäftigten nach Kenntnis der Bundes-
regierung im Jahr 2021 geleistet, und wie groß war die Zahl jeweils in 
den vergangenen zehn Jahren (bitte sowohl die absoluten Zahlen, den 
Anteil an allen Arbeitsstunden als auch die jährlichen Veränderungsraten 
darstellen, bitte nach Geschlecht der Beschäftigten, tarifgebundenen bzw. 
nicht tarifgebundenen Unternehmen, Ost bzw. West, Bundesländern dif-
ferenzieren)?

Zur vollständigen Beantwortung liegen der Bundesregierung keine ausreichend 
differenzierten Informationen vor. Weder im Mikrozensus noch in den IAB-
Erhebungen oder der BAuA-Arbeitszeitbefragung liegen Informationen zu den 
täglich geleisteten Arbeitsstunden vor.

14. Wie viele Beschäftigte hatten nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
vergangenen zehn Jahren regelmäßig überlange Arbeitszeiten von mehr 
als 48 Stunden pro Woche (bitte für jedes Jahr einzeln die absoluten und 
relativen Zahlen bezogen auf die Gesamtzahl der Beschäftigten auswei-
sen; bitte nach Voll- und Teilzeitbeschäftigung sowie nach Leiharbeit und 
befristeten Arbeitsverträgen mit und ohne Sachgrund differenzieren; bitte 
auch nach Gehaltsklassen differenzieren und gesonderte Zahlen für Nied-
riglohnbeziehende ausweisen; bitte nach Geschlecht, Bundesländern so-
wie nach Wirtschaftszweigen und Berufsgruppen differenzieren)?

Nach Angaben des Mikrozensus hatten im Jahr 2021 von den rund 37,9 Millio-
nen abhängig Beschäftigten rund 1,5 Millionen bzw. 3,9 Prozent regelmäßig 
überlange Arbeitszeiten (Arbeitszeiten mit mehr als 48 Stunden wöchentlich).
Weitere Ergebnisse für die Berichtsjahre 2021 und 2020 sind den Tabellen 41 
bis 44 im Anhang* zu entnehmen. Zu Ergebnissen für die Jahre 2012 bis 2019 
wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 16 auf die Kleine Anfrage 
der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/29581 verwiesen. Eine 
Darstellung nach Gehaltsklassen ist nicht möglich, alternativ wird eine Diffe-
renzierung nach Nettoeinkommensgruppen ausgewiesen. Hierbei ist zu berück-
sichtigen, dass neben dem Einkommen aus beruflicher Tätigkeit auch weitere 
Einkunftsarten (z. B. Miet-/Zinseinnahmen) in den Angaben zum Nettoeinkom-
men erfasst werden.
Der Anteil der Beschäftigten in der LPP-Beschäftigtenbefragung des IAB mit 
überlangen Arbeitszeiten von mehr als 48 Stunden lag im Jahr 2021 bei 
8,5 Prozent. Weitere Ergebnisse für das Berichtsjahr 2021 und nach Berufsbe-
reichen sind den Tabellen 45 bis 51 im Anhang* zu entnehmen. Zu Ergebnissen 
für die Jahre 2012 bis 2019 wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Fra-
ge 16 auf die Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdruck-
sache 19/29581 verwiesen. Zur Differenzierung nach Einkommen wurden die 
Bruttogehälter der Beschäftigten aufsteigend sortiert und die Beschäftigten da-
raufhin in vier gleich große Gruppen eingeteilt. Gesonderte Ergebnisse für 
Niedriglohnbeziehende lassen sich nicht ausweisen.
Die Betriebe, die an der Betriebsbefragung teilgenommen haben, können einem 
von fünf verschiedenen Wirtschaftsbereichen zugeordnet werden. Eine Gliede-
rung nach Berufsgruppen kann nur bis zum Jahr 2019 ausgewiesen werden. 
Angaben auf Ebene der Bundesländer sind anhand der LPP-Daten nicht mög-
lich. Eine Differenzierung wurde alternativ nach den Regionen Nord-, Ost-, 
Süd- und Westdeutschland vorgenommen.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/3202 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Es zeigt sich, dass auf Basis der Arbeitszeitbefragungen der BAuA im Jahr 
2021 11,7 Prozent aller abhängig Beschäftigten mehr als 48 Stunden pro Woche 
arbeiteten. Männer arbeiteten deutlich häufiger als Frauen länger als 48 Stun-
den, Beschäftigte in hohen Einkommensklassen taten dies deutlich mehr als 
Beschäftigte in niedrigeren Einkommensklassen und Beschäftigte in Sicher-
heitsberufen bzw. Verkehrs- und Logistikberufen deutlich häufiger als in ande-
ren Berufsgruppen. Diese Unterschiede sind auch weitestgehend über die ver-
schiedenen Erhebungszeitpunkte stabil.
Ergebnisse für die BAuA-Arbeitszeitbefragungen 2015, 2017, 2019 und 2021 
können Tabelle 51 im Anhang* entnommen werden. Eine Differenzierung nach 
befristeten Arbeitsverträgen mit und ohne Sachgrund ist nicht möglich. Eine 
Hochrechnung auf absolute Zahlen ist nicht möglich, daher werden nur relative 
Zahlen berichtet.

15. Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung über den Einfluss von Mehr-
arbeit (Arbeitszeiten über die tägliche Höchstarbeitszeit von acht Stun-
den hinaus) auf Arbeitsproduktivität, Arbeitssicherheit sowie die Ge-
sundheit von Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern (bitte ausführen)?

Die Bundesregierung verweist auf die Stellungnahme „Arbeitswissenschaftli-
che Erkenntnisse zu Arbeitszeit und gesundheitlichen Auswirkungen“ (Schrift-
liche Stellungnahme der BAuA zur Anhörung im Ausschuss für Arbeit und 
Soziales des Deutschen Bundestages am 25. Juni 2018, Ausschussdrucksache 
19(11)71, S. 77 bis 85). In der Stellungnahme fasst die BAuA Befunde, insbe-
sondere großangelegte Meta-Analysen bzw. Multi-Kohortenstudien zusammen, 
welche die umfassende Datenbasis zur Auswirkung langer Arbeitszeiten disku-
tieren (https://doi.org/10.21934/baua:fokus20190329).
Neue Studien, Meta-Analysen und Multi-Kohortenstudien zu langen Arbeits-
zeiten, Überstunden und Mehrarbeit sind zwischenzeitlich erschienen:
Nach Schätzungen der Weltgesundheitsorganisation (WHO) und der Internatio-
nalen Arbeitsorganisation (ILO) ist die Belastung durch lange Arbeitszeiten 
(≥55 Stunden/Woche) weltweit weit verbreitet und verursacht eine hohe Belas-
tung in Form von ischämischen Herzkrankheiten und Schlaganfällen (https://do
i.org/10.1016/j.envint.2021.106595).
Eine neue Multikohorten-Studie kommt ebenfalls zu dem Schluss, dass lange 
Arbeitszeiten mit einem erhöhten Risiko eines frühen Todes durch kardiovas-
kuläre Erkrankungen und im Krankenhaus behandelten Infektionen vor dem 
Alter von 65 Jahren verbunden sind (https://doi.org/10.1016/j.lanepe.2021.10
0212).
Ein aktuelles systematisches Review bzw. eine Meta-Analyse fasst die Studien-
lage zu Fragestellungen der Arbeitssicherheit im Kontext langer Arbeitszeiten 
zusammen (https://doi.org/10.5271/sjweh.3958). Zusammenhänge und Auswir-
kungen hinsichtlich von (Arbeits-)Unfällen, Beinahe-Unfällen, sicherheitskriti-
schen Vorfällen und Verletzungen von Beschäftigten werden zusammenfassend 
dargestellt. Dabei werden auch Verkehrsunfälle auf dem Arbeitsweg im An-
schluss an lange Arbeitszeiten berücksichtigt. Vor allem tägliche Arbeitszeiten 
von mehr als zwölf Stunden und wöchentliche Arbeitszeiten von mehr als 
55 Stunden wurden mit einem erhöhten Risiko der o. g. Vorfälle in Verbindung 
gebracht.

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3202 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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16. Welche Tarifverträge und Kirchlichen Regelungen sind der Bundesregie-
rung bekannt, die Abweichungen nach § 7 Absatz 1 Nummer 1, Ab-
satz 2a ArbZG zulassen (bitte nach Branche aufschlüsseln)?

In der Tarifdatenbank des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales sind 
derzeit mehr als 83 000 gültige Tarifverträge verzeichnet. Darunter sind rund 
30 500 Verbands- oder Flächentarifverträge. Eine Volltextrecherche bei den 
gültigen Verbands- oder Flächentarifverträgen mit Bezug zu „Arbeitszeit“ 
(z. B. Mantel- oder Arbeitszeittarifverträge) erbrachte zum Stichwort „Bereit-
schaft“ mehr als 1 300 betroffene Tarifverträge aus fast allen Tarifbranchen. 
Eine differenzierte Auswertung würde eine aufwändige Einzelfallprüfung die-
ser Tarifverträge erfordern. Kirchliche Regelungen zu Arbeitsbedingungen wer-
den im Tarifregister des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales nicht re-
gistriert.

17. Wie oft wurde von der durch die COVID-19-Arbeitszeitverordnung be-
fristete Möglichkeit nach § 14 Absatz 4 des Arbeitszeitgesetzes Ge-
brauch gemacht, längere Arbeitszeiten für Beschäftigte der kritischen 
Infrastruktur anzuordnen (bitte nach Branchen und Bundesländern auf-
schlüsseln sowie monatsweise ausweisen)?

Die Bundesregierung verweist auf ihre Antwort zu Frage 10 der Kleine Anfra-
ge der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/31886.

18. Plant die Bundesregierung im Rahmen der laut Vorhabenplanung des 
Bundesministeriums für Arbeit und Soziales für das zweite Halbjahr 
2022 geplanten Änderung des Arbeitszeitgesetzes auch die Umsetzung 
des Urteils des Europäischen Gerichtshofs zur Arbeitszeiterfassung, und 
wenn ja, bitte den anvisierten Umsetzungszeitplan darlegen, und wenn 
nein, bitte begründen?

Die Bundesregierung plant, noch in diesem Jahr einen Gesetzentwurf zur Än-
derung des Arbeitszeitgesetzes vorzulegen. Ein Zeitplan liegt noch nicht vor.
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Tabelle 1: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Männer Frauen Unbezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Bezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Insgesamt

Anteil in 

% Männer Frauen

Deutschland 2021 58.963.819 34.506.645 24.457.174 444.302 0,8 297.655 146.647 312.869 0,5 207.651 105.218 757.171 1,3 505.306 251.865

2020 58.421.387 34.104.031 24.317.356 255.811 0,4 164.917 90.894 282.074 0,5 180.795 101.279 537.885 0,9 345.712 192.173

Früheres 2021 47.287.388 28.009.216 19.278.172 383.103 0,8 257.478 125.625 252.647 0,5 170.619 82.028 635.750 1,3 428.097 207.653

Bundesgebiet 2020 47.075.882 27.870.686 19.205.196 212.882 0,5 137.843 75.039 223.216 0,5 145.778 77.437 436.098 0,9 283.622 152.476

Neue Länder 2021 11.676.431 6.497.429 5.179.002 61.199 0,5 40.177 21.022 60.222 0,5 37.032 23.190 121.422 1,0 77.210 44.212

einschl. Berlin 2020 11.345.504 6.233.345 5.112.160 42.929 0,4 27.073 15.855 58.858 0,5 35.017 23.841 101.787 0,9 62.091 39.697

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 2: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren 

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistetedarunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Baden- 2021 8.063.829 64.771 0,8 45.710 0,6 110.481 1,4

Württemberg 2020 8.016.005 36.790 0,5 36.017 0,4 72.808 0,9

Bayern 2021 9.781.684 80.848 0,8 37.925 0,4 118.773 1,2

2020 9.708.696 43.038 0,4 35.871 0,4 78.909 0,8

Berlin 2021 2.659.365 24.111 0,9 14.558 0,5 38.669 1,5
2020 2.538.925 (13.354) (0.5) (15.971) (0.6) 29.326 1,2

Brandenburg 2021 1.953.729 (9.635) (0.5) (9.468) (0.5) 19.103 1,0

2020 1.868.211 / / / / (17.180) (0.9)

Bremen 2021 438.206 (3.107) (0.7) / / 6.317 1

2020 430.337 / / / / (4.878) (1.1)

Hamburg 2021 1.379.665 13.041 0,9 / / 18.238 1,3

2020 1.320.184 / / / / (12.245) (0.9)

Hessen 2021 4.352.966 42.777 1,0 25.056 0,6 67.833 1,6

2020 4.330.098 20.453 0,5 20.155 0,5 40.607 0,9

Mecklenburg- 2021 1.165.973 / / / / 7.270 0,6

Vorpommern 2020 1.108.019 / / (7.148) (0.6) 9.618 0,9

Nieder- 2021 5.481.563 38.654 0,7 27.324 0,5 65.979 1,2

sachsen 2020 5.417.947 21.183 0,4 29.178 0,5 50.361 0,9

Nordrhein- 2021 12.199.700 98.360 0,8 76.727 0,6 175.087 1,4

Westfalen 2020 12.398.689 62.533 0,5 68.056 0,5 130.590 1,1

Rheinland- 2021 2.862.977 23.115 0,8 16.753 0,6 39.867 1,4

Pfalz 2020 2.876.894 10.766 0,4 12.717 0,4 23.482 0,8

Saar- 2021 699.977 (4.991) (0.7) / / 8.781 1,3

land 2020 650.228 / / / / (4.253) (0.7)

Sachsen 2021 2.823.453 10.476 0,4 11.817 0,4 22.293 0,8

2020 2.791.679 7.926 0,3 11.446 0,4 19.372 0,7

Sachsen- 2021 1.556.902 (5.957) (0.4) 11.121 0,7 17.078 1,1

Anhalt 2020 1.567.125 / / (9.459) (0.6) 14.769 0,9

Schleswig- 2021 2.026.821 13.438 0,7 10.955 0,5 24.393 1,2

Holstein 2020 1.926.804 / / (10.087) (0.5) 17.966 0,9

Thüringen 2021 1.517.010 (6.945) (0.6) 10.063 0,7 17.008 1,1

2020 1.471.545 / / (6.345) (0.4) 11.523 0,8

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 3: Normalarbeitnehmerinnen und -arbeitnehmer 
1)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Männer Frauen Unbezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Bezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Insgesamt

Anteil in 

% Männer Frauen

Deutsch- 2021 45.315.080 27.680.159 17.634.921 348.683 0,8 241.086 107.598 243.758 0,5 169.611 74.147 592.441 1,3 410.697 181.745

land 2020 45.859.454 28.111.733 17.747.720 209.870 0,5 140.886 68.984 207.874 0,5 142.934 64.940 417.744 0,9 283.820 133.924

Früheres 2021 35.906.375 22.400.866 13.505.509 300.927 0,8 208.741 92.186 193.334 0,5 137.431 55.903 494.261 1,4 346.172 148.089

Bundesgebiet 2020 36.419.691 22.874.258 13.545.433 175.042 0,5 117.598 57.443 163.927 0,5 116.108 47.819 338.969 0,9 233.707 105.262

Neue Länder 2021 9.408.705 5.279.293 4.129.412 47.756 0,5 32.344 15.412 50.424 0,5 32.180 18.244 98.181 1,0 64.525 33.656

einschl. Berlin 2020 9.439.763 5.237.475 4.202.288 34.828 0,4 23.288 (11.541) 43.947 0,5 26.825 17.122 78.775 0,8 50.113 28.662

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahre nicht in Bildung, Ausbildung, Freiwilligendiensten ("Kernerwerbstätige").



Tabelle 4: Normalarbeitnehmerinnen und -arbeitnehmer 1)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Baden- 2021 6.120.357 48.297 0,8 36.152 0,6 84.450 1,4

Württemberg 2020 6.186.682 29.979 0,5 28.165 0,5 58.144 0,9

Bayern 2021 7.647.179 67.598 0,9 30.073 0,4 97.671 1,3

2020 7.744.068 36.326 0,5 26.593 0,3 62.919 0,8

Berlin 2021 2.037.198 19.208 0,9 (11.467) (0,6) 30.675 1,5

2020 2.040.325 / / / / 20.875 1,0

Branden- 2021 1.647.739 / / (9.032) (0,5) 16.417 1,0

burg 2020 1.598.139 / / / / (14.202) (0,9)

Bremen 2021 310.899 (2.423) (0,8) / / 4.698 1,5

2020 315.736 / / / / (3.110) (1,0)

Hamburg 2021 1.073.111 10.068 0,9 / / 13.703 1,3

2020 1.050.827 / / / / (8.676) (0,8)

Hessen 2021 3.289.717 34.518 1,0 17.126 0,5 51.644 1,6

2020 3.339.180 17.951 0,5 15.364 0,5 33.316 1,0

Mecklenburg- 2021 913.049 / / / / (4.758) (0,5)

Vorpommern 2020 911.680 / / (4.571) (0,5) (6.323) (0,7)

Nieder- 2021 4.150.705 29.845 0,7 21.001 0,5 50.846 1,2

sachsen 2020 4.140.233 17.914 0,4 19.457 0,5 37.371 0,9

Nordrhein- 2021 9.086.856 75.422 0,8 59.537 0,7 134.959 1,5

Westfalen 2020 9.411.251 48.963 0,5 49.405 0,5 98.368 1,0

Rheinland- 2021 2.154.901 18.694 0,9 12.301 0,6 30.995 1,4

Pfalz 2020 2.205.908 8.934 0,4 9.022 0,4 17.955 0,8

Saarland 2021 533.968 / / / / (5.417) (1,0)

2020 518.671 / / / / / /

Sachsen 2021 2.316.722 8.278 0,4 10.000 0,4 18.278 0,8

2020 2.352.859 7.207 0,3 8.723 0,4 15.930 0,7

Sachsen- 2021 1.271.487 / / 9.528 0,7 13.940 1,1

Anhalt 2020 1.315.905 / / / / (11.913) (0,9)

Schleswig- 2021 1.538.683 (11.105) (0,7) (8.773) (0,6) 19.878 1,3

Holstein 2020 1.507.136 / / / / (15.286) (1,0)

Thüringen 2021 1.222.511 (5.783) (0,5) 8.329 0,7 14.112 1,2

2020 1.220.854 / / (4.919) (0,4) 9.532 0,8

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)   Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahre nicht in Bildung, Ausbildung, Freiwilligendiensten ("Kernerwerbstätige").



Tabelle 5: Atypisch Beschäftigte 
1)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Männer Frauen Unbezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Bezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Insgesamt

Anteil in 

% Männer Frauen

Deutschland 2021 7.555.020 3.254.194 4.300.826 53.529 0,7 28.761 24.768 50.617 0,7 26.297 24.319 104.145 1,4 55.058 49.087

2020 7.172.299 2.893.314 4.278.985 33.539 0,5 (17.154) 16.385 54.946 0,8 25.144 29.802 88.484 1,2 42.298 46.187

Früheres 2021 6.304.506 2.629.627 3.674.879 45.240 0,7 24.889 20.351 43.696 0,7 23.321 20.375 88.936 1,4 48.211 40.725

Bundesgebiet 2020 6.095.580 2.370.783 3.724.797 27.577 0,5 (14.491) 13.085 43.859 0,7 19.793 24.066 71.436 1,2 34.284 37.152

Neue Länder 2021 1.250.514 624.567 625.947 (8.289) (0,7) / / (6.921) (0,5) / / 15.209 1,2 (6.848) (8.362)

einschl. Berlin 2020 1.076.719 522.531 554.187 / / / / (11.087) (1,0) / / 17.049 1,6 / (9.035)

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahre nicht in Bildung, Ausbildung, Freiwilligendiensten ("Kernerwerbstätige").



Tabelle 6: Atypisch Beschäftigte 1)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistetedarunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Baden- 2021 1.084.560 (9.512) (0,9) (6.974) (0,6) 16.486 1,5

Württemberg 2020 1.040.251 / / (5.947) (0,6) 10.682 1,0

Bayern 2021 1.192.348 (8.194) (0,7) (5.919) (0,5) 14.113 1,2

2020 1.139.255 / / / / / /

Berlin 2021 330.729 / / / / / /

2020 287.333 / / / / / /

Branden- 2021 160.630 / / / / / /

burg 2020 143.788 / / / / / /

Bremen 2021 71.920 / / / / / /

2020 66.166 / / / / / /

Hamburg 2021 165.040 / / / / / /

2020 140.082 / / / / / /

Hessen 2021 604.324 / / (5.387) (0,9) 9.473 1,6

2020 564.552 / / / / / /

Mecklenburg- 2021 138.619 / / / / / /

Vorpommern 2020 121.634 / / / / / /

Nieder- 2021 734.751 / / / / 8.889 /

sachsen 2020 758.514 / / (7.653) (1,0) (9.558) (1,2)

Nordrhein- 2021 1.707.584 12.403 0,7 13.772 0,8 26.175 1,5

Westfalen 2020 1.686.581 / / 13.700 0,8 24.310 1,4

Rheinland- 2021 393.274 / / / / / /

Pfalz 2020 390.337 / / / / / /

Saarland 2021 91.398 / / / / / /

2020 71.963 / / / / / /

Sachsen 2021 281.659 / / / / / /

2020 233.943 / / / / / /

Sachsen- 2021 162.616 / / / / / /

Anhalt 2020 145.482 / / / / / /

Schleswig- 2021 259.307 / / / / / /

Holstein 2020 237.881 / / / / / /

Thüringen 2021 176.261 / / / / / /

2020 144.538 / / / / / /

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahre nicht in Bildung, Ausbildung, Freiwilligendiensten ("Kernerwerbstätige").



Tabelle 7: Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 1)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Männer Frauen Unbezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Bezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Insgesamt

Anteil in 

% Männer Frauen

Deutschland 2021 1.540.796 930.569 610.227 11.266 0,7 (7.939) / 10.724 0,7 (6.786) / 21.990 1,4 14.726 (7.264)

2020 1.092.291 649.171 443.121 / / / / / / / / (11.076) (1,0) / /

Früheres 2021 1.206.516 746.010 460.506 9.347 0,8 (7.161) / 9.570 0,8 (5.944) / 18.917 1,6 13.106 (5.811)

Bundesgebiet 2020 875.846 525.495 350.350 / / / / / / / / (7.897) (0,9) / /

Neue Länder 2021 334.280 184.558 149.721 / / / / / / / / / / / /

einschl. Berlin 2020 216.446 123.675 92.770 / / / / / / / / / / / /

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahre nicht in Bildung, Ausbildung, Freiwilligendiensten ("Kernerwerbstätige").



Tabelle 8: Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer 1)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Baden- 2021 211.907 / / / / / /

Württemberg 2020 173.730 / / / / / /

Bayern 2021 228.784 / / / / / /

2020 169.968 / / / / / /

Berlin 2021 75.056 / / / / / /

2020 41.375 / / / / / /

Branden- 2021 42.747 / / / / / /

burg 2020 (40.207) / / / / / /

Bremen 2021 (15.638) / / / / / /

2020 (14.000) / / / / / /

Hamburg 2021 28.269 / / / / / /

2020 (16.433) / / / / / /

Hessen 2021 119.198 / / / / / /

2020 78.513 / / / / / /

Mecklenburg- 2021 28.424 / / / / / /

Vorpommern 2020 22.301 / / / / / /

Nieder- 2021 155.112 / / / / / /

sachsen 2020 102.571 / / / / / /

Nordrhein- 2021 301.723 / / / / / /

Westfalen 2020 216.324 / / / / / /

Rheinland- 2021 81.885 / / / / / /

Pfalz 2020 61.269 / / / / / /

Saarland 2021 (16.960) / / / / / /

2020 / / / / / / /

Sachsen 2021 79.120 / / / / / /

2020 50.030 / / / / / /

Sachsen- 2021 50.820 / / / / / /

Anhalt 2020 26.898 / / / / / /

Schleswig- 2021 47.039 / / / / / /

Holstein 2020 31.687 / / / / / /

Thüringen 2021 58.113 / / / / / /

2020 35.635 / / / / / /

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahre nicht in Bildung, Ausbildung, Freiwilligendiensten ("Kernerwerbstätige").



Tabelle 9: Befristet Beschäftigte 
1)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Männer Frauen Unbezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Bezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Insgesamt

Anteil in 

% Männer Frauen

Deutschland 2021 3.414.480 1.919.302 1.495.178 34.252 1,0 18.561 15.691 29.558 0,9 16.042 13.516 63.810 1,9 34.603 29.207

2020 3.078.572 1.682.537 1.396.036 20.138 0,7 (12.718) / 26.035 0,8 (15.662) (10.373) 46.173 1,5 28.379 17.793

Früheres 2021 2.746.002 1.548.906 1.197.096 28.706 1,0 15.720 12.985 25.129 0,9 14.409 (10.721) 53.835 2,0 30.129 23.706

Bundesgebiet 2020 2.507.985 1.370.939 1.137.047 (14.919) (0,6) / / 21.548 0,9 (13.527) / 36.466 1,5 24.015 (12.451)

Neue Länder 2021 668.478 370.396 298.082 / / / / / / / / (9.975) (1,5) / /

einschl. Berlin 2020 570.587 311.598 258.989 / / / / / / / / (9.706) (1,7) / /

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahre nicht in Bildung, Ausbildung, Freiwilligendiensten ("Kernerwerbstätige").



Tabelle 10: Befristet Beschäftigte 1)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden"mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistetedarunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Baden- 2021 491.506 / / / / (10.900) (2,2)

Württemberg 2020 427.460 / / / / / /

Bayern 2021 447.505 / / / / / /

2020 402.571 / / / / / /

Berlin 2021 187.302 / / / / / /

2020 161.086 / / / / / /

Branden- 2021 66.010 / / / / / /

burg 2020 53.911 / / / / / /

Bremen 2021 39.113 / / / / / /

2020 32.439 / / / / / /

Hamburg 2021 88.663 / / / / / /

2020 73.365 / / / / / /

Hessen 2021 276.282 / / / / (6.205) (2,2)

2020 257.285 / / / / / /

Mecklenburg- 2021 87.945 / / / / / /

Vorpommern 2020 74.066 / / / / / /

Nieder- 2021 298.085 / / / / / /

sachsen 2020 315.503 / / / / / /

Nordrhein- 2021 793.443 (7.891) (1,0) (8.595) (1,1) 16.486 (2,1)

Westfalen 2020 718.566 / / / / (14.007) (1,9)

Rheinland- 2021 157.017 / / / / / /

Pfalz 2020 155.273 / / / / / /

Saarland 2021 39.383 / / / / / /

2020 25.052 / / / / / /

Sachsen 2021 149.580 / / / / / /

2020 125.073 / / / / / /

Sachsen- 2021 88.291 / / / / / /

Anhalt 2020 82.674 / / / / / /

Schleswig- 2021 115.005 / / / / / /

Holstein 2020 100.471 / / / / / /

Thüringen 2021 89.351 / / / / / /

2020 73.776 / / / / / /

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahre nicht in Bildung, Ausbildung, Freiwilligendiensten ("Kernerwerbstätige").



Tabelle 11: Vollzeitbeschäftigte (ohne substantielle Teilzeit) 
1)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Männer Frauen Unbezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Bezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Insgesamt

Anteil in 

% Männer Frauen

Deutschland 2021 39.513.278 26.782.214 12.731.064 320.148 0,8 236.124 84.024 205.407 0,5 162.425 42.981 525.555 0,0 398.549 127.005

2020 40.142.441 27.256.937 12.885.504 193.475 0,5 138.880 54.595 172.703 0,4 135.683 37.019 366.177 0,0 274.563 91.614

Früheres 2021 31.468.421 21.748.892 9.719.529 275.939 0,9 204.621 71.319 164.473 0,5 131.797 32.676 440.413 1,4 336.418 103.995

Bundesgebiet 2020 32.017.349 22.234.980 9.782.369 161.096 0,5 115.822 45.274 138.229 0,4 110.692 27.537 299.325 0,9 226.514 72.811

Neue Länder 2021 8.044.857 5.033.322 3.011.536 44.208 0,5 31.503 12.705 40.933 0,5 30.628 10.305 85.142 1,1 62.131 23.011

einschl. Berlin 2020 8.125.092 5.021.957 3.103.135 32.378 0,4 23.058 9.320 34.473 0,4 24.991 9.482 66.852 0,8 48.049 18.803

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahre nicht in Bildung, Ausbildung, Freiwilligendiensten ("Kernerwerbstätige").



Tabelle 12: Vollzeitbeschäftigte (ohne substantielle Teilzeit) 1)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden
(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden"mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Baden- 2021 5.411.993 42.973 0,8 31.048 0,6 74.021 1,4

Württemberg 2020 5.465.799 27.645 0,5 24.738 0,5 52.383 1,0

Bayern 2021 6.752.960 62.865 0,9 26.380 0,4 89.245 1,3

2020 6.879.012 33.234 0,5 (22.910) (0,3) 56.144 0,8

Berlin 2021 1.738.198 17.905 1,0 / / 26.071 1

2020 1.766.930 / / / / (15.888) (0,9)

Branden- 2021 1.420.105 / / (8.130) (0,6) 14.885 1,0

burg 2020 1.398.795 / / / / / /

Bremen 2021 267.141 / / / / (4.147) (1,5)

2020 272.242 33.234 1,2 (22.910) (8,4) / /

Hamburg 2021 925.070 (8.956) (1,0) / / 11.848 1,3

2020 914.853 / / / / (7.616) (0,8)

Hessen 2021 2.875.089 31.945 1,1 14.324 0,5 46.269 1,6

2020 2.917.811 16.636 0,6 13.177 0,5 29.813 1,0

Mecklenburg- 2021 753.977 / / / / (3.769) (0,5)

Vorpommern 2020 745.983 / / / / (5.225) (0,7)

Nieder- 2021 3.603.895 26.735 0,7 16.936 0,5 43.671 1,2

sachsen 2020 3.589.418 16.090 0,4 15.707 0,4 31.796 0,9

Nordrhein- 2021 7.975.623 70.098 0,9 50.555 0,6 120.653 1,5

Westfalen 2020 8.290.097 45.478 0,5 40.210 0,5 85.688 1,0

Rheinland- 2021 1.876.322 17.542 0,9 10.282 0,5 27.824 1,5

Pfalz 2020 1.932.974 8.525 0,4 (7.717) (0,4) 16.242 0,8

Saarland 2021 467.541 / / / / (5.009) (1,07)

2020 458.995 / / / / / /

Sachsen 2021 1.963.083 7.847 0,4 7.823 0,4 15.670 0,8

2020 2.007.514 6.683 0,3 6.584 0,3 13.267 0,7

Sachsen- 2021 1.101.301 / / (8.039) (0,7) 12.026 1,1

Anhalt 2020 1.143.385 / / / / (10.624) (0,9)

Schleswig- 2021 1.312.786 (9.974) (0,8) (7.752) (0,6) 17.726 1,4

Holstein 2020 1.296.149 / / / / (13.703) (1,1)

Thüringen 2021 1.068.193 (5.664) (0,5) (7.056) (0,7) 12.720 1,2

2020 1.062.485 / / / / (8.162) (0,8)

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahre nicht in Bildung, Ausbildung, Freiwilligendiensten ("Kernerwerbstätige").



Tabelle 13: Teilzeitbeschäftigte (bis 20 Stunden/Woche) 1)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Männer Frauen Unbezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Bezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Insgesamt

Anteil in 

% Männer Frauen

Deutschland 2021 2.848.520 474.009 2.374.511 8.697 0,3 / (5.928) 13.205 0,5 / 9.638 21.902 0,8 (6.336) 15.566

2020 2.930.835 431.852 2.498.983 (10.100) (0,3) / (8.284) 24.857 0,8 / 20.600 34.957 1,2 / 28.884

Früheres 2021 2.567.808 391.818 2.175.990 7.735 0,3 / (5.219) 11.813 0,5 / 8.688 19.547 0,8 (5.641) 13.907

Bundesgebiet 2020 2.631.025 349.027 2.281.997 (9.561) (0,4) / (7.973) 21.241 0,8 / 17.194 30.802 1,2 / 25.167

Neue Länder 2021 280.713 82.191 198.521 / / / / / / / / / / / /

einschl. Berlin 2020 299.810 82.825 216.985 / / / / / / / / / / / /

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahre nicht in Bildung, Ausbildung, Freiwilligendiensten ("Kernerwerbstätige").



Tabelle 14: Teilzeitbeschäftigte (bis 20 Stunden/Woche) 
1)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Baden- 2021 422.557 / / / / / /

Württemberg 2020 441.304 / / / / (6.633) (1,5)

Bayern 2021 548.649 / / / / / /

2020 550.398 / / / / / /

Berlin 2021 83.921 / / / / / /

2020 89.338 / / / / / /

Branden- 2021 83.921 / / / / / /

burg 2020 47.878 / / / / / /

Bremen 2021 23.508 / / / / / /

2020 24.312 / / / / / /

Hamburg 2021 54.007 / / / / / /

2020 57.845 / / / / / /

Hessen 2021 232.938 / / / / / /

2020 222.091 / / / / / /

Mecklenburg- 2021 26.128 / / / / / /

Vorpommern 2020 25.221 / / / / / /

Nieder- 2021 303.757 / / / / / /

sachsen 2020 308.974 / / / / / /

Nordrhein- 2021 673.678 / / / / (6.300) (0,9)

Westfalen 2020 716.880 / / / / (8.226) (1,1)

Rheinland- 2021 166.893 / / / / / /

Pfalz 2020 170.618 / / / / / /

Saarland 2021 35.891 / / / / / /

2020 37.253 / / / / / /

Sachsen 2021 57.785 / / / / / /

2020 62.644 / / / / / /

Sachsen- 2021 26.904 / / / / / /

Anhalt 2020 62.644 / / / / / /

Schleswig- 2021 105.931 / / / / / /

Holstein 2020 101.350 / / / / / /

Thüringen 2021 34.013 / / / / / /

2020 38.340 / / / / / /

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahre nicht in Bildung, Ausbildung, Freiwilligendiensten ("Kernerwerbstätige").



Tabelle 15: Geringfügig Beschäftigte 1)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Männer Frauen Unbezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Bezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Insgesamt

Anteil in 

% Männer Frauen

Deutschland 2021 939.940 299.183 640.756 / / / / (5.144) (0,5) / / (7.737) (0,8) / (5.107)

2020 / / / / / / / / / / / / / / /

Früheres 2021 818.071 242.086 575.985 / / / / / / / / (7.213) (0,9) / (4.985)

Bundesgebiet 2020 / / / / / / / / / / / / / / /

Neue Länder 2021 121.869 57.098 64.771 / / / / / / / / / / / /

einschl. Berlin 2020 / / / / / / / / / / / / / / /

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahre nicht in Bildung, Ausbildung, Freiwilligendiensten ("Kernerwerbstätige").



Tabelle 16: Geringfügig Beschäftigte 1)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Jahr*) Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Baden- 2021 124.303 / / / / / /

Württemberg 2020 / / / / / / /

Bayern 2021 138.715 / / / / / /

2020 / / / / / / /

Berlin 2021 29.098 / / / / / /

2020 / / / / / / /

Branden- 2021 23.413 / / / / / /

burg 2020 / / / / / / /

Bremen 2021 9.444 / / / / / /

2020 / / / / / / /

Hamburg 2021 19.202 / / / / / /

2020 / / / / / / /

Hessen 2021 78.658 / / / / / /

2020 / / / / / / /

Mecklenburg- 2021 13.086 / / / / / /

Vorpommern 2020 / / / / / / /

Nieder- 2021 94.296 / / / / / /

sachsen 2020 / / / / / / /

Nordrhein- 2021 94.296 / / / / / /

Westfalen 2020 / / / / / / /

Rheinland- 2021 55.469 / / / / / /

Pfalz 2020 / / / / / / /

Saarland 2021 15.425 / / / / / /

2020 / / / / / / /

Sachsen 2021 27.004 / / / / / /

2020 / / / / / / /

Sachsen- 2021 14.193 / / / / / /

Anhalt 2020 / / / / / / /

Schleswig- 2021 32.948 / / / / / /

Holstein 2020 / / / / / / /

Thüringen 2021 15.074 / / / / / /

2020 / / / / / / /

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

1) Erwerbstätige im Alter von 15 bis 64 Jahre nicht in Bildung, Ausbildung, Freiwilligendiensten ("Kernerwerbstätige").



Altersgruppe mit Homeoffice ohne Homeoffice

18 - 39 Jahre 4 2,7

40 - 54 Jahre 4,2 2,5

55 - 67 Jahre 3,7 2

Hochrechnungen basieren auf 6.117 Personen.

mit Homeoffice ohne Homeoffice

Männlich 4,4 2,6

Weiblich 3,1 1,9

Hochrechnungen basieren auf 6.136 Personen.

mit Homeoffice ohne Homeoffice

Niedrigste Einkommensgruppe 2,1 1,9

Zweitniedrigste Einkommensgruppe 2,5 2,6

Zweithöchste Einkommensgruppe 4,2 2,8

Höchste Einkommensgruppe 5,2 4,3

Hochrechnungen basieren auf 5.610 Personen.

mit Homeoffice ohne Homeoffice

kein Ausbildungsabschluss n.a. 1,7

Lehre/beruflich-betriebliche Ausbildung 2,9 2,4

Fachschule, Meister- od. Technikerschule 4,1 2,4

Fachhochschule/Bachelor/Uni 4,5 2,9

Hochrechnungen basieren auf 6.090 Personen.  

„n.a.“ bedeutet, dass in der betroffenen Zelle keine ausreichend große Fallzahl vorliegt (<20 Beobachtungen).

Personen aus der niedrigsten Gehaltsgruppe mit Homeoffice können wegen zu niedriger Fallzahl nicht dargestellt werden.

mit Homeoffice ohne Homeoffice

Arbeiter 3,4 2,3

Angestellte 4 2,5

Hochrechnungen basieren auf 6.136 Personen.

Tabelle 20: Überstunden mit und ohne Homeoffice-Nutzung nach Qualifikationsniveau, 2021

Quelle: Linked Personnel Panel (LPP) Beschäftigtenbefragung 2021. 

Tabelle 21: Überstunden mit und ohne Homeoffice-Nutzung nach Stellung im Beruf, 2021

Quelle: Linked Personnel Panel (LPP) Beschäftigtenbefragung 2021. 

Quelle: Linked Personnel Panel (LPP) Beschäftigtenbefragung 2021. 

Tabelle 17: Überstunden mit und ohne Homeoffice-Nutzung nach Altersgruppe, 2021

Quelle: Linked Personnel Panel (LPP) Beschäftigtenbefragung 2021. 

Tabelle 18: Überstunden mit und ohne Homeoffice-Nutzung nach Geschlecht, 2021

Quelle: Linked Personnel Panel (LPP) Beschäftigtenbefragung 2021. 

Tabelle 19: Überstunden mit und ohne Homeoffice-Nutzung nach Gehaltsgruppe, 2021



mit Homeoffice ohne Homeoffice

Verarbeitendes Gewerbe 3,8 2

Metall, Elektro, Fahrzeugbau 4,2 2,6

Handel, Verkehr, Nachrichten 3,3 3,2

Unternehmensnahe DL, Finanz-DL 3 3,1

Information, Kommunikation, and. DL 2,9 1,8

Hochrechnungen basieren auf 3.206 Personen.

mit Homeoffice ohne Homeoffice

Nord 2,9 2,8

Ost 3,3 2

Süd 4,2 2,6

West 4 2,7

Hochrechnungen basieren auf 3.206 Personen.

Quelle: Linked Personnel Panel (LPP) Betriebsbefragung 2020, Beschäftigtenbefragung 2021. 

Tabelle 22: Überstunden mit und ohne Homeoffice-Nutzung nach Wirtschaftsbereich, 2021

Quelle: Linked Personnel Panel (LPP) Betriebsbefragung 2020, Beschäftigtenbefragung 2021. 

Tabelle 23: Überstunden mit und ohne Homeoffice-Nutzung nach Region, 2021



Tabelle 24: Überstunden nach Vereinbarung zu Telearbeit oder Homeoffice

Telearbeit/
Homeoffice 
vereinbart

Keine 
Telearbeit/

kein 
Homeoffice 
vereinbart

49,4 41,6
15 - 29 43,7 39
30 - 44 48 42,9
45 - 54 53,9 44,3
55 - 65 50,6 38,5
männlich 53,3 42,2
weiblich 45,2 40,9
bis 1.499 Euro . 27,9
1.500 - 2.499 Euro 38 37,4
2.500 - 3.499 Euro 42,1 40,6
3.500 - 4.499 Euro 45,6 46
4.500 Euro und mehr 60,1 63,5

Bildungsniveau niedrig . 36,1

(ISCED1) mittel 43,5 38,3

hoch 52,5 49,6
Arbeiterin, Arbeiter . 37,4
Angestellte, Angestellter 49,6 41,2
Beamtin, Beamter 50 58,6
Öffentlicher Dienst 46,4 43,2
Industrie 55,7 44,3
Handwerk . 37,3
Dienstleistung 47,3 40,1
Anderer Bereich 47,8 42,7
Schleswig-Holstein 47,5 42,7
Hamburg 53 33,9
Niedersachsen 45,4 39,3
Bremen . .
Nordrhein-Westfalen 50,4 41,2
Hessen 51,2 45
Rheinland-Pfalz 46,7 42,1
Baden-Württemberg 52,8 43
Bayern 51,8 40,5
Saarland . .
Berlin 44,4 42,7
Brandenburg 44,1 46,6
Mecklenburg-Vorpommern . 41,6
Sachsen 46,5 37,5
Sachsen-Anhalt . 39,8
Thüringen 44,4 41,5

Quelle: BAuA-Arbeitszeitbefragung 2021; 

. Fallzahl zu klein
1 International Standard Classification of Occupations 

Ergebnisse für abhängig Beschäftigte (min. 10 Stunden pro Woche) im Alter von 15-65 Jahren (ungewichtete 

Fallzahlen: 14943≤ n ≤ 17301).

Stellung im Beruf

Wirtschaftsbereiche

Bundesland

Anteil Beschäftigter mit mehr als 
2 Überstunden pro Woche in %

(gewichtete Daten)

Gesamt

Alter in Jahren

Geschlecht

Monatliches 
Bruttoeinkommen 
(Haupttätigkeit)



Tabelle 25: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten und -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008)  - Jährlich geleistete Arbeitsstunden

Wirtschaftsabschnitte und -abteilungen 

Berichtsjahr Gesamt Männer Frauen

2021

INSGESAMT                                                                                                                              58.111.209 33.880.944 24.230.265

ABSCHNITT A - LAND- UND FORSTWIRTSCHAFT, FISCHEREI                                                                                     480.674 332.354 148.320

01  Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten                                                                              389.835 258.638 131.197

02  Forstwirtschaft und Holzeinschlag                                                                                                  85.195 69.323 (15.871)

03  Fischerei und Aquakultur                                                                                                           / / /

ABSCHNITT B - BERGBAU UND GEWINNUNG VON STEINEN UND ERDEN                                                                              129.473 110.086 19.387

05  Kohlenbergbau                                                                                                                      (12.632) / /

06  Gewinnung von Erdöl und Erdgas                                                                                                     / / /

07  Erzbergbau                                                                                                                         / / /

08  Gewinnung von Steinen und Erden, sonstiger Bergbau                                                                                 81.866 71.887 9.979

09  Erbringung von Dienstl. für den Bergbau und für die Gewinnung von Steinen und Erden                                                (15.966) / /

ABSCHNITT C - VERARBEITENDES GEWERBE                                                                                                   13.431.322 10.287.233 3.144.089

10  Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln                                                                                        1.045.210 577.651 467.559

11  Getränkeherstellung                                                                                                                104.362 79.018 25.344

12  Tabakverarbeitung                                                                                                                  (16.093) / /

13  Herstellung von Textilien                                                                                                          155.287 92.042 63.245

14  Herstellung von Bekleidung                                                                                                         82.557 31.334 51.223

15  Herstellung von Leder, Lederwaren und Schuhen                                                                                      32.785 (18.350) (14.435)

16  Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb- und Korkwaren (ohne Möbel)                                                                   254.835 214.846 39.989

17  Herstellung von Papier, Pappe und Waren daraus                                                                                     207.918 160.750 47.168

18  Herstellung von Druckerzeugnissen; Vervielfältig. von bespielten Ton-, Bild- und Datenträgern                                      252.816 167.342 85.474

19  Kokerei und Mineralölverarbeitung                                                                                                  24.813 18.531 /

20  Herstellung von chemischen Erzeugnissen                                                                                            629.731 460.475 169.257

21  Herstellung von pharmazeutischen Erzeugnissen                                                                                      390.480 225.160 165.320

22  Herstellung von Gummi- und Kunststoffwaren                                                                                         493.768 367.091 126.677

23  Herstellung von Glas und Glaswaren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden                                                    336.615 265.062 71.553

24  Metallerzeugung und -bearbeitung                                                                                                   399.418 344.352 55.066

25  Herstellung von Metallerzeugnissen                                                                                                 1.567.069 1.302.953 264.116

26  Herstellung von Datenverarbeitungsgeräten, elektronischen und optischen Erzeugnissen                                               703.369 502.712 200.657

27  Herstellung von elektrischen Ausrüstungen                                                                                          673.139 517.060 156.079

28  Maschinenbau                                                                                                                       2.222.267 1.904.211 318.056

29  Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen                                                                                    1.974.082 1.615.680 358.402

30  Sonstiger Fahrzeugbau                                                                                                              380.459 318.787 61.672

31  Herstellung von Möbeln                                                                                                             259.794 216.105 43.689

32  Herstellung von sonstigen Waren                                                                                                    882.448 574.377 308.071

33  Reparatur und Installation von Maschinen und Ausrüstungen                                                                          342.008 302.250 39.758

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 25: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten und -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008)  - Jährlich geleistete Arbeitsstunden

Wirtschaftsabschnitte und -abteilungen 

Berichtsjahr Gesamt Männer Frauen

2021

ABSCHNITT D - ENERGIEVERSORGUNG                                                                                                        625.745 474.970 150.776

35  Energieversorgung                                                                                                                  625.745 474.970 150.776

ABSCHNITT E - WASSERVERSORGUNG; ABWASSER- UND ABFALLENTS. UND BESEIT. V. UMWELTVERSCHM.                                                443.619 368.869 74.750

36  Wasserversorgung                                                                                                                   56.087 43.344 (12.742)

37  Abwasserentsorgung                                                                                                                 46.445 40.611 /

38  Sammlung, Behandlung und Beseitigung von Abfällen; Rückgewinnung                                                                   297.611 252.259 45.353

39  Beseitigung von Umweltverschmutzungen und sonstige Entsorgung                                                                      43.476 32.655 /

ABSCHNITT F - BAUGEWERBE                                                                                                               3.582.751 3.127.156 455.595

41  Hochbau                                                                                                                            276.203 233.581 42.621

42  Tiefbau                                                                                                                            357.313 322.134 35.179

43  Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe                                                      2.949.235 2.571.440 377.795

ABSCHNITT G - HANDEL; INSTANDHALTUNG UND REPARATUR VON KRAFTFAHRZEUGEN                                                                 7.070.078 3.809.915 3.260.163

45  Handel mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                                       1.005.765 819.522 186.243

46  Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)                                                                                       1.966.585 1.340.730 625.855

47  Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)                                                                                     4.097.728 1.649.663 2.448.065

ABSCHNITT I - GASTGEWERBE                                                                                                              1.234.509 628.655 605.854

55  Beherbergung                                                                                                                       378.384 145.967 232.417

56  Gastronomie                                                                                                                        856.125 482.689 373.436

ABSCHNITT H - VERKEHR UND LAGEREI                                                                                                      3.105.135 2.409.598 695.537

49  Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen                                                                                     988.794 809.958 178.836

50  Schifffahrt                                                                                                                        43.617 27.481 (16.136)

51  Luftfahrt                                                                                                                          78.687 44.160 34.527

52  Lagerei sowie Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr                                                            1.492.632 1.176.403 316.229

53  Post-, Kurier- und Expressdienste                                                                                                  501.406 351.597 149.809

ABSCHNITT J - INFORMATION UND KOMMUNIKATION                                                                                            2.333.979 1.638.198 695.781

58  Verlagswesen                                                                                                                       255.935 128.466 127.469

59  Herstellung, Verleih u. Vertrieb v. Filmen u. Fernsehprogr.; Kinos; Tonstudios u. Verlegen v. Musik                                65.388 37.444 27.944

60  Rundfunkveranstalter                                                                                                               74.314 37.846 36.469

61  Telekommunikation                                                                                                                  333.378 237.064 96.314

62  Erbringung von Dienstleistungen der Informationstechnologie                                                                        1.405.572 1.060.328 345.243

63  Informationsdienstleistungen                                                                                                       199.392 137.050 62.342

ABSCHNITT K - ERBRINGUNG VON FINANZ- UND VERSICHERUNGSDIENSTLEISTUNGEN                                                                 1.782.456 921.230 861.225

64  Erbringung von Finanzdienstleistungen                                                                                              807.938 395.442 412.496

65  Versicherungen, Rückversicherungen und Pensionskassen (ohne Sozialversicherung)                                                    455.885 228.504 227.381

66  Mit Finanz- und Versicherungsdienstleistungen verbundene Tätigkeiten                                                               518.632 297.284 221.348

ABSCHNITT L - GRUNDSTÜCKS- UND WOHNUNGSWESEN                                                                                           440.376 212.886 227.490

68  Grundstücks- und Wohnungswesen                                                                                                     440.376 212.886 227.490

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 25: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten und -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008)  - Jährlich geleistete Arbeitsstunden

Wirtschaftsabschnitte und -abteilungen 

Berichtsjahr Gesamt Männer Frauen

2021

ABSCHNITT M - ERBRINGUNG VON FREIBERUFLICHEN, WISSENSCHAFTLICHEN UND TECHNISCHEN DL                                    2.603.291 1.274.092 1.329.199

69  Rechts- und Steuerberatung, Wirtschaftsprüfung                                                                                     768.538 205.951 562.588

70  Verwaltung und Führung von Unternehmen und Betrieben; Unternehmensberatung                                                         304.607 189.371 115.236

71  Architektur- und Ingenieurbüros; technische, physikalische und chemische Untersuchung                                              769.041 506.137 262.904

72  Forschung und Entwicklung                                                                                                          340.803 192.439 148.365

73  Werbung und Marktforschung                                                                                                         227.269 109.504 117.764

74  Sonstige freiberufliche, wissenschaftliche und technische Tätigkeiten                                                              123.660 58.839 64.821

75  Veterinärwesen                                                                                                                     69.372 / 57.521

ABSCHNITT N - ERBRINGUNG VON SONSTIGEN WIRTSCHAFTLICHEN DIENSTLEISTUNGEN                                                               2.111.671 1.221.762 889.909

77  Vermietung von beweglichen Sachen                                                                                                  85.578 62.425 23.154

78  Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften                                                                                     199.277 102.333 96.944

79  Reisebüros, Reiseveranstalter und Erbringung sonstiger Reservierungsdienstleistungen                                               98.832 39.385 59.447

80  Wach- und Sicherheitsdienste sowie Detekteien                                                                                      238.380 188.899 49.481

81  Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau                                                                                       1.088.482 623.897 464.585

82  Erbringung von wirtschaftlichen Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen a. n. g.                                       401.122 204.824 196.298

ABSCHNITT O - ÖFFENTLICHE VERWALTUNG, VERTEIDIGUNG; SOZIALVERSICHERUNG                                                                 5.537.564 2.843.512 2.694.053

84  Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                                                           5.537.564 2.843.512 2.694.053

ABSCHNITT P - ERZIEHUNG UND UNTERRICHT                                                                                                 3.396.885 1.088.278 2.308.608

85  Erziehung und Unterricht                                                                                                           3.396.885 1.088.278 2.308.608

ABSCHNITT Q - GESUNDHEITS- UND SOZIALWESEN                                                                                             7.382.432 1.908.406 5.474.025

86  Gesundheitswesen                                                                                                                   3.950.587 959.246 2.991.340

87  Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime)                                                                                            1.340.892 338.977 1.001.915

88  Sozialwesen (ohne Heime)                                                                                                           2.090.953 610.183 1.480.770

ABSCHNITT R - KUNST, UNTERHALTUNG UND ERHOLUNG                                                                                         454.375 242.279 212.097

90  Kreative, künstlerische und unterhaltende Tätigkeiten                                                                              93.142 53.477 39.665

91  Bibliotheken, Archive, Museen, botanische und zoologische Gärten                                                                   99.122 38.864 60.258

92  Spiel-, Wett- und Lotteriewesen                                                                                                    52.768 18.539 34.229

93  Erbringung von Dienstleistungen des Sports, der Unterhaltung und der Erholung                                                      209.343 131.399 77.944

ABSCHNITT S - ERBRINGUNG VON SONSTIGEN DIENSTLEISTUNGEN                                                                                1.858.796 964.870 893.926

94  Interessenvertret. sowie kirchliche und sonstige religiöse Vereinigungen (o. Sozialwesen u. Sport)                                 836.606 444.558 392.048

95  Reparatur von Datenverarbeitungsgeräten und Gebrauchsgütern                                                                        129.944 114.576 15.368

96  Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen                                                                 892.246 405.736 486.510
ABSCHNITT T - PRIV. HAUSHALTE MIT HAUSPERS.; HERST. V. WAREN U. ERBR. V. DIENSTL. DURCH PRIV. HH 

FÜR DEN EIGENBED. O. AUSGEPR. SCHWERP. 92.639 (8.575) 84.064

97  Private Haushalte mit Hauspersonal                                                                                                 92.639 (8.575) 84.064

98  Herst. von Waren u. Erbringung von Dienstl. durch priv. HH für den Eigenbedarf o. ausgepr. Schwerp.                                / / /

ABSCHNITT U - EXTERRITORIALE ORGANISATIONEN UND KÖRPERSCHAFTEN                                                                         (13.438) / /

99  Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                                                                   (13.438) / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 25: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten und -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008)  - 

Wirtschaftsabschnitte und -abteilungen 

Berichtsjahr

2021

INSGESAMT                                                                                                                              

ABSCHNITT A - LAND- UND FORSTWIRTSCHAFT, FISCHEREI                                                                                     

01  Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten                                                                              

02  Forstwirtschaft und Holzeinschlag                                                                                                  

03  Fischerei und Aquakultur                                                                                                           

ABSCHNITT B - BERGBAU UND GEWINNUNG VON STEINEN UND ERDEN                                                                              

05  Kohlenbergbau                                                                                                                      

06  Gewinnung von Erdöl und Erdgas                                                                                                     

07  Erzbergbau                                                                                                                         

08  Gewinnung von Steinen und Erden, sonstiger Bergbau                                                                                 

09  Erbringung von Dienstl. für den Bergbau und für die Gewinnung von Steinen und Erden                                                

ABSCHNITT C - VERARBEITENDES GEWERBE                                                                                                   

10  Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln                                                                                        

11  Getränkeherstellung                                                                                                                

12  Tabakverarbeitung                                                                                                                  

13  Herstellung von Textilien                                                                                                          

14  Herstellung von Bekleidung                                                                                                         

15  Herstellung von Leder, Lederwaren und Schuhen                                                                                      

16  Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb- und Korkwaren (ohne Möbel)                                                                   

17  Herstellung von Papier, Pappe und Waren daraus                                                                                     

18  Herstellung von Druckerzeugnissen; Vervielfältig. von bespielten Ton-, Bild- und Datenträgern                                      

19  Kokerei und Mineralölverarbeitung                                                                                                  

20  Herstellung von chemischen Erzeugnissen                                                                                            

21  Herstellung von pharmazeutischen Erzeugnissen                                                                                      

22  Herstellung von Gummi- und Kunststoffwaren                                                                                         

23  Herstellung von Glas und Glaswaren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden                                                    

24  Metallerzeugung und -bearbeitung                                                                                                   

25  Herstellung von Metallerzeugnissen                                                                                                 

26  Herstellung von Datenverarbeitungsgeräten, elektronischen und optischen Erzeugnissen                                               

27  Herstellung von elektrischen Ausrüstungen                                                                                          

28  Maschinenbau                                                                                                                       

29  Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen                                                                                    

30  Sonstiger Fahrzeugbau                                                                                                              

31  Herstellung von Möbeln                                                                                                             

32  Herstellung von sonstigen Waren                                                                                                    

33  Reparatur und Installation von Maschinen und Ausrüstungen                                                                          

darunter Überstunden

Unbezahlt

Gesamt Anteil in % Männer Frauen

431.714 0,7 288.713 143.000

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

81.805 0,6 68.400 13.406

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

(4.828) (0,8) / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

(4.913) (0,3) (4.604) /

(6.258) (0,9) (5.365) /

(5.314) (0,8) (4.988) /

(15.876) (0,7) 15.088 /

(11.191) (0,6) 9.430 /

/ / / /

/ / / /

(6.867) (0,8) / /

/ / / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 25: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten und -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008)  - 

Wirtschaftsabschnitte und -abteilungen 

Berichtsjahr

2021

ABSCHNITT D - ENERGIEVERSORGUNG                                                                                                        

35  Energieversorgung                                                                                                                  

ABSCHNITT E - WASSERVERSORGUNG; ABWASSER- UND ABFALLENTS. UND BESEIT. V. UMWELTVERSCHM.                                                

36  Wasserversorgung                                                                                                                   

37  Abwasserentsorgung                                                                                                                 

38  Sammlung, Behandlung und Beseitigung von Abfällen; Rückgewinnung                                                                   

39  Beseitigung von Umweltverschmutzungen und sonstige Entsorgung                                                                      

ABSCHNITT F - BAUGEWERBE                                                                                                               

41  Hochbau                                                                                                                            

42  Tiefbau                                                                                                                            

43  Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe                                                      

ABSCHNITT G - HANDEL; INSTANDHALTUNG UND REPARATUR VON KRAFTFAHRZEUGEN                                                                 

45  Handel mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                                       

46  Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)                                                                                       

47  Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)                                                                                     

ABSCHNITT I - GASTGEWERBE                                                                                                              

55  Beherbergung                                                                                                                       

56  Gastronomie                                                                                                                        

ABSCHNITT H - VERKEHR UND LAGEREI                                                                                                      

49  Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen                                                                                     

50  Schifffahrt                                                                                                                        

51  Luftfahrt                                                                                                                          

52  Lagerei sowie Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr                                                            

53  Post-, Kurier- und Expressdienste                                                                                                  

ABSCHNITT J - INFORMATION UND KOMMUNIKATION                                                                                            

58  Verlagswesen                                                                                                                       

59  Herstellung, Verleih u. Vertrieb v. Filmen u. Fernsehprogr.; Kinos; Tonstudios u. Verlegen v. Musik                                

60  Rundfunkveranstalter                                                                                                               

61  Telekommunikation                                                                                                                  

62  Erbringung von Dienstleistungen der Informationstechnologie                                                                        

63  Informationsdienstleistungen                                                                                                       

ABSCHNITT K - ERBRINGUNG VON FINANZ- UND VERSICHERUNGSDIENSTLEISTUNGEN                                                                 

64  Erbringung von Finanzdienstleistungen                                                                                              

65  Versicherungen, Rückversicherungen und Pensionskassen (ohne Sozialversicherung)                                                    

66  Mit Finanz- und Versicherungsdienstleistungen verbundene Tätigkeiten                                                               

ABSCHNITT L - GRUNDSTÜCKS- UND WOHNUNGSWESEN                                                                                           

68  Grundstücks- und Wohnungswesen                                                                                                     

darunter Überstunden

Unbezahlt

Gesamt Anteil in % Männer Frauen

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

10.959 0,3 9.473 /

/ / / /

/ / / /

8.531 0,3 (7.353) /

42.243 0,6 32.325 9.918

(6.458) (0,6) (5.664) /

19.433 1,0 16.494 /

16.352 0,4 (10.168) (6.184)

/ / / /

/ / / /

/ / / /

15.668 0,5 13.621 /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

10.243 0,7 9.442 /

/ / / /

28.548 1,2 21.949 (6.599)

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

16.842 1,2 13.277 /

/ / / /

20.958 1,2 16.558 (4.400)

8.908 1,1 (7.207) /

/ / / /

(8.680) (1,7) (6.522) /

(5.453) (1,2) / /

(5.453) (1,2) / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 25: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten und -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008)  - 

Wirtschaftsabschnitte und -abteilungen 

Berichtsjahr

2021

ABSCHNITT M - ERBRINGUNG VON FREIBERUFLICHEN, WISSENSCHAFTLICHEN UND TECHNISCHEN DL                                    

69  Rechts- und Steuerberatung, Wirtschaftsprüfung                                                                                     

70  Verwaltung und Führung von Unternehmen und Betrieben; Unternehmensberatung                                                         

71  Architektur- und Ingenieurbüros; technische, physikalische und chemische Untersuchung                                              

72  Forschung und Entwicklung                                                                                                          

73  Werbung und Marktforschung                                                                                                         

74  Sonstige freiberufliche, wissenschaftliche und technische Tätigkeiten                                                              

75  Veterinärwesen                                                                                                                     

ABSCHNITT N - ERBRINGUNG VON SONSTIGEN WIRTSCHAFTLICHEN DIENSTLEISTUNGEN                                                               

77  Vermietung von beweglichen Sachen                                                                                                  

78  Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften                                                                                     

79  Reisebüros, Reiseveranstalter und Erbringung sonstiger Reservierungsdienstleistungen                                               

80  Wach- und Sicherheitsdienste sowie Detekteien                                                                                      

81  Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau                                                                                       

82  Erbringung von wirtschaftlichen Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen a. n. g.                                       

ABSCHNITT O - ÖFFENTLICHE VERWALTUNG, VERTEIDIGUNG; SOZIALVERSICHERUNG                                                                 

84  Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                                                           

ABSCHNITT P - ERZIEHUNG UND UNTERRICHT                                                                                                 

85  Erziehung und Unterricht                                                                                                           

ABSCHNITT Q - GESUNDHEITS- UND SOZIALWESEN                                                                                             

86  Gesundheitswesen                                                                                                                   

87  Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime)                                                                                            

88  Sozialwesen (ohne Heime)                                                                                                           

ABSCHNITT R - KUNST, UNTERHALTUNG UND ERHOLUNG                                                                                         

90  Kreative, künstlerische und unterhaltende Tätigkeiten                                                                              

91  Bibliotheken, Archive, Museen, botanische und zoologische Gärten                                                                   

92  Spiel-, Wett- und Lotteriewesen                                                                                                    

93  Erbringung von Dienstleistungen des Sports, der Unterhaltung und der Erholung                                                      

ABSCHNITT S - ERBRINGUNG VON SONSTIGEN DIENSTLEISTUNGEN                                                                                

94  Interessenvertret. sowie kirchliche und sonstige religiöse Vereinigungen (o. Sozialwesen u. Sport)                                 

95  Reparatur von Datenverarbeitungsgeräten und Gebrauchsgütern                                                                        

96  Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen                                                                 
ABSCHNITT T - PRIV. HAUSHALTE MIT HAUSPERS.; HERST. V. WAREN U. ERBR. V. DIENSTL. DURCH PRIV. HH 

FÜR DEN EIGENBED. O. AUSGEPR. SCHWERP.

97  Private Haushalte mit Hauspersonal                                                                                                 

98  Herst. von Waren u. Erbringung von Dienstl. durch priv. HH für den Eigenbedarf o. ausgepr. Schwerp.                                

ABSCHNITT U - EXTERRITORIALE ORGANISATIONEN UND KÖRPERSCHAFTEN                                                                         

99  Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                                                                   

darunter Überstunden

Unbezahlt

Gesamt Anteil in % Männer Frauen

42.478 1,6 26.971 15.508

(7.055) (0,9) / /

(10.717) (3,5) (7.960) /

7.617 1,0 (6.225) /

(10.466) (3,1) / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

(8.558) (0,4) (6.628) /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

18.882 0,3 10.623 (8.259)

18.882 0,3 10.623 (8.259)

96.612 2,8 42.341 54.271

96.612 2,8 42.341 54.271

27.466 0,4 14.688 12.779

19.345 0,5 (11.524) 7.821

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

15.038 0,8 9.513 (5.524)

9.781 1,2 (6.162) /

/ / / /

(4.947) (0,5) / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

/ / / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 25: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten und -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008)  - 

Wirtschaftsabschnitte und -abteilungen 

Berichtsjahr

2021

INSGESAMT                                                                                                                              

ABSCHNITT A - LAND- UND FORSTWIRTSCHAFT, FISCHEREI                                                                                     

01  Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten                                                                              

02  Forstwirtschaft und Holzeinschlag                                                                                                  

03  Fischerei und Aquakultur                                                                                                           

ABSCHNITT B - BERGBAU UND GEWINNUNG VON STEINEN UND ERDEN                                                                              

05  Kohlenbergbau                                                                                                                      

06  Gewinnung von Erdöl und Erdgas                                                                                                     

07  Erzbergbau                                                                                                                         

08  Gewinnung von Steinen und Erden, sonstiger Bergbau                                                                                 

09  Erbringung von Dienstl. für den Bergbau und für die Gewinnung von Steinen und Erden                                                

ABSCHNITT C - VERARBEITENDES GEWERBE                                                                                                   

10  Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln                                                                                        

11  Getränkeherstellung                                                                                                                

12  Tabakverarbeitung                                                                                                                  

13  Herstellung von Textilien                                                                                                          

14  Herstellung von Bekleidung                                                                                                         

15  Herstellung von Leder, Lederwaren und Schuhen                                                                                      

16  Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb- und Korkwaren (ohne Möbel)                                                                   

17  Herstellung von Papier, Pappe und Waren daraus                                                                                     

18  Herstellung von Druckerzeugnissen; Vervielfältig. von bespielten Ton-, Bild- und Datenträgern                                      

19  Kokerei und Mineralölverarbeitung                                                                                                  

20  Herstellung von chemischen Erzeugnissen                                                                                            

21  Herstellung von pharmazeutischen Erzeugnissen                                                                                      

22  Herstellung von Gummi- und Kunststoffwaren                                                                                         

23  Herstellung von Glas und Glaswaren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden                                                    

24  Metallerzeugung und -bearbeitung                                                                                                   

25  Herstellung von Metallerzeugnissen                                                                                                 

26  Herstellung von Datenverarbeitungsgeräten, elektronischen und optischen Erzeugnissen                                               

27  Herstellung von elektrischen Ausrüstungen                                                                                          

28  Maschinenbau                                                                                                                       

29  Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen                                                                                    

30  Sonstiger Fahrzeugbau                                                                                                              

31  Herstellung von Möbeln                                                                                                             

32  Herstellung von sonstigen Waren                                                                                                    

33  Reparatur und Installation von Maschinen und Ausrüstungen                                                                          

Bezahlt Insgesamt

Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt

310.954 0,5 206.101 104.854 742.668

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

72.119 0,5 60.782 11.336 153.924

8.284 1 (4.768) / 11.288

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / (5.141)

/ / / / (5.515)

/ / / / /

/ / / / /

11.533 0,7 10.450 / 16.447

/ / / / 9.071

/ / / / 9.398

15.738 0,7 14.324 / 31.614

(5.564) (0,3) (4.656) / 16.755

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / 9.318

/ / / / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 25: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten und -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008)  - 

Wirtschaftsabschnitte und -abteilungen 

Berichtsjahr

2021

ABSCHNITT D - ENERGIEVERSORGUNG                                                                                                        

35  Energieversorgung                                                                                                                  

ABSCHNITT E - WASSERVERSORGUNG; ABWASSER- UND ABFALLENTS. UND BESEIT. V. UMWELTVERSCHM.                                                

36  Wasserversorgung                                                                                                                   

37  Abwasserentsorgung                                                                                                                 

38  Sammlung, Behandlung und Beseitigung von Abfällen; Rückgewinnung                                                                   

39  Beseitigung von Umweltverschmutzungen und sonstige Entsorgung                                                                      

ABSCHNITT F - BAUGEWERBE                                                                                                               

41  Hochbau                                                                                                                            

42  Tiefbau                                                                                                                            

43  Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe                                                      

ABSCHNITT G - HANDEL; INSTANDHALTUNG UND REPARATUR VON KRAFTFAHRZEUGEN                                                                 

45  Handel mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                                       

46  Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)                                                                                       

47  Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)                                                                                     

ABSCHNITT I - GASTGEWERBE                                                                                                              

55  Beherbergung                                                                                                                       

56  Gastronomie                                                                                                                        

ABSCHNITT H - VERKEHR UND LAGEREI                                                                                                      

49  Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen                                                                                     

50  Schifffahrt                                                                                                                        

51  Luftfahrt                                                                                                                          

52  Lagerei sowie Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr                                                            

53  Post-, Kurier- und Expressdienste                                                                                                  

ABSCHNITT J - INFORMATION UND KOMMUNIKATION                                                                                            

58  Verlagswesen                                                                                                                       

59  Herstellung, Verleih u. Vertrieb v. Filmen u. Fernsehprogr.; Kinos; Tonstudios u. Verlegen v. Musik                                

60  Rundfunkveranstalter                                                                                                               

61  Telekommunikation                                                                                                                  

62  Erbringung von Dienstleistungen der Informationstechnologie                                                                        

63  Informationsdienstleistungen                                                                                                       

ABSCHNITT K - ERBRINGUNG VON FINANZ- UND VERSICHERUNGSDIENSTLEISTUNGEN                                                                 

64  Erbringung von Finanzdienstleistungen                                                                                              

65  Versicherungen, Rückversicherungen und Pensionskassen (ohne Sozialversicherung)                                                    

66  Mit Finanz- und Versicherungsdienstleistungen verbundene Tätigkeiten                                                               

ABSCHNITT L - GRUNDSTÜCKS- UND WOHNUNGSWESEN                                                                                           

68  Grundstücks- und Wohnungswesen                                                                                                     

Bezahlt Insgesamt

Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt

/ / / / (8.583)

/ / / / (8.583)

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

20.694 0,6 19.144 / 31.653

/ / / / /

/ / / / /

17.342 0,6 16.046 / 25.874

43.170 0,6 21.272 21.898 85.413

/ / / / 8.969

9.779 0,5 (8.053) / 29.212

30.880 0,8 10.885 19.996 47.232

(7.808) (0,6) / / 14.384

/ / / / /

/ / / / (10.823)

25.159 0,8 22.084 / 40.827

(7.952) (0,8) (7.198) / 11.691

/ / / / /

/ / / / /

12.426 0,8 11.294 / 22.669

/ / / / (5.781)

9.116 0,4 (6.444) / 37.664

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

(5.346) (0,4) / / 22.189

/ / / / /

(4.671) (0,3) / / 25.630

/ / / / 10.428

/ / / / /

/ / / / 10.802

/ / / / (6.407)

/ / / / (6.407)

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 25: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten und -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008)  - 

Wirtschaftsabschnitte und -abteilungen 

Berichtsjahr

2021

ABSCHNITT M - ERBRINGUNG VON FREIBERUFLICHEN, WISSENSCHAFTLICHEN UND TECHNISCHEN DL                                    

69  Rechts- und Steuerberatung, Wirtschaftsprüfung                                                                                     

70  Verwaltung und Führung von Unternehmen und Betrieben; Unternehmensberatung                                                         

71  Architektur- und Ingenieurbüros; technische, physikalische und chemische Untersuchung                                              

72  Forschung und Entwicklung                                                                                                          

73  Werbung und Marktforschung                                                                                                         

74  Sonstige freiberufliche, wissenschaftliche und technische Tätigkeiten                                                              

75  Veterinärwesen                                                                                                                     

ABSCHNITT N - ERBRINGUNG VON SONSTIGEN WIRTSCHAFTLICHEN DIENSTLEISTUNGEN                                                               

77  Vermietung von beweglichen Sachen                                                                                                  

78  Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften                                                                                     

79  Reisebüros, Reiseveranstalter und Erbringung sonstiger Reservierungsdienstleistungen                                               

80  Wach- und Sicherheitsdienste sowie Detekteien                                                                                      

81  Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau                                                                                       

82  Erbringung von wirtschaftlichen Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen a. n. g.                                       

ABSCHNITT O - ÖFFENTLICHE VERWALTUNG, VERTEIDIGUNG; SOZIALVERSICHERUNG                                                                 

84  Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                                                           

ABSCHNITT P - ERZIEHUNG UND UNTERRICHT                                                                                                 

85  Erziehung und Unterricht                                                                                                           

ABSCHNITT Q - GESUNDHEITS- UND SOZIALWESEN                                                                                             

86  Gesundheitswesen                                                                                                                   

87  Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime)                                                                                            

88  Sozialwesen (ohne Heime)                                                                                                           

ABSCHNITT R - KUNST, UNTERHALTUNG UND ERHOLUNG                                                                                         

90  Kreative, künstlerische und unterhaltende Tätigkeiten                                                                              

91  Bibliotheken, Archive, Museen, botanische und zoologische Gärten                                                                   

92  Spiel-, Wett- und Lotteriewesen                                                                                                    

93  Erbringung von Dienstleistungen des Sports, der Unterhaltung und der Erholung                                                      

ABSCHNITT S - ERBRINGUNG VON SONSTIGEN DIENSTLEISTUNGEN                                                                                

94  Interessenvertret. sowie kirchliche und sonstige religiöse Vereinigungen (o. Sozialwesen u. Sport)                                 

95  Reparatur von Datenverarbeitungsgeräten und Gebrauchsgütern                                                                        

96  Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen                                                                 
ABSCHNITT T - PRIV. HAUSHALTE MIT HAUSPERS.; HERST. V. WAREN U. ERBR. V. DIENSTL. DURCH PRIV. HH 

FÜR DEN EIGENBED. O. AUSGEPR. SCHWERP.

97  Private Haushalte mit Hauspersonal                                                                                                 

98  Herst. von Waren u. Erbringung von Dienstl. durch priv. HH für den Eigenbedarf o. ausgepr. Schwerp.                                

ABSCHNITT U - EXTERRITORIALE ORGANISATIONEN UND KÖRPERSCHAFTEN                                                                         

99  Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                                                                   

Bezahlt Insgesamt

Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt

16.265 0,6 (9.064) (7.201) 58.744

/ / / / 13.074

/ / / / 13.158

(5.338) (0,7) / / 12.954

/ / / / (10.956)

/ / / / (5.590)

/ / / / /

/ / / / /

16.553 0,7838816 10.690 (5.863) 25.111

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

(6.875) (0,6) / / 9.548

/ / / / (6.047)

15.620 0,3 (10.675) (4.945) 34.502

15.620 0,3 (10.675) (4.945) 34.502

(6.273) (0,2) / (3.861) 102.884

(6.273) (0,2) / (3.861) 102.884

50.036 0,7 19.180 30.856 77.503

30.834 0,8 13.902 16.931 50.179

(7.378) (0,5) / / 9.918

11.825 1 / 8.870 17.406

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

(7.738) (0,4) (4.901) / 22.775

/ / / / 13.707

/ / / / /

/ / / / 8.474

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

/ / / / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 25: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten und -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008)  - 

Wirtschaftsabschnitte und -abteilungen 

Berichtsjahr

2021

INSGESAMT                                                                                                                              

ABSCHNITT A - LAND- UND FORSTWIRTSCHAFT, FISCHEREI                                                                                     

01  Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten                                                                              

02  Forstwirtschaft und Holzeinschlag                                                                                                  

03  Fischerei und Aquakultur                                                                                                           

ABSCHNITT B - BERGBAU UND GEWINNUNG VON STEINEN UND ERDEN                                                                              

05  Kohlenbergbau                                                                                                                      

06  Gewinnung von Erdöl und Erdgas                                                                                                     

07  Erzbergbau                                                                                                                         

08  Gewinnung von Steinen und Erden, sonstiger Bergbau                                                                                 

09  Erbringung von Dienstl. für den Bergbau und für die Gewinnung von Steinen und Erden                                                

ABSCHNITT C - VERARBEITENDES GEWERBE                                                                                                   

10  Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln                                                                                        

11  Getränkeherstellung                                                                                                                

12  Tabakverarbeitung                                                                                                                  

13  Herstellung von Textilien                                                                                                          

14  Herstellung von Bekleidung                                                                                                         

15  Herstellung von Leder, Lederwaren und Schuhen                                                                                      

16  Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb- und Korkwaren (ohne Möbel)                                                                   

17  Herstellung von Papier, Pappe und Waren daraus                                                                                     

18  Herstellung von Druckerzeugnissen; Vervielfältig. von bespielten Ton-, Bild- und Datenträgern                                      

19  Kokerei und Mineralölverarbeitung                                                                                                  

20  Herstellung von chemischen Erzeugnissen                                                                                            

21  Herstellung von pharmazeutischen Erzeugnissen                                                                                      

22  Herstellung von Gummi- und Kunststoffwaren                                                                                         

23  Herstellung von Glas und Glaswaren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden                                                    

24  Metallerzeugung und -bearbeitung                                                                                                   

25  Herstellung von Metallerzeugnissen                                                                                                 

26  Herstellung von Datenverarbeitungsgeräten, elektronischen und optischen Erzeugnissen                                               

27  Herstellung von elektrischen Ausrüstungen                                                                                          

28  Maschinenbau                                                                                                                       

29  Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen                                                                                    

30  Sonstiger Fahrzeugbau                                                                                                              

31  Herstellung von Möbeln                                                                                                             

32  Herstellung von sonstigen Waren                                                                                                    

33  Reparatur und Installation von Maschinen und Ausrüstungen                                                                          

Anteil in % Männer Frauen

1,3 494.814 247.854

/ / /
/ / /

/ / /
/ / /
/ / /

/ / /
/ / /

/ / /
/ / /
/ / /

1,1 129.182 24.742
1,1 (6.796) /

/ / /

/ / /
/ / /

/ / /
/ / /

/ / /

/ / /
/ / /

/ / /
/ / /

(1,3) / /

(1,1) (5.103) /
/ / /

/ / /
1,0 15.054 /

1,3 (7.473) /

1,4 8.784 /
1,4 29.411 /

0,8 14.086 /
/ / /

/ / /

1,1 (6.682) /
/ / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 25: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten und -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008)  - 

Wirtschaftsabschnitte und -abteilungen 

Berichtsjahr

2021

ABSCHNITT D - ENERGIEVERSORGUNG                                                                                                        

35  Energieversorgung                                                                                                                  

ABSCHNITT E - WASSERVERSORGUNG; ABWASSER- UND ABFALLENTS. UND BESEIT. V. UMWELTVERSCHM.                                                

36  Wasserversorgung                                                                                                                   

37  Abwasserentsorgung                                                                                                                 

38  Sammlung, Behandlung und Beseitigung von Abfällen; Rückgewinnung                                                                   

39  Beseitigung von Umweltverschmutzungen und sonstige Entsorgung                                                                      

ABSCHNITT F - BAUGEWERBE                                                                                                               

41  Hochbau                                                                                                                            

42  Tiefbau                                                                                                                            

43  Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe                                                      

ABSCHNITT G - HANDEL; INSTANDHALTUNG UND REPARATUR VON KRAFTFAHRZEUGEN                                                                 

45  Handel mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                                       

46  Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)                                                                                       

47  Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)                                                                                     

ABSCHNITT I - GASTGEWERBE                                                                                                              

55  Beherbergung                                                                                                                       

56  Gastronomie                                                                                                                        

ABSCHNITT H - VERKEHR UND LAGEREI                                                                                                      

49  Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen                                                                                     

50  Schifffahrt                                                                                                                        

51  Luftfahrt                                                                                                                          

52  Lagerei sowie Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr                                                            

53  Post-, Kurier- und Expressdienste                                                                                                  

ABSCHNITT J - INFORMATION UND KOMMUNIKATION                                                                                            

58  Verlagswesen                                                                                                                       

59  Herstellung, Verleih u. Vertrieb v. Filmen u. Fernsehprogr.; Kinos; Tonstudios u. Verlegen v. Musik                                

60  Rundfunkveranstalter                                                                                                               

61  Telekommunikation                                                                                                                  

62  Erbringung von Dienstleistungen der Informationstechnologie                                                                        

63  Informationsdienstleistungen                                                                                                       

ABSCHNITT K - ERBRINGUNG VON FINANZ- UND VERSICHERUNGSDIENSTLEISTUNGEN                                                                 

64  Erbringung von Finanzdienstleistungen                                                                                              

65  Versicherungen, Rückversicherungen und Pensionskassen (ohne Sozialversicherung)                                                    

66  Mit Finanz- und Versicherungsdienstleistungen verbundene Tätigkeiten                                                               

ABSCHNITT L - GRUNDSTÜCKS- UND WOHNUNGSWESEN                                                                                           

68  Grundstücks- und Wohnungswesen                                                                                                     

Anteil in % Männer Frauen

(1,4) (6.950) /

(1,4) (6.950) /
/ / /

/ / /
/ / /
/ / /

/ / /
0,9 28.618 /

/ / /
/ / /

0,9 23.399 /

1,2 53.598 31.815
0,9 7.999 /

1,5 24.547 (4.665)

1,2 21.052 26.180
1,2 (7.746) (6.638)

/ / /

(1,3) / /
1,3 35.704 (5.123)

1 10.142 /
/ / /

/ / /

1,5 20.736 /
(1,1) / /

1,6 28.393 9.272
/ / /

/ / /

/ / /
/ / /

1,6 17.695 (4.494)
/ / /

1,4 19.636 (5.994)

1,3 (8.309) /
/ / /

2,1 (8.072) /
(1,4) / /

(1,4) / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 25: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten und -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008)  - 

Wirtschaftsabschnitte und -abteilungen 

Berichtsjahr

2021

ABSCHNITT M - ERBRINGUNG VON FREIBERUFLICHEN, WISSENSCHAFTLICHEN UND TECHNISCHEN DL                                    

69  Rechts- und Steuerberatung, Wirtschaftsprüfung                                                                                     

70  Verwaltung und Führung von Unternehmen und Betrieben; Unternehmensberatung                                                         

71  Architektur- und Ingenieurbüros; technische, physikalische und chemische Untersuchung                                              

72  Forschung und Entwicklung                                                                                                          

73  Werbung und Marktforschung                                                                                                         

74  Sonstige freiberufliche, wissenschaftliche und technische Tätigkeiten                                                              

75  Veterinärwesen                                                                                                                     

ABSCHNITT N - ERBRINGUNG VON SONSTIGEN WIRTSCHAFTLICHEN DIENSTLEISTUNGEN                                                               

77  Vermietung von beweglichen Sachen                                                                                                  

78  Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften                                                                                     

79  Reisebüros, Reiseveranstalter und Erbringung sonstiger Reservierungsdienstleistungen                                               

80  Wach- und Sicherheitsdienste sowie Detekteien                                                                                      

81  Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau                                                                                       

82  Erbringung von wirtschaftlichen Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen a. n. g.                                       

ABSCHNITT O - ÖFFENTLICHE VERWALTUNG, VERTEIDIGUNG; SOZIALVERSICHERUNG                                                                 

84  Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                                                           

ABSCHNITT P - ERZIEHUNG UND UNTERRICHT                                                                                                 

85  Erziehung und Unterricht                                                                                                           

ABSCHNITT Q - GESUNDHEITS- UND SOZIALWESEN                                                                                             

86  Gesundheitswesen                                                                                                                   

87  Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime)                                                                                            

88  Sozialwesen (ohne Heime)                                                                                                           

ABSCHNITT R - KUNST, UNTERHALTUNG UND ERHOLUNG                                                                                         

90  Kreative, künstlerische und unterhaltende Tätigkeiten                                                                              

91  Bibliotheken, Archive, Museen, botanische und zoologische Gärten                                                                   

92  Spiel-, Wett- und Lotteriewesen                                                                                                    

93  Erbringung von Dienstleistungen des Sports, der Unterhaltung und der Erholung                                                      

ABSCHNITT S - ERBRINGUNG VON SONSTIGEN DIENSTLEISTUNGEN                                                                                

94  Interessenvertret. sowie kirchliche und sonstige religiöse Vereinigungen (o. Sozialwesen u. Sport)                                 

95  Reparatur von Datenverarbeitungsgeräten und Gebrauchsgütern                                                                        

96  Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen                                                                 
ABSCHNITT T - PRIV. HAUSHALTE MIT HAUSPERS.; HERST. V. WAREN U. ERBR. V. DIENSTL. DURCH PRIV. HH 

FÜR DEN EIGENBED. O. AUSGEPR. SCHWERP.

97  Private Haushalte mit Hauspersonal                                                                                                 

98  Herst. von Waren u. Erbringung von Dienstl. durch priv. HH für den Eigenbedarf o. ausgepr. Schwerp.                                

ABSCHNITT U - EXTERRITORIALE ORGANISATIONEN UND KÖRPERSCHAFTEN                                                                         

99  Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                                                                   

Anteil in % Männer Frauen

2,3 36.035 22.709
1,7 (6.845) (6.229)

4,3 (9.701) /
1,7 9.764 /

(3,2) / /

2 / /
/ / /

/ / /
1,2 17.318 (7.792)

/ / /

/ / /
/ / /

/ / /

0,9 (5.961) /
(1,5) / /

0,6 21.297 13.204
0,6 21.297 13.204

3,0 44.753 58.132

3,0 44.753 58.132

1,0 33.868 43.635

1,3 25.426 24.752

1 / (6.658)

1 / 12.224

/ / /

/ / /
/ / /

/ / /
/ / /

1,2 14.414 (8.361)

1,6 8.702 /
/ / /

0,9 / /

/ / /

/ / /
/ / /

/ / /
/ / /

Quelle: Statistisches Bundesamt

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 26: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten / -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), insgesamt

Berichtsjahr 2021

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008) -  Jährlich gel. darunter Überstunden

Wirtschaftsabschnitte ArbeitsstundenUnbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Deutschland A-U Insgesamt                                                                                 58.111.209 431.714 0,7 310.954 0,5 742.668 1,3

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      480.674 / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               129.473 / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    13.431.322 81.805 0,6 72.119 0,5 153.924 1,1

D - Energieversorgung                                                                         625.745 / / / / (8.583) (1,4)

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 443.619 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                3.582.751 10.959 0,3 20.694 0,6 31.653 0,9

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  7.070.078 42.243 0,6 43.170 0,6 85.413 1,2

H - Verkehr und Lagerei                                                                       3.105.135 15.668 0,5 25.159 0,8 40.827 1,3

I - Gastgewerbe                                                                               1.234.509 / / (7.808) (0,6) 14.384 1,2

J - Information und Kommunikation                                                             2.333.979 28.548 1,2 9.116 0,4 37.664 1,6

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  1.782.456 20.958 1,2 (4.671) (0,3) 25.630 1,4

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            440.376 (5.453) (1,2) / / (6.407) (1,4)

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               2.603.291 42.478 1,6 16.265 0,6 58.744 2,3

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                2.111.671 (8.558) (0,4) 16.553 0,8 25.111 1,2

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  5.537.564 18.882 0,3 15.620 0,3 34.502 0,6

P - Erziehung und Unterricht                                                                  3.396.885 96.612 2,8 (6.273) (0,2) 102.884 3,0

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              7.382.432 27.466 0,4 50.036 0,7 77.503 1,0

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          454.375 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 1.858.796 15.038 0,8 (7.738) (0,4) 22.775 1,2

T - Private Haushalte                                                                         92.639 / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          (13.438) / / / / / /

Früheres A-U Insgesamt                                                                                 46.547.492 370.980 0,8 251.001 0,5 621.981 1,3

Bundesgebiet A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      316.474 / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               92.207 / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    11.548.478 73.546 0,6 65.485 0,6 139.031 1,2

D - Energieversorgung                                                                         504.374 / / / / (7.523) (1,5)

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 320.703 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                2.702.320 (9.324) (0,3) 16.329 0,6 25.653 0,9

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  5.751.058 37.025 0,6 33.254 0,6 70.279 1,2

H - Verkehr und Lagerei                                                                       2.421.776 11.753 0,5 18.824 0,8 30.578 1,3

I - Gastgewerbe                                                                               943.210 / / / / (11.182) (1,2)

J - Information und Kommunikation                                                             1.869.336 24.384 1,3 (7.163) (0,4) 31.547 1,7

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  1.564.371 19.307 1,2 / / 23.610 1,5

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            314.891 / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               2.102.795 36.593 1,7 13.736 0,7 50.330 2,4

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                1.579.648 (6.813) (0,4) 12.618 0,8 19.432 1,2

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  4.241.281 14.682 0,3 (10.717) (0,2) 25.399 0,6

P - Erziehung und Unterricht                                                                  2.653.510 84.251 3,2 / / 88.852 3,3

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              5.689.102 21.470 0,4 38.567 0,7 60.037 1,1

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          353.065 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 1.483.687 13.256 0,9 (6.980) (0,5) 20.237 1,4

T - Private Haushalte                                                                         84.466 / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          (10.738) / / / / / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 26: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten / -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), insgesamt

Berichtsjahr 2021

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008) -  Jährlich gel. darunter Überstunden

Wirtschaftsabschnitte ArbeitsstundenUnbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Neue Länder A-U Insgesamt                                                                                 11.563.716 60.733 0,5 59.954 0,5 120.687 1,0

einschl. Berlin A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      164.200 / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               37.266 / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    1.882.844 8.259 0,4 6.634 0,4 14.893 0,8

D - Energieversorgung                                                                         121.371 / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 122.916 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                880.430 / / (4.365) (0,5) 6.001 0,7

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  1.319.020 5.218 0,4 9.916 0,8 15.134 1,1

H - Verkehr und Lagerei                                                                       683.359 (3.915) (0,6) (6.335) (0,9) 10.250 1,5

I - Gastgewerbe                                                                               291.299 / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             464.642 (4.164) (1,0) / / 6.117 1,3

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  218.084 (1.652) (0,8) / / (2.019) (0,9)

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            125.485 / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               500.496 5.885 1,2 / / 8.414 1,7

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                532.023 / / (3.935) (0,7) (5.679) (1,1)

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  1.296.283 4.200 0,3 / / 9.102 0,7

P - Erziehung und Unterricht                                                                  743.375 12.361 1,7 / / 14.032 1,9

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              1.693.329 (5.996) (0,3) 11.469 0,7 17.465 1,0

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          101.310 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 375.109 / / / / (2.539) (0,7)

T - Private Haushalte                                                                         8.173 / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

Baden-Württemberg A-U Insgesamt                                                                                 7979880,0 63098,0 1 45684,0 1 108781,0 /

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      36152,0 / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               / / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    2642531,0 15706,0 1 16290,0 1 31996,0 /

D - Energieversorgung                                                                         78459,0 / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 41647,0 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                464784,0 / / / / 5578,0 /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  898513,0 4779,0 (0.5) 5432,0 (0.6) 10210,0 /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       328394,0 / / / / / /

I - Gastgewerbe                                                                               152245,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             344779,0 / / / / 5656,0 /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  225521,0 / / / / / /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            42762,0 / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               313808,0 / / / / 5788,0 /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                246395,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  550552,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  455030,0 16163,0 4 / / 16511,0 /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              887019,0 / / 6816,0 (0.8) 10395,0 /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          52204,0 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 195690,0 / / / / / /

T - Private Haushalte                                                                         13476,0 / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 26: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten / -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), insgesamt

Berichtsjahr 2021

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008) -  Jährlich gel. darunter Überstunden

Wirtschaftsabschnitte ArbeitsstundenUnbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Bayern A-U Insgesamt                                                                                 9579785,0 78630,0 1 37728,0 0 116358,0 /

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      53756,0 / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               19576,0 / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    2748910,0 18327,0 1 8877,0 0 27204,0 /

D - Energieversorgung                                                                         82395,0 / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 52534,0 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                582087,0 / / / / 5073,0 /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  1092982,0 7759,0 (0.7) 5159,0 (0.5) 12917,0 /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       398607,0 / / / / / /

I - Gastgewerbe                                                                               213827,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             443412,0 / / / / 7533,0 /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  302108,0 / / / / / /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            49554,0 / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               463772,0 8117,0 2 / / 10603,0 /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                271225,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  810441,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  516945,0 16018,0 3 / / 17229,0 /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              1126145,0 / / / / 8992,0 /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          72183,0 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 259732,0 / / / / / /

T - Private Haushalte                                                                         18567,0 / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

Berlin A-U Insgesamt                                                                                 2622385,0 24100,0 1 14455,0 (0.6) 38556,0 /

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      / / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               / / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    231033,0 / / / / / /

D - Energieversorgung                                                                         18566,0 / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 26886,0 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                123509,0 / / / / / /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  274066,0 / / / / / /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       138423,0 / / / / / /

I - Gastgewerbe                                                                               80825,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             243048,0 / / / / / /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  56835,0 / / / / / /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            51255,0 / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               209873,0 / / / / / /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                124237,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  341421,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  219931,0 / / / / / /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              327095,0 / / / / / /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          40112,0 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 105787,0 / / / / / /

T - Private Haushalte                                                                         / / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 26: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten / -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), insgesamt

Berichtsjahr 2021

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008) -  Jährlich gel. darunter Überstunden

Wirtschaftsabschnitte ArbeitsstundenUnbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Brandenburg A-U Insgesamt                                                                                 1942684,0 9551,0 (0.5) 9468,0 (0.5) 19019,0 /

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      35969,0 / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               / / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    253933,0 / / / / / /

D - Energieversorgung                                                                         30474,0 / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 22934,0 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                177608,0 / / / / / /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  226417,0 / / / / / /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       101280,0 / / / / / /

I - Gastgewerbe                                                                               60156,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             45007,0 / / / / / /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  41988,0 / / / / / /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            12840,0 / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               63439,0 / / / / / /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                90755,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  290675,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  103868,0 / / / / / /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              304435,0 / / / / / /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          9729,0 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 65479,0 / / / / / /

T - Private Haushalte                                                                         / / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

Bremen A-U Insgesamt                                                                                 430539,0 3034,0 (0.7) / / 6244,0 /

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      / / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               / / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    65717,0 / / / / / /

D - Energieversorgung                                                                         / / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen / / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                19073,0 / / / / / /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  54188,0 / / / / / /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       52987,0 / / / / / /

I - Gastgewerbe                                                                               11264,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             17071,0 / / / / / /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  / / / / / / /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            / / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               23652,0 / / / / / /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                23512,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  35559,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  30975,0 / / / / / /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              59107,0 / / / / / /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          / / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 11723,0 / / / / / /

T - Private Haushalte                                                                         / / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 26: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten / -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), insgesamt

Berichtsjahr 2021

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008) -  Jährlich gel. darunter Überstunden

Wirtschaftsabschnitte ArbeitsstundenUnbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Hamburg A-U Insgesamt                                                                                 1349393,0 12308,0 1 / / 17461,0 /

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      / / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               / / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    168077,0 / / / / / /

D - Energieversorgung                                                                         / / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen / / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                59424,0 / / / / / /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  191558,0 / / / / / /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       90682,0 / / / / / /

I - Gastgewerbe                                                                               43272,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             90585,0 / / / / / /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  58955,0 / / / / / /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            21634,0 / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               119268,0 / / / / / /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                60650,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  98484,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  86809,0 / / / / / /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              156977,0 / / / / / /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          25766,0 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 46339,0 / / / / / /

T - Private Haushalte                                                                         / / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

Hessen A-U Insgesamt                                                                                 4293637,0 42204,0 1 24613,0 1 66818,0 /

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      18080,0 / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               13275,0 / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    883358,0 7732,0 1 5123,0 0.6 12856,0 /

D - Energieversorgung                                                                         31761,0 / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 22533,0 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                240692,0 / / / / / /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  519850,0 / / / / 6430,0 /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       316692,0 / / / / / /

I - Gastgewerbe                                                                               99984,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             174123,0 / / / / / /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  225640,0 / / / / 5645,0 /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            27084,0 / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               197605,0 5732,0 (2.9) / / 7217,0 /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                177588,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  391187,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  256063,0 8115,0 (3.2) / / 8345,0 /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              509558,0 / / / / 6522,0 /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          30746,0 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 150977,0 / / / / / /

T - Private Haushalte                                                                         5371,0 / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 26: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten / -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), insgesamt

Berichtsjahr 2021

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008) -  Jährlich gel. darunter Überstunden

Wirtschaftsabschnitte ArbeitsstundenUnbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Mecklenburg- A-U Insgesamt                                                                                 1155925,0 / / / / 7169,0 /

Vorpommern A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      32082,0 / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               / / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    131234,0 / / / / / /

D - Energieversorgung                                                                         14618,0 / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 12584,0 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                95986,0 / / / / / /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  144926,0 / / / / / /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       69540,0 / / / / / /

I - Gastgewerbe                                                                               43777,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             20809,0 / / / / / /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  15443,0 / / / / / /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            8904,0 / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               36827,0 / / / / / /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                71742,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  144969,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  72930,0 / / / / / /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              198049,0 / / / / / /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          / / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 33102,0 / / / / / /

T - Private Haushalte                                                                         / / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

Niedersachsen A-U Insgesamt                                                                                 5419177,0 36645,0 1 27275,0 1 63921,0 /

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      83498,0 / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               17448,0 / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    1237251,0 6573,0 (0.5) 5277,0 (0.4) 11850,0 /

D - Energieversorgung                                                                         62621,0 / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 45247,0 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                329508,0 / / / / / /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  696396,0 / / / / 7776,0 /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       289808,0 / / / / / /

I - Gastgewerbe                                                                               115320,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             147534,0 / / / / / /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  165957,0 / / / / / /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            31413,0 / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               228062,0 / / / / / /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                182316,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  545837,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  323942,0 9152,0 (2.8) / / 9685,0 /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              660981,0 / / / / 5835,0 /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          39899,0 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 205836,0 / / / / / /

T - Private Haushalte                                                                         8879,0 / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 26: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten / -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), insgesamt

Berichtsjahr 2021

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008) -  Jährlich gel. darunter Überstunden

Wirtschaftsabschnitte ArbeitsstundenUnbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Nordrhein-WestfalenA-U Insgesamt                                                                                 11994853,0 94607,0 1 76021,0 1 170628,0 /

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      70694,0 / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               22955,0 / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    2629538,0 16125,0 1 20417,0 1 36542,0 /

D - Energieversorgung                                                                         165003,0 / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 95117,0 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                632030,0 / / / / 6590,0 /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  1552398,0 11120,0 1 11084,0 1 22205,0 /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       682340,0 / / / / 9559,0 /

I - Gastgewerbe                                                                               190760,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             469353,0 7222,0 (1.5) / / 8639,0 /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  401012,0 / / / / / /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            98415,0 / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               533956,0 9469,0 (1.8) / / 14115,0 /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                424475,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  1206990,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  665190,0 21606,0 3 / / 23027,0 /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              1575053,0 5605,0 (0.4) 12339,0 1 17944,0 /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          91154,0 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 462880,0 / / / / 6784,0 /

T - Private Haushalte                                                                         22443,0 / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

Rheinland-Pfalz A-U Insgesamt                                                                                 2823838,0 22223,0 1 16704,0 1 38927,0 /

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      21810,0 / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               / / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    666676,0 / / 4868,0 (0.7) 9510,0 /

D - Energieversorgung                                                                         38906,0 / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 24594,0 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                192524,0 / / / / / /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  339075,0 / / / / / /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       143603,0 / / / / / /

I - Gastgewerbe                                                                               52960,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             105019,0 / / / / / /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  92545,0 / / / / / /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            15231,0 / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               120615,0 / / / / / /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                101729,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  286884,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  167168,0 / / / / / /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              345887,0 / / / / / /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          17169,0 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 76270,0 / / / / / /

T - Private Haushalte                                                                         7927,0 / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 26: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten / -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), insgesamt

Berichtsjahr 2021

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008) -  Jährlich gel. darunter Überstunden

Wirtschaftsabschnitte ArbeitsstundenUnbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Saarland A-U Insgesamt                                                                                 687792,0 4794,0 (0.7) / / 8576,0 /

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      / / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               / / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    152354,0 / / / / / /

D - Energieversorgung                                                                         / / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen / / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                51682,0 / / / / / /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  91595,0 / / / / / /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       23390,0 / / / / / /

I - Gastgewerbe                                                                               16003,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             21741,0 / / / / / /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  24833,0 / / / / / /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            / / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               28201,0 / / / / / /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                23166,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  74615,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  44951,0 / / / / / /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              96626,0 / / / / / /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          / / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 16259,0 / / / / / /

T - Private Haushalte                                                                         / / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

Sachsen A-U Insgesamt                                                                                 2798349,0 10335,0 0 11813,0 0 22147,0 /

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      43329,0 / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               / / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    609911,0 / / / / / /

D - Energieversorgung                                                                         31783,0 / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 25640,0 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                237605,0 / / / / / /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  301924,0 / / / / / /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       171373,0 / / / / / /

I - Gastgewerbe                                                                               55339,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             89132,0 / / / / / /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  53953,0 / / / / / /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            30747,0 / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               116872,0 / / / / / /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                111529,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  227866,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  168766,0 / / / / / /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              415190,0 / / / / / /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          26573,0 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 70593,0 / / / / / /

T - Private Haushalte                                                                         / / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 26: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten / -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), insgesamt

Berichtsjahr 2021

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008) -  Jährlich gel. darunter Überstunden

Wirtschaftsabschnitte ArbeitsstundenUnbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Sachsen-Anhalt A-U Insgesamt                                                                                 1541247,0 5827,0 (0.4) 11039,0 1 16866,0 /

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      26010,0 / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               16147,0 / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    282001,0 / / / / / /

D - Energieversorgung                                                                         17839,0 / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 19246,0 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                132680,0 / / / / / /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  184131,0 / / / / / /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       117229,0 / / / / / /

I - Gastgewerbe                                                                               28991,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             30037,0 / / / / / /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  22960,0 / / / / / /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            15737,0 / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               35689,0 / / / / / /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                74149,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  163750,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  91296,0 / / / / / /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              223193,0 / / / / / /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          5778,0 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 53030,0 / / / / / /

T - Private Haushalte                                                                         / / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

Schleswig-Holstein A-U Insgesamt                                                                                 1988599,0 13438,0 1 10831,0 1 24269,0 /

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      29184,0 / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               / / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    354065,0 / / / / / /

D - Energieversorgung                                                                         19757,0 / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 23441,0 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                130518,0 / / / / / /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  314504,0 / / / / / /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       95274,0 / / / / / /

I - Gastgewerbe                                                                               47574,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             55719,0 / / / / / /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  60969,0 / / / / / /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            22197,0 / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               73857,0 / / / / / /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                68592,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  240733,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  106436,0 / / / / / /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              271749,0 / / / / / /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          11959,0 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 57983,0 / / / / / /

T - Private Haushalte                                                                         / / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 26: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftsabschnitten / -abteilungen (WZ2008)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), insgesamt

Berichtsjahr 2021

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ2008) -  Jährlich gel. darunter Überstunden

Wirtschaftsabschnitte ArbeitsstundenUnbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Thüringen A-U Insgesamt                                                                                 1503126,0 6945,0 (0.5) 9984,0 1 16929,0 /

A - Land- und Forstwirtschaft; Fischerei                                                      24338,0 / / / / / /

B - Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden                                               / / / / / / /

C - Verarbeitendes Gewerbe                                                                    374732,0 / / / / / /

D - Energieversorgung                                                                         8091,0 / / / / / /

E - Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 15626,0 / / / / / /

F - Baugewerbe                                                                                113043,0 / / / / / /

G - Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen                                  187555,0 / / / / / /

H - Verkehr und Lagerei                                                                       85514,0 / / / / / /

I - Gastgewerbe                                                                               22212,0 / / / / / /

J - Information und Kommunikation                                                             36609,0 / / / / / /

K - Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen                                  26906,0 / / / / / /

L - Grundstücks- und Wohnungswesen                                                            / / / / / / /

M - Erbringung von freiberufl., wissenschaftl. und technischen Dienstleistungen               37796,0 / / / / / /

N - Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen                                59611,0 / / / / / /

O - Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung                                  127602,0 / / / / / /

P - Erziehung und Unterricht                                                                  86586,0 / / / / / /

Q - Gesundheits- und Sozialwesen                                                              225367,0 / / / / / /

R - Kunst, Unterhaltung und Erholung                                                          12510,0 / / / / / /

S - Erbringung von sonstigen Dienstleistungen                                                 47119,0 / / / / / /

T - Private Haushalte                                                                         / / / / / / /

U - Exterritoriale Organisationen und Körperschaften                                          / / / / / / /

Quelle: Statistisches Bundesamt

'/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

'() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 27: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen / -hauptgruppen (KldB2010)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010 Jährlich geleistete Arbeitsstunden darunter Überstunden

Unbezahlt Bezahlt Insgesamt

Berichtsjahr Gesamt Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen

2021 58.286.942 33.993.422 24.293.520 432.073 0,7 289.072 143.000 311.715 0,5 206.736 104.979 743.788 1,3 495.808 247.979

Berufsbereiche

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 1.010.160 714.132 296.028 / / / / / / / / (7.606) (0,7) (5.881) /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 12.773.042 10.697.310 2.075.733 41.647 0,3 36.418 (5.230) 73.939 0,6 65.688 8.251 115.586 0,9 102.106 13.481

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 3.508.883 3.251.054 257.828 10.509 0,3 9.004 / 18.546 0,5 17.572 / 29.056 0,8 26.577 /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 3.114.335 2.483.533 630.802 31.903 1,0 26.368 / 11.124 0,4 9.015 / 43.027 1,4 35.383 (7.644)

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 7.756.070 5.691.250 2.064.820 16.644 0,2 14.363 / 65.915 0,8 53.298 12.617 82.560 1,1 67.661 14.898

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 6.014.085 2.709.587 3.304.498 52.341 0,9 43.443 8.898 38.984 0,6 14.364 24.620 91.325 1,5 57.807 33.518

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 11.717.339 4.574.554 7.142.785 116.632 1,0 81.631 35.001 36.290 0,3 18.102 18.188 152.923 1,3 99.734 53.189

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 10.673.325 2.886.778 7.786.547 135.853 1,3 62.785 73.067 54.007 0,5 21.059 32.948 189.859 1,8 83.844 106.015

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 1.382.771 695.061 687.711 21.180 1,5 11.394 9.786 / / / / 26.560 1,9 13.617 12.943

Berufshauptgruppen

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe    548.907 387.090 161.817 / / / / / / / / (5.245) (0,9) / /

12 Gartenbauberufe, Floristik              461.253 327.042 134.210 / / / / / / / / / / / /

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 237.132 204.830 32.301 / / / / / / / / / / / /

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 869.401 778.369 91.032 / / / / (6.187) (0,7) (6.011) / (7.440) (0,9) (7.235) /

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 507.101 313.854 193.247 / / / / / / / / / / / /

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 2.137.188 1.980.508 156.680 / / / / 14.455 0,7 13.806 / 16.238 0,8 15.518 /

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe    3.448.366 3.093.301 355.065 10.014 0,3 9.637 / 19.519 0,6 18.197 / 29.533 0,9 27.834 /

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 2.294.062 2.083.334 210.728 (7.163) (0,3) (6.603) / 12.766 0,6 12.240 / 19.929 0,9 18.843 /

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 1.987.557 1.469.768 517.789 15.065 0,8 13.006 / 9.553 0,5 7.389 / 24.618 1,2 20.395 (4.223)

28 Textil- und Lederberufe                 192.165 90.765 101.400 / / / / / / / / / / / /

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 1.100.071 682.580 417.491 / / / / (7.185) (0,6) / / 9.895 0,9 (6.790) /

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 594.596 441.762 152.833 (6.453) (1,1) (5.165) / / / / / 9.356 1,6 (7.170) /

32 Hoch- und Tiefbauberufe                 964.652 943.892 20.760 / / / / (5.336) (0,5) (5.312) / (6.750) (0,7) (6.616) /

33 (Innen-)Ausbauberufe                    674.627 651.931 22.697 / / / / / / / / / / / /

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 1.275.007 1.213.470 61.538 / / / / (7.584) (0,6) (7.576) / 8.990 0,7 8.876 /

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 793.034 541.818 251.216 (9.898) (1,2) (6.857) / / / / / 11.125 1,4 (7.909) /

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 100.455 60.684 39.771 / / / / / / / / / / / /

43 Informatik- und andere IKT-Berufe       2.220.846 1.881.031 339.815 21.427 1,0 19.085 / 9.559 0,4 (7.884) / 30.986 1,4 26.969 /

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 3.484.653 2.613.896 870.757 (6.800) (0,2) (6.028) / 21.707 0,6 16.840 / 28.507 0,8 22.868 (5.639)

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 1.849.640 1.741.043 108.597 / / / / 24.344 1,3 23.818 / 29.973 1,6 29.342 /

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 1.414.058 1.059.501 354.557 / / / / 12.406 0,9 (10.356) / 15.517 1,1 12.829 /

54 Reinigungsberufe                        1.007.720 276.810 730.910 / / / / (7.458) (0,7) / (5.173) (8.562) (0,8) / (5.940)

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 2.045.690 1.343.759 701.931 36.423 1,8 32.184 (4.239) (5.794) (0,3) / / 42.217 2,1 36.765 (5.452)

62 Verkaufsberufe                          3.072.991 1.033.852 2.039.139 12.227 0,4 (9.082) / 26.199 0,9 (6.249) 19.950 38.426 1,3 15.332 23.095

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 895.405 331.976 563.428 / / / / (6.991) (0,8) / / (10.682) (1,2) / /

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 6.605.454 2.607.399 3.998.055 78.716 1,2 57.204 21.512 22.151 0,3 11.190 10.961 100.867 1,5 68.393 32.474

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 2.471.196 1.070.710 1.400.486 26.155 1,1 19.379 6.777 9.224 0,4 / (4.386) 35.379 1,4 24.216 11.163

73 Berufe in Recht und Verwaltung          2.640.689 896.444 1.744.244 11.760 0,4 / (6.712) / / / / 16.676 0,6 (7.124) 9.553

81 Medizinische Gesundheitsberufe          4.168.105 967.578 3.200.526 21.048 0,5 (11.986) 9.062 34.460 0,8 14.835 19.625 55.508 1,3 26.821 28.687

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 1.468.389 357.665 1.110.724 / / / / (8.311) (0,6) / (6.102) 11.747 0,8 / 7.896

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 2.743.540 553.489 2.190.052 / / / / (6.825) (0,2) / (5.192) 15.647 0,6 / 10.697

84 Lehrende und ausbildende Berufe         2.293.291 1.008.045 1.285.245 102.548 4,5 45.841 56.706 (4.410) (0,2) / / 106.958 4,7 48.222 58.736

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 147.601 58.702 88.899 / / / / / / / / / / / /

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 955.310 463.536 491.774 16.918 1,8 9.480 (7.438) / / / / 19.813 2,1 10.685 9.128

93 Produktdesign, Kunsthandwerk            96.013 51.463 44.551 / / / / / / / / / / / /

94 Darstellende, unterhaltende Berufe      183.848 121.360 62.488 / / / / / / / / / / / /

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

_ = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 27: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen / -hauptgruppen (KldB2010)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010 Jährlich geleistete Arbeitsstunden darunter Überstunden

Unbezahlt Bezahlt Insgesamt

Berichtsjahr Gesamt Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen

2019 58.863.773 34.490.615 24.373.158 561.187 1,0 374.644 186.544 474.573 0,8 319.436 155.137 1.034.630 1,8 693.142 341.489

Berufsbereiche

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 889.946 669.395 220.551 7.806 0,9 6.601 / 7.019 0,8 5.909 / 14.825 1,7 12.509 2.315

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 12.944.173 10.941.200 2.002.973 71.875 0,6 63.068 8.808 112.185 0,9 101.989 10.196 184.054 1,4 165.050 19.004

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 3.626.709 3.400.569 226.141 21.761 0,6 19.414 2.347 29.533 0,8 27.979 / 51.294 1,4 47.394 3.901

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 2.588.407 2.083.616 504.791 29.640 1,1 24.281 5.359 14.847 0,6 12.459 2.388 43.850 1,7 36.103 7.747

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 7.827.490 5.799.902 2.027.588 42.592 0,5 35.615 6.977 92.901 1,2 76.348 16.553 135.352 1,7 111.822 23.530

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 6.362.131 2.650.225 3.711.906 72.240 1,1 49.445 22.794 56.253 0,9 20.684 35.570 128.377 2,0 70.088 58.290

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 12.251.220 4.994.313 7.256.907 150.781 1,2 100.025 50.756 62.579 0,5 33.882 28.697 213.228 1,7 133.796 79.432

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 10.427.619 2.813.900 7.613.719 133.846 1,3 57.730 76.116 85.062 0,8 31.699 53.363 218.813 2,1 89.429 129.384

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 1.611.085 833.458 777.627 29.072 1,8 16.916 12.156 12.264 0,8 6.558 5.706 41.336 2,6 23.474 17.862

Berufshauptgruppen

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe    405.971 308.821 97.150 5.942 1,5 5.221 / 3.917 1,0 3.476 / 9.859 2,4 8.698 /

12 Gartenbauberufe, Floristik              483.975 360.574 123.401 1.864 0,4 / / 3.102 0,6 2.432 / 4.966 1,0 3.812 /

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 159.686 135.554 24.132 / / / - / / / - 2.918 1,8 2.583 -

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 832.476 742.523 89.953 2.867 0,3 2.491 / 6.334 0,8 5.987 / 9.201 1,1 8.478 /

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 442.472 282.368 160.104 3.022 0,7 1.849 / 2.354 0,5 1.664 / 5.376 1,2 3.513 1.862

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 2.242.320 2.080.580 161.740 5.824 0,3 5.594 / 19.526 0,9 19.094 / 25.349 1,1 24.688 /

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe    3.675.760 3.297.099 378.661 17.855 0,5 16.664 / 32.374 0,9 30.458 1.916 50.229 1,4 47.122 3.107

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 2.168.268 1.994.371 173.897 11.520 0,5 11.078 / 18.732 0,9 17.958 / 30.252 1,4 29.036 /

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 1.835.532 1.459.100 376.432 19.906 1,1 17.283 2.623 16.768 0,9 14.495 2.273 36.667 2,0 31.772 4.896

28 Textil- und Lederberufe                 217.780 90.879 126.901 / / / / / / / / 2.217 1,0 / /

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 1.369.879 858.727 511.153 8.778 0,6 6.737 / 13.067 1,0 9.888 3.179 21.845 1,6 16.625 5.220

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 570.969 439.031 131.937 8.195 1,4 6.431 1.764 4.412 0,8 3.613 / 12.608 2,2 10.044 2.563

32 Hoch- und Tiefbauberufe                 1.027.629 1.003.019 24.611 4.587 0,4 4.318 / 10.040 1,0 9.992 - 14.627 1,4 14.310 /

33 (Innen-)Ausbauberufe                    751.316 729.857 21.458 2.657 0,4 2.566 - 5.355 0,7 5.281 - 8.013 1,1 7.847 -

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 1.276.796 1.228.662 48.134 6.322 0,5 6.099 - 9.725 0,8 9.094 / 16.047 1,3 15.193 /

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 745.291 503.916 241.375 8.062 1,1 5.753 2.309 3.586 0,5 2.485 / 11.649 1,6 8.238 3.411

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 96.719 72.017 24.701 / / / / / / / - / / / /

43 Informatik- und andere IKT-Berufe       1.746.398 1.507.683 238.715 20.809 1,2 18.019 2.790 10.534 0,6 9.424 / 30.705 1,8 26.805 3.900

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 3.344.314 2.469.458 874.856 15.310 0,5 11.887 3.423 29.037 0,9 22.221 6.816 44.282 1,3 34.043 10.239

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 2.187.815 2.088.994 98.821 16.978 0,8 16.549 / 37.129 1,7 35.883 / 54.108 2,5 52.431 /

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 1.221.851 978.311 243.539 7.952 0,7 6.520 / 17.151 1,4 14.717 2.433 25.025 2,0 21.160 3.865

54 Reinigungsberufe                        1.073.511 263.139 810.372 2.352 0,2 / 1.692 9.584 0,9 3.527 6.057 11.937 1,1 4.187 7.749

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 1.641.576 1.100.524 541.052 38.888 2,4 31.484 7.405 10.105 0,6 7.425 2.680 48.993 3,0 38.909 10.085

62 Verkaufsberufe                          3.361.132 1.099.618 2.261.514 22.247 0,7 12.660 9.587 34.867 1,0 9.443 25.424 57.040 1,7 22.103 34.937

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 1.359.423 450.083 909.341 11.104 0,8 5.302 5.803 11.281 0,8 3.816 7.465 22.344 1,6 9.076 13.268

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 7.185.006 2.994.951 4.190.055 104.637 1,5 73.663 30.974 41.274 0,6 23.379 17.895 145.884 2,0 97.037 48.846

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 2.401.915 1.037.330 1.364.585 26.814 1,1 18.090 8.724 12.112 0,5 6.331 5.781 38.820 1,6 24.315 14.505

73 Berufe in Recht und Verwaltung          2.664.299 962.032 1.702.267 19.330 0,7 8.271 11.059 9.193 0,3 4.172 5.021 28.523 1,1 12.443 16.080

81 Medizinische Gesundheitsberufe          4.030.421 922.440 3.107.981 37.968 0,9 15.813 22.155 48.969 1,2 19.688 29.281 86.936 2,2 35.501 51.435

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 1.576.528 370.712 1.205.816 10.668 0,7 3.582 7.086 12.453 0,8 2.988 9.465 23.121 1,5 6.570 16.551

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 2.527.395 495.876 2.031.519 12.583 0,5 4.898 7.684 10.827 0,4 2.675 8.153 23.410 0,9 7.573 15.837

84 Lehrende und ausbildende Berufe         2.293.274 1.024.872 1.268.402 72.627 3,2 33.436 39.191 12.813 0,6 6.349 6.464 85.345 3,7 39.785 45.560

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 165.033 72.065 92.968 3.569 2,2 / / / / / / 4.578 2,8 / /

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 1.035.232 499.834 535.398 20.643 2,0 11.146 9.496 7.707 0,7 3.541 4.166 28.350 2,7 14.687 13.662

93 Produktdesign, Kunsthandwerk            140.896 79.053 61.843 / / / - / / / / 1.604 1,1 / /

94 Darstellende, unterhaltende Berufe      218.497 151.625 66.872 3.136 1,4 / / 2.518 1,2 / / 5.654 2,6 4.207 /

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

_ = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 27: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen / -hauptgruppen (KldB2010)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010 Jährlich geleistete Arbeitsstunden darunter Überstunden

Unbezahlt Bezahlt Insgesamt

Berichtsjahr Gesamt Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen

2018 58.863.773 34.490.615 24.373.158 561.187 1,0 374.644 186.544 474.573 0,8 319.436 155.137 1.034.630 1,8 693.142 341.489

Berufsbereiche

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 889.946 669.395 220.551 7.806 0,9 6.601 / 7.019 0,8 5.909 / 14.825 1,7 12.509 2.315

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 12.944.173 10.941.200 2.002.973 71.875 0,6 63.068 8.808 112.185 0,9 101.989 10.196 184.054 1,4 165.050 19.004

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 3.626.709 3.400.569 226.141 21.761 0,6 19.414 2.347 29.533 0,8 27.979 / 51.294 1,4 47.394 3.901

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 2.588.407 2.083.616 504.791 29.640 1,1 24.281 5.359 14.847 0,6 12.459 2.388 43.850 1,7 36.103 7.747

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 7.827.490 5.799.902 2.027.588 42.592 0,5 35.615 6.977 92.901 1,2 76.348 16.553 135.352 1,7 111.822 23.530

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 6.362.131 2.650.225 3.711.906 72.240 1,1 49.445 22.794 56.253 0,9 20.684 35.570 128.377 2,0 70.088 58.290

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 12.251.220 4.994.313 7.256.907 150.781 1,2 100.025 50.756 62.579 0,5 33.882 28.697 213.228 1,7 133.796 79.432

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 10.427.619 2.813.900 7.613.719 133.846 1,3 57.730 76.116 85.062 0,8 31.699 53.363 218.813 2,1 89.429 129.384

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 1.611.085 833.458 777.627 29.072 1,8 16.916 12.156 12.264 0,8 6.558 5.706 41.336 2,6 23.474 17.862

334.992 304.036 30.956 / / / - / / / - 3.502 1,0 3.477 -

Berufshauptgruppen

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe    405.971 308.821 97.150 5.942 1,5 5.221 / 3.917 1,0 3.476 / 9.859 2,4 8.698 /

12 Gartenbauberufe, Floristik              483.975 360.574 123.401 1.864 0,4 / / 3.102 0,6 2.432 / 4.966 1,0 3.812 /

21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 159.686 135.554 24.132 / / / - / / / - 2.918 1,8 2.583 -

22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 832.476 742.523 89.953 2.867 0,3 2.491 / 6.334 0,8 5.987 / 9.201 1,1 8.478 /

23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 442.472 282.368 160.104 3.022 0,7 1.849 / 2.354 0,5 1.664 / 5.376 1,2 3.513 1.862

24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 2.242.320 2.080.580 161.740 5.824 0,3 5.594 / 19.526 0,9 19.094 / 25.349 1,1 24.688 /

25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe    3.675.760 3.297.099 378.661 17.855 0,5 16.664 / 32.374 0,9 30.458 1.916 50.229 1,4 47.122 3.107

26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 2.168.268 1.994.371 173.897 11.520 0,5 11.078 / 18.732 0,9 17.958 / 30.252 1,4 29.036 /

27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 1.835.532 1.459.100 376.432 19.906 1,1 17.283 2.623 16.768 0,9 14.495 2.273 36.667 2,0 31.772 4.896

28 Textil- und Lederberufe                 217.780 90.879 126.901 / / / / / / / / 2.217 1,0 / /

29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 1.369.879 858.727 511.153 8.778 0,6 6.737 / 13.067 1,0 9.888 3.179 21.845 1,6 16.625 5.220

31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 570.969 439.031 131.937 8.195 1,4 6.431 1.764 4.412 0,8 3.613 / 12.608 2,2 10.044 2.563

32 Hoch- und Tiefbauberufe                 1.027.629 1.003.019 24.611 4.587 0,4 4.318 / 10.040 1,0 9.992 - 14.627 1,4 14.310 /

33 (Innen-)Ausbauberufe                    751.316 729.857 21.458 2.657 0,4 2.566 - 5.355 0,7 5.281 - 8.013 1,1 7.847 -

34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 1.276.796 1.228.662 48.134 6.322 0,5 6.099 - 9.725 0,8 9.094 / 16.047 1,3 15.193 /

41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 745.291 503.916 241.375 8.062 1,1 5.753 2.309 3.586 0,5 2.485 / 11.649 1,6 8.238 3.411

42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 96.719 72.017 24.701 / / / / / / / - / / / /

43 Informatik- und andere IKT-Berufe       1.746.398 1.507.683 238.715 20.809 1,2 18.019 2.790 10.534 0,6 9.424 / 30.705 1,8 26.805 3.900

51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 3.344.314 2.469.458 874.856 15.310 0,5 11.887 3.423 29.037 0,9 22.221 6.816 44.282 1,3 34.043 10.239

52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 2.187.815 2.088.994 98.821 16.978 0,8 16.549 / 37.129 1,7 35.883 / 54.108 2,5 52.431 /

53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 1.221.851 978.311 243.539 7.952 0,7 6.520 / 17.151 1,4 14.717 2.433 25.025 2,0 21.160 3.865

54 Reinigungsberufe                        1.073.511 263.139 810.372 2.352 0,2 / 1.692 9.584 0,9 3.527 6.057 11.937 1,1 4.187 7.749

61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 1.641.576 1.100.524 541.052 38.888 2,4 31.484 7.405 10.105 0,6 7.425 2.680 48.993 3,0 38.909 10.085

62 Verkaufsberufe                          3.361.132 1.099.618 2.261.514 22.247 0,7 12.660 9.587 34.867 1,0 9.443 25.424 57.040 1,7 22.103 34.937

63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 1.359.423 450.083 909.341 11.104 0,8 5.302 5.803 11.281 0,8 3.816 7.465 22.344 1,6 9.076 13.268

71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 7.185.006 2.994.951 4.190.055 104.637 1,5 73.663 30.974 41.274 0,6 23.379 17.895 145.884 2,0 97.037 48.846

72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 2.401.915 1.037.330 1.364.585 26.814 1,1 18.090 8.724 12.112 0,5 6.331 5.781 38.820 1,6 24.315 14.505

73 Berufe in Recht und Verwaltung          2.664.299 962.032 1.702.267 19.330 0,7 8.271 11.059 9.193 0,3 4.172 5.021 28.523 1,1 12.443 16.080

81 Medizinische Gesundheitsberufe          4.030.421 922.440 3.107.981 37.968 0,9 15.813 22.155 48.969 1,2 19.688 29.281 86.936 2,2 35.501 51.435

82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 1.576.528 370.712 1.205.816 10.668 0,7 3.582 7.086 12.453 0,8 2.988 9.465 23.121 1,5 6.570 16.551

83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 2.527.395 495.876 2.031.519 12.583 0,5 4.898 7.684 10.827 0,4 2.675 8.153 23.410 0,9 7.573 15.837

84 Lehrende und ausbildende Berufe         2.293.274 1.024.872 1.268.402 72.627 3,2 33.436 39.191 12.813 0,6 6.349 6.464 85.345 3,7 39.785 45.560

91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 165.033 72.065 92.968 3.569 2,2 / / / / / / 4.578 2,8 / /

92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 1.035.232 499.834 535.398 20.643 2,0 11.146 9.496 7.707 0,7 3.541 4.166 28.350 2,7 14.687 13.662

93 Produktdesign, Kunsthandwerk            140.896 79.053 61.843 / / / - / / / / 1.604 1,1 / /

94 Darstellende, unterhaltende Berufe      218.497 151.625 66.872 3.136 1,4 / / 2.518 1,2 / / 5.654 2,6 4.207 /

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

_ = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 27: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen / -hauptgruppen (KldB2010)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010 Jährlich geleistete Arbeitsstunden darunter Überstunden

Unbezahlt Bezahlt Insgesamt

Berichtsjahr Gesamt Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen

2017 58.347.958 34.292.714 24.055.244 615.420 1,1 414.855 200.564 527.725 0,9 352.544 175.181 1.134.090 1,9 762.625 371.466

Berufsbereiche

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 888.114 664.273 223.841 7.688 0,9 5.624 / 6.844 0,8 5.765 / 14.426 1,6 11.283 3.143
2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 12.929.541 10.978.495 1.951.046 86.495 0,7 76.389 10.106 122.009 0,9 110.836 11.173 207.466 1,6 186.380 21.087
3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 3.595.635 3.365.876 229.759 24.434 0,7 22.292 2.142 35.191 1,0 33.583 1.607 59.456 1,7 55.774 3.682
4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 2.529.122 2.037.002 492.120 33.725 1,3 28.261 5.464 18.824 0,7 15.842 2.982 52.152 2,1 43.815 8.338
5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 7.709.565 5.703.815 2.005.750 49.294 0,6 40.537 8.757 95.039 1,2 78.289 16.750 143.278 1,9 117.976 25.303
6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 6.298.312 2.608.209 3.690.102 80.893 1,3 55.116 25.777 68.345 1,1 27.361 40.984 148.384 2,4 82.003 66.381
7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 12.242.911 5.007.079 7.235.832 162.048 1,3 109.769 52.279 76.555 0,6 39.370 37.185 236.410 1,9 147.958 88.452
8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 10.194.422 2.787.678 7.406.744 139.930 1,4 58.058 81.872 89.074 0,9 31.489 57.585 226.417 2,2 89.000 137.418
9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 1.614.968 823.575 791.393 28.912 1,8 16.809 12.103 12.483 0,8 6.788 5.695 40.739 2,5 23.216 17.523

Berufshauptgruppen

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe    409.837 312.205 97.632 5.601 1,4 4.018 / 3.927 1,0 3.434 / 9.513 2,3 7.437 /
12 Gartenbauberufe, Floristik              478.278 352.068 126.209 2.087 0,4 / / 2.917 0,6 2.331 / 4.912 1,0 3.846 /
21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 177.656 156.798 20.858 / / / - 2.042 1,1 1.907 - 2.961 1,7 2.761 /
22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 854.960 767.258 87.702 4.014 0,5 3.789 / 7.275 0,9 6.933 / 11.234 1,3 10.703 /
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 448.257 290.422 157.834 3.357 0,7 2.401 / 3.180 0,7 2.239 / 6.476 1,4 4.599 1.877
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 2.228.828 2.073.049 155.779 8.517 0,4 7.923 / 22.523 1,0 21.737 / 31.025 1,4 29.645 /
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe    3.659.460 3.299.871 359.589 22.671 0,6 21.139 / 35.559 1,0 33.613 1.945 58.053 1,6 54.627 3.426
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 2.174.384 2.011.695 162.689 14.095 0,6 13.025 / 19.991 0,9 18.963 / 33.733 1,6 31.636 2.097
27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 1.781.661 1.420.488 361.173 22.280 1,3 19.692 2.588 17.585 1,0 15.609 1.976 39.602 2,2 35.047 4.555
28 Textil- und Lederberufe                 209.649 83.843 125.806 / / / / / / / / 2.304 1,1 / /
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 1.394.685 875.071 519.614 9.647 0,7 7.297 2.350 12.547 0,9 9.130 3.416 22.079 1,6 16.388 5.691
31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 583.458 445.766 137.692 9.761 1,7 8.236 1.525 6.104 1,0 5.015 / 15.836 2,7 13.246 2.590
32 Hoch- und Tiefbauberufe                 1.001.291 979.479 21.812 5.895 0,6 5.457 / 9.843 1,0 9.622 - 15.655 1,6 14.996 /
33 (Innen-)Ausbauberufe                    758.732 731.804 26.928 2.822 0,4 2.777 - 5.971 0,8 5.839 / 8.780 1,2 8.603 /
34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 1.252.154 1.208.827 43.328 5.956 0,5 5.822 / 13.272 1,1 13.108 / 19.185 1,5 18.930 /
41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 780.802 530.454 250.348 10.863 1,4 7.971 2.892 4.895 0,6 3.759 / 15.518 2,0 11.577 3.941
42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 96.467 70.138 26.329 / / / / / / / / 1.876 1,9 / /
43 Informatik- und andere IKT-Berufe       1.651.853 1.436.410 215.443 21.836 1,3 19.755 2.080 13.063 0,8 11.336 / 34.758 2,1 30.971 3.787
51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 3.268.659 2.414.689 853.970 19.178 0,6 15.178 4.001 28.432 0,9 22.306 6.127 47.125 1,4 37.023 10.102
52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 2.143.132 2.045.074 98.057 16.583 0,8 15.890 / 39.197 1,8 37.925 / 55.519 2,6 53.554 /
53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 1.208.204 965.750 242.454 10.456 0,9 7.985 2.470 17.146 1,4 14.205 2.941 27.342 2,3 22.071 5.271
54 Reinigungsberufe                        1.089.570 278.301 811.269 3.077 0,3 / 1.593 10.263 0,9 3.852 6.411 13.293 1,2 5.328 7.965
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 1.581.829 1.068.654 513.175 39.271 2,5 32.471 6.800 13.377 0,8 10.204 3.173 52.565 3,3 42.622 9.943
62 Verkaufsberufe                          3.405.777 1.110.437 2.295.340 29.412 0,9 17.066 12.346 39.689 1,2 10.879 28.810 68.694 2,0 27.849 40.845
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 1.310.705 429.118 881.588 12.210 0,9 5.579 6.632 15.279 1,2 6.279 9.001 27.125 2,1 11.532 15.593
71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 7.138.100 2.952.680 4.185.420 109.709 1,5 76.550 33.159 49.856 0,7 26.733 23.123 158.102 2,2 102.488 55.615
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 2.412.357 1.058.058 1.354.300 30.385 1,3 21.450 8.934 14.773 0,6 7.644 7.128 44.771 1,9 28.938 15.833
73 Berufe in Recht und Verwaltung          2.692.454 996.342 1.696.112 21.954 0,8 11.768 10.186 11.926 0,4 4.993 6.934 33.537 1,2 16.533 17.004
81 Medizinische Gesundheitsberufe          3.942.561 911.553 3.031.008 41.468 1,1 17.873 23.595 47.793 1,2 17.400 30.393 88.349 2,2 35.176 53.173
82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 1.533.050 353.008 1.180.043 8.334 0,5 2.724 5.609 13.328 0,9 3.440 9.888 21.615 1,4 6.164 15.450
83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 2.449.596 488.993 1.960.603 15.011 0,6 5.298 9.713 12.459 0,5 2.661 9.798 27.148 1,1 7.760 19.389
84 Lehrende und ausbildende Berufe         2.269.215 1.034.124 1.235.091 75.118 3,3 32.163 42.954 15.494 0,7 7.988 7.506 89.305 3,9 39.899 49.406
91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 166.610 68.188 98.423 4.038 2,4 / / / / / / 5.552 3,3 2.600 2.952
92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 1.017.544 492.298 525.246 20.367 2,0 11.624 8.743 8.351 0,8 4.684 3.668 28.335 2,8 16.186 12.149
93 Produktdesign, Kunsthandwerk            144.973 77.212 67.762 / / / / / / / - / / / /
94 Darstellende, unterhaltende Berufe      218.614 146.198 72.416 2.763 1,3 / / / / / / 4.807 2,2 3.299 /

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

_ = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 27: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen / -hauptgruppen (KldB2010)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010 Jährlich geleistete Arbeitsstunden darunter Überstunden

Unbezahlt Bezahlt Insgesamt

Berichtsjahr Gesamt Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen

2016 58.593.395 34.450.529 24.142.865 493.290 0,8 341.216 152.073 335.414 0,6 225.343 110.072 797.550 1,4 546.393 251.158

Berufsbereiche

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 914.031 677.122 236.910 5.387 0,6 3.973 / 5.352 0,6 4.244 / 10.535 1,2 8.081 2.454
2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 13.145.865 11.143.312 2.002.554 64.607 0,5 57.311 7.296 81.119 0,6 73.126 7.993 140.203 1,1 125.594 14.609
3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 3.585.613 3.371.009 214.604 18.535 0,5 16.916 1.618 23.199 0,6 22.250 / 40.282 1,1 37.740 2.542
4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 2.540.506 2.050.506 490.000 28.527 1,1 24.679 3.848 9.298 0,4 7.738 1.559 36.168 1,4 31.066 5.103
5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 7.606.635 5.640.615 1.966.020 37.793 0,5 32.489 5.304 71.768 0,9 58.895 12.873 106.352 1,4 88.678 17.674
6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 6.406.634 2.638.697 3.767.936 68.288 1,1 49.622 18.666 42.309 0,7 13.545 28.764 106.868 1,7 61.099 45.769
7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 12.252.021 4.995.358 7.256.663 131.022 1,1 89.944 41.078 36.655 0,3 19.074 17.581 161.419 1,3 105.400 56.019
8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 10.191.965 2.788.656 7.403.310 107.084 1,1 46.989 60.095 57.646 0,6 21.563 36.082 158.134 1,6 65.854 92.281
9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 1.601.205 827.319 773.886 29.942 1,9 17.200 12.742 6.789 0,4 3.766 3.024 34.341 2,1 19.647 14.694

Berufshauptgruppen

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe    428.276 330.512 97.764 3.887 0,9 2.918 / 3.513 0,8 2.944 / 7.196 1,7 5.726 /
12 Gartenbauberufe, Floristik              485.756 346.610 139.146 / / / / 1.839 0,4 / / 3.339 0,7 2.355 /
21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 185.471 164.555 20.917 / / / - / / / - 2.074 1,1 / -
22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 868.926 783.589 85.337 1.883 0,2 1.797 - 4.879 0,6 4.630 / 6.674 0,8 6.340 /
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 457.119 293.397 163.722 3.659 0,8 2.471 / 2.234 0,5 / / 5.575 1,2 3.708 1.867
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 2.304.527 2.138.678 165.850 5.254 0,2 4.916 / 14.610 0,6 14.349 / 19.275 0,8 18.682 /
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe    3.733.398 3.345.410 387.988 17.925 0,5 16.970 / 23.288 0,6 22.043 / 39.317 1,1 37.182 2.135
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 2.222.590 2.067.277 155.313 9.474 0,4 9.109 / 12.809 0,6 12.419 / 21.534 1,0 20.779 /
27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 1.746.912 1.385.886 361.026 16.340 0,9 14.793 1.547 11.363 0,7 10.352 / 26.880 1,5 24.402 2.478
28 Textil- und Lederberufe                 216.326 90.064 126.262 / / / / / / / / 1.826 0,8 / /
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 1.410.596 874.457 536.139 8.137 0,6 6.244 1.893 9.897 0,7 6.539 3.358 17.048 1,2 12.124 4.924
31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 534.831 408.986 125.845 8.160 1,5 6.833 / 3.615 0,7 3.032 / 11.340 2,1 9.457 1.884
32 Hoch- und Tiefbauberufe                 1.042.018 1.020.045 21.973 4.369 0,4 4.187 - 8.027 0,8 7.865 - 11.791 1,1 11.448 /
33 (Innen-)Ausbauberufe                    749.786 726.817 22.969 1.976 0,3 1.976 - 3.800 0,5 3.733 - 5.599 0,7 5.532 -
34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 1.258.977 1.215.161 43.816 4.029 0,3 3.919 - 7.758 0,6 7.619 - 11.552 0,9 11.303 /
41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 801.156 548.710 252.446 7.961 1,0 6.100 / 2.392 0,3 / / 9.926 1,2 7.588 2.339
42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 96.450 73.778 22.672 / / / - / / / - / / / -
43 Informatik- und andere IKT-Berufe       1.642.900 1.428.019 214.881 19.520 1,2 17.580 1.940 6.362 0,4 5.701 / 24.768 1,5 22.286 2.481
51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 3.203.238 2.359.373 843.866 13.064 0,4 10.432 2.632 19.754 0,6 15.624 4.130 31.495 1,0 24.890 6.605
52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 2.102.469 2.019.171 83.298 15.299 0,7 14.994 / 30.072 1,4 29.599 / 44.064 2,1 43.287 /
53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 1.222.974 990.783 232.190 7.061 0,6 6.401 / 13.263 1,1 10.711 / 20.137 1,6 16.926 3.212
54 Reinigungsberufe                        1.077.953 271.288 806.666 2.369 0,2 / 1.707 8.679 0,8 2.961 5.719 10.656 1,0 3.576 7.080
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 1.612.696 1.096.614 516.083 35.187 2,2 29.600 5.588 6.580 0,4 5.086 / 40.169 2,5 33.525 6.644
62 Verkaufsberufe                          3.468.688 1.104.374 2.364.314 25.049 0,7 16.058 8.991 26.966 0,8 5.492 21.474 50.384 1,5 20.858 29.526
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 1.325.249 437.709 887.540 8.052 0,6 3.964 4.087 8.763 0,7 2.967 5.796 16.316 1,2 6.716 9.600
71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 7.081.911 2.915.012 4.166.899 90.282 1,3 63.875 26.408 24.816 0,4 13.220 11.596 111.115 1,6 74.643 36.473
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 2.467.650 1.078.669 1.388.981 25.711 1,0 17.638 8.073 7.169 0,3 3.791 3.378 31.490 1,3 20.592 10.898
73 Berufe in Recht und Verwaltung          2.702.461 1.001.677 1.700.783 15.029 0,6 8.432 6.597 4.671 0,2 2.064 2.607 18.813 0,7 10.165 8.648
81 Medizinische Gesundheitsberufe          3.932.570 910.264 3.022.307 28.235 0,7 11.669 16.566 33.789 0,9 13.327 20.462 60.036 1,5 24.405 35.631
82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 1.505.198 331.514 1.173.683 6.305 0,4 / 4.555 8.058 0,5 2.462 5.595 13.864 0,9 4.111 9.753
83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 2.439.631 480.160 1.959.470 11.310 0,5 4.885 6.424 7.097 0,3 / 6.031 17.975 0,7 5.852 12.122
84 Lehrende und ausbildende Berufe         2.314.567 1.066.717 1.247.850 61.234 2,6 28.685 32.550 8.702 0,4 4.707 3.995 66.260 2,9 31.486 34.774
91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 167.576 70.763 96.813 3.123 1,9 / / / / - / 3.287 2,0 / /
92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 1.001.558 485.602 515.956 20.973 2,1 12.093 8.880 4.448 0,4 2.023 2.425 24.277 2,4 13.565 10.712
93 Produktdesign, Kunsthandwerk            143.199 76.430 66.769 / / / / / / / - 1.933 1,3 / /
94 Darstellende, unterhaltende Berufe      218.628 151.774 66.853 3.505 1,6 / / / / / - 4.234 1,9 2.839 /

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

_ = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 27: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen / -hauptgruppen (KldB2010)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010 Jährlich geleistete Arbeitsstunden darunter Überstunden

Unbezahlt Bezahlt Insgesamt

Berichtsjahr Gesamt Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen

2015 56.311.215 33.030.665 23.280.551 493.849 0,9 338.567 155.283 339.726 0,6 230.994 108.732 807.362 1,4 554.019 253.343

Berufsbereiche

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 920.407 670.007 250.400 5.521 0,6 3.663 / 4.929 0,5 3.760 / 10.394 1,1 7.371 3.023
2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 12.716.681 10.755.421 1.961.260 69.006 0,5 61.553 7.453 84.655 0,7 77.111 7.544 150.207 1,2 135.588 14.619
3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 3.538.679 3.341.699 196.980 20.307 0,6 18.756 1.551 21.910 0,6 21.383 / 41.471 1,2 39.481 1.990
4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 2.369.413 1.917.781 451.632 26.238 1,1 22.317 3.921 10.071 0,4 8.646 / 35.049 1,5 29.928 5.122
5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 7.370.158 5.441.777 1.928.381 39.616 0,5 33.364 6.253 73.897 1,0 60.611 13.286 111.429 1,5 92.191 19.238
6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 6.211.361 2.497.396 3.713.965 66.306 1,1 45.317 20.988 41.958 0,7 14.136 27.822 104.525 1,7 57.593 46.932
7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 11.505.086 4.663.685 6.841.401 128.426 1,1 90.904 37.522 38.944 0,3 18.790 20.153 160.402 1,4 105.546 54.857
8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 9.786.974 2.645.474 7.141.500 111.743 1,1 44.821 66.923 54.746 0,6 20.841 33.905 160.529 1,6 63.686 96.842
9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 1.543.607 784.335 759.272 24.628 1,6 15.923 8.705 6.433 0,4 3.535 2.898 29.418 1,9 18.806 10.612

Berufshauptgruppen

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe    422.636 316.085 106.551 4.370 1,0 2.907 / 2.895 0,7 2.306 / 7.238 1,7 5.191 /
12 Gartenbauberufe, Floristik              497.771 353.923 143.849 / / / / 2.035 0,4 / / 3.156 0,6 2.180 /
21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 166.333 147.402 18.931 / / / - / / / - / / / -
22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 797.695 725.266 72.429 2.517 0,3 2.356 - 4.388 0,6 4.301 / 6.603 0,8 6.442 /
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 447.525 294.284 153.240 3.416 0,8 2.197 / 2.205 0,5 / / 5.372 1,2 3.944 1.428
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 2.220.223 2.068.840 151.383 5.739 0,3 5.515 - 16.081 0,7 15.692 / 21.550 1,0 20.981 /
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe    3.666.071 3.259.607 406.464 15.669 0,4 14.646 / 23.633 0,6 22.537 / 38.146 1,0 36.067 2.079
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 2.121.496 1.973.060 148.435 11.548 0,5 10.923 / 15.804 0,7 15.439 / 26.623 1,3 25.633 /
27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 1.726.707 1.368.142 358.565 20.772 1,2 18.342 2.429 10.509 0,6 9.066 1.443 30.768 1,8 26.950 3.819
28 Textil- und Lederberufe                 220.748 91.011 129.737 / / / / / / / / 2.234 1,0 / /
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 1.349.883 827.808 522.075 7.725 0,6 6.520 / 9.775 0,7 6.807 2.968 17.405 1,3 13.232 4.173
31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 502.291 389.557 112.734 7.647 1,5 6.767 / 2.563 0,5 2.237 / 10.070 2,0 8.916 /
32 Hoch- und Tiefbauberufe                 1.030.651 1.008.121 22.531 4.890 0,5 4.689 / 7.090 0,7 7.028 - 11.570 1,1 11.342 /
33 (Innen-)Ausbauberufe                    741.707 723.585 18.123 2.454 0,3 2.335 - 4.285 0,6 4.246 - 6.677 0,9 6.520 -
34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 1.264.029 1.220.438 43.592 5.316 0,4 4.965 / 7.972 0,6 7.871 - 13.154 1,0 12.702 /
41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 753.861 517.761 236.100 7.645 1,0 5.682 1.963 2.892 0,4 2.440 / 10.350 1,4 8.010 2.341
42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 98.082 74.079 24.002 / / / / / / - - / / / /
43 Informatik- und andere IKT-Berufe       1.517.470 1.325.941 191.530 16.878 1,1 15.458 / 6.954 0,5 6.055 / 22.822 1,5 20.655 2.167
51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 3.023.805 2.230.920 792.885 14.641 0,5 11.645 2.996 19.835 0,7 15.545 4.290 33.335 1,1 26.267 7.068
52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 2.097.645 2.011.966 85.679 15.540 0,7 14.999 / 31.824 1,5 31.001 / 46.713 2,2 45.348 /
53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 1.170.178 940.878 229.300 7.041 0,6 6.125 / 13.211 1,1 10.712 2.498 20.046 1,7 16.658 3.388
54 Reinigungsberufe                        1.078.529 258.013 820.516 2.394 0,2 / 1.799 9.027 0,8 3.352 5.674 11.335 1,1 3.918 7.417
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 1.506.061 1.020.274 485.787 32.735 2,2 27.217 5.518 6.456 0,4 5.240 / 37.389 2,5 31.135 6.253
62 Verkaufsberufe                          3.440.775 1.082.789 2.357.985 24.530 0,7 14.906 9.623 26.324 0,8 5.865 20.459 49.404 1,4 20.292 29.112
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 1.264.526 394.334 870.192 9.041 0,7 3.194 5.846 9.178 0,7 3.031 6.147 17.732 1,4 6.166 11.566
71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 6.639.115 2.693.091 3.946.024 88.609 1,3 64.440 24.169 25.924 0,4 12.619 13.305 109.674 1,7 74.429 35.245
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 2.362.262 1.039.569 1.322.694 25.875 1,1 18.033 7.842 8.308 0,4 4.030 4.278 33.066 1,4 21.068 11.998
73 Berufe in Recht und Verwaltung          2.503.709 931.026 1.572.683 13.942 0,6 8.431 5.511 4.712 0,2 2.142 2.570 17.663 0,7 10.049 7.614
81 Medizinische Gesundheitsberufe          3.792.664 855.270 2.937.393 29.893 0,8 11.956 17.937 32.879 0,9 13.342 19.537 60.634 1,6 24.745 35.890
82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 1.483.885 331.679 1.152.206 8.258 0,6 3.122 5.136 7.008 0,5 / 5.441 14.808 1,0 4.689 10.119
83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 2.267.097 433.031 1.834.067 12.051 0,5 3.830 8.221 6.894 0,3 / 5.468 18.237 0,8 5.122 13.116
84 Lehrende und ausbildende Berufe         2.243.329 1.025.495 1.217.834 61.541 2,7 25.913 35.629 7.966 0,4 4.507 3.459 66.849 3,0 29.131 37.719
91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 147.707 60.246 87.461 2.751 1,9 / / / / - / 2.960 2,0 / /
92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 1.000.315 476.360 523.955 16.580 1,7 10.260 6.320 3.704 0,4 1.637 2.067 19.347 1,9 11.585 7.762
93 Produktdesign, Kunsthandwerk            133.645 70.407 63.238 / / / / / / / / / / / /
94 Darstellende, unterhaltende Berufe      214.753 152.240 62.513 4.108 1,9 3.219 / / / / / 5.664 2,6 4.467 /

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

_ = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 27: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen / -hauptgruppen (KldB2010)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010 Jährlich geleistete Arbeitsstunden darunter Überstunden

Unbezahlt Bezahlt Insgesamt

Berichtsjahr Gesamt Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen

2014 55.878.155 32.829.472 23.048.684 527.002 0,9 367.248 159.754 371.614 0,7 257.678 113.936 872.733 1,6 607.752 264.981

Berufsbereiche

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 911.633 656.719 254.914 6.798 0,7 5.254 / 5.972 0,7 4.319 / 12.520 1,4 9.435 3.085
2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 12.731.438 10.783.786 1.947.653 70.952 0,6 63.883 7.069 95.881 0,8 88.251 7.630 161.737 1,3 147.518 14.219
3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 3.490.950 3.305.475 185.475 20.337 0,6 19.027 / 27.600 0,8 26.765 / 46.495 1,3 44.350 2.145
4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 2.322.222 1.869.094 453.127 28.924 1,2 24.412 4.513 10.491 0,5 9.113 / 38.527 1,7 32.737 5.790
5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 7.298.064 5.375.700 1.922.364 45.708 0,6 39.434 6.274 74.125 1,0 61.016 13.109 117.734 1,6 98.590 19.145
6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 6.147.033 2.469.521 3.677.512 71.736 1,2 50.548 21.188 48.611 0,8 17.585 31.026 116.680 1,9 65.792 50.888
7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 11.570.271 4.702.345 6.867.926 138.257 1,2 95.785 42.472 40.902 0,4 21.222 19.680 172.595 1,5 113.588 59.008
8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 9.599.235 2.584.984 7.014.251 115.923 1,2 51.021 64.902 56.097 0,6 21.213 34.884 167.475 1,7 70.393 97.082
9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 1.442.364 749.468 692.896 25.689 1,8 15.328 10.360 7.756 0,5 4.835 2.922 32.295 2,2 19.617 12.678

Berufshauptgruppen

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe    421.682 317.328 104.354 4.648 1,1 3.834 / 3.108 0,7 / / 7.506 1,8 6.112 /
12 Gartenbauberufe, Floristik              489.951 339.391 150.560 / / / / 2.864 0,6 / / 5.014 1,0 3.323 /
21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 173.771 153.028 20.742 / / / - / / / - / / / -
22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 854.606 777.432 77.174 2.810 0,3 2.726 - 6.319 0,7 6.119 / 9.067 1,1 8.782 /
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 476.166 309.954 166.212 3.352 0,7 2.255 / 2.968 0,6 2.381 / 5.841 1,2 4.269 1.572
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 2.275.933 2.130.364 145.569 5.538 0,2 5.299 / 17.685 0,8 17.350 / 22.427 1,0 21.884 /
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe    3.591.185 3.211.640 379.545 18.069 0,5 17.526 / 27.056 0,8 26.211 / 43.505 1,2 42.271 /
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 2.136.435 1.979.222 157.214 11.440 0,5 10.920 / 15.809 0,7 15.527 / 26.805 1,3 26.004 /
27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 1.610.746 1.266.797 343.949 18.419 1,1 16.417 2.003 13.182 0,8 11.205 1.977 30.405 1,9 26.519 3.887
28 Textil- und Lederberufe                 233.920 99.142 134.778 / / / / / / / / 1.580 0,7 / /
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 1.378.677 856.207 522.470 9.378 0,7 7.129 2.249 11.152 0,8 8.079 3.073 20.058 1,5 14.798 5.260
31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 507.035 404.721 102.314 7.792 1,5 6.857 / 3.472 0,7 2.972 / 10.850 2,1 9.414 1.436
32 Hoch- und Tiefbauberufe                 1.011.187 991.666 19.521 4.863 0,5 4.767 - 8.466 0,8 8.364 - 12.946 1,3 12.747 -
33 (Innen-)Ausbauberufe                    742.750 721.096 21.654 2.508 0,3 2.451 - 5.367 0,7 5.314 - 7.728 1,0 7.618 -
34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 1.229.978 1.187.992 41.986 5.173 0,4 4.952 / 10.295 0,8 10.115 - 14.972 1,2 14.571 /
41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 771.139 531.695 239.444 9.041 1,2 6.880 / 2.050 0,3 / / 10.722 1,4 8.048 2.674
42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 93.773 70.121 23.652 / / / / / / / - / / / /
43 Informatik- und andere IKT-Berufe       1.457.310 1.267.278 190.032 18.975 1,3 16.851 2.124 8.184 0,6 7.331 / 26.697 1,8 23.750 2.947
51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 3.004.261 2.180.131 824.130 15.933 0,5 12.457 3.476 19.575 0,7 14.814 4.761 34.748 1,2 26.539 8.210
52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 2.126.139 2.037.427 88.711 20.124 0,9 19.839 / 34.980 1,6 34.139 / 54.222 2,6 53.095 /
53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 1.124.939 906.213 218.726 6.828 0,6 5.719 / 11.649 1,0 9.417 / 18.256 1,6 14.984 3.272
54 Reinigungsberufe                        1.042.725 251.929 790.797 2.823 0,3 / / 7.921 0,8 2.647 5.275 10.509 1,0 3.972 6.537
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 1.511.670 1.020.072 491.598 36.147 2,4 30.752 5.394 8.018 0,5 6.640 / 42.080 2,8 35.952 6.128
62 Verkaufsberufe                          3.381.542 1.053.069 2.328.473 25.661 0,8 16.055 9.607 30.395 0,9 6.976 23.419 54.727 1,6 22.279 32.449
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 1.253.821 396.379 857.442 9.928 0,8 3.741 6.187 10.197 0,8 3.968 6.229 19.872 1,6 7.561 12.311
71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 6.617.953 2.664.449 3.953.504 96.299 1,5 68.592 27.708 27.413 0,4 15.219 12.194 119.465 1,8 81.794 37.671
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 2.365.364 1.057.603 1.307.761 25.501 1,1 16.860 8.641 8.450 0,4 4.146 4.305 32.890 1,4 20.461 12.430
73 Berufe in Recht und Verwaltung          2.586.954 980.292 1.606.661 16.457 0,6 10.334 6.123 5.038 0,2 / 3.181 20.240 0,8 11.333 8.907
81 Medizinische Gesundheitsberufe          3.697.742 812.258 2.885.485 30.985 0,8 14.677 16.308 32.300 0,9 13.195 19.106 62.087 1,7 27.353 34.734
82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 1.459.468 314.859 1.144.609 7.547 0,5 2.625 4.922 8.928 0,6 1.782 7.147 16.243 1,1 4.302 11.942
83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 2.247.551 422.252 1.825.299 10.641 0,5 3.277 7.364 6.410 0,3 / 5.165 16.622 0,7 4.477 12.145
84 Lehrende und ausbildende Berufe         2.194.474 1.035.615 1.158.859 66.751 3,0 30.443 36.308 8.459 0,4 4.992 3.467 72.523 3,3 34.261 38.262
91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 137.792 61.405 76.387 1.566 1,1 / / / / - / 2.010 1,5 / /
92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 913.653 448.266 465.387 19.142 2,1 11.524 7.618 4.226 0,5 2.208 2.018 22.610 2,5 13.307 9.303
93 Produktdesign, Kunsthandwerk            138.005 71.166 66.839 / / / / / / / - 1.844 1,3 / /
94 Darstellende, unterhaltende Berufe      203.083 140.497 62.585 3.213 1,6 / / / / / - 5.462 2,7 4.330 /

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

_ = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 27: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen / -hauptgruppen (KldB2010)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010 Jährlich geleistete Arbeitsstunden darunter Überstunden

Unbezahlt Bezahlt Insgesamt

Berichtsjahr Gesamt Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen

2013 55.118.390 32.428.289 22.690.101 532.614 1,0 363.897 168.718 369.826 0,7 257.944 111.882 883.910 1,6 609.110 274.800

Berufsbereiche

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 903.497 651.180 252.318 8.104 0,9 6.110 / 5.488 0,6 3.879 / 13.207 1,5 9.604 3.603
2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 12.613.021 10.734.703 1.878.318 75.769 0,6 68.332 7.438 99.442 0,8 91.123 8.319 171.319 1,4 156.157 15.162
3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 3.444.966 3.257.476 187.490 21.204 0,6 19.101 2.104 26.648 0,8 25.969 / 47.268 1,4 44.484 2.783
4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 2.276.846 1.858.564 418.283 27.871 1,2 24.201 3.670 11.396 0,5 10.155 / 38.617 1,7 34.053 4.564
5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 7.178.328 5.301.159 1.877.169 44.421 0,6 37.886 6.535 72.654 1,0 59.458 13.196 115.522 1,6 96.034 19.488
6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 6.058.861 2.397.508 3.661.353 73.465 1,2 48.519 24.946 45.279 0,7 16.293 28.986 116.550 1,9 63.559 52.991
7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 11.394.865 4.628.486 6.766.379 136.697 1,2 90.508 46.189 42.159 0,4 22.114 20.045 175.181 1,5 110.348 64.833
8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 9.478.031 2.537.092 6.940.939 118.272 1,2 52.366 65.907 54.594 0,6 19.575 35.019 167.954 1,8 69.224 98.730
9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 1.397.662 723.710 673.952 24.044 1,7 14.108 9.936 7.475 0,5 4.945 2.530 31.042 2,2 18.654 12.388

Berufshauptgruppen

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe    416.722 312.733 103.989 6.052 1,5 4.690 / 3.097 0,7 2.342 / 8.937 2,1 6.820 /
12 Gartenbauberufe, Floristik              486.775 338.447 148.329 / / / / 2.391 0,5 / / 4.270 0,9 2.784 /
21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 179.731 155.282 24.449 / / / - / / / - 2.198 1,2 2.129 -
22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 838.038 763.385 74.654 2.921 0,3 2.783 / 6.190 0,7 6.093 - 8.731 1,0 8.495 /
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 478.383 327.937 150.446 4.536 0,9 2.918 / 2.680 0,6 2.087 / 7.147 1,5 4.954 2.193
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 2.306.161 2.167.995 138.166 5.679 0,2 5.492 / 20.978 0,9 20.304 / 26.333 1,1 25.582 /
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe    3.484.066 3.118.737 365.329 21.228 0,6 20.254 / 27.604 0,8 26.444 / 47.765 1,4 45.764 2.001
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 2.145.642 1.993.834 151.808 11.514 0,5 11.182 / 15.015 0,7 14.467 / 25.940 1,2 25.108 /
27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 1.590.044 1.265.772 324.272 18.856 1,2 16.721 2.135 11.488 0,7 9.707 1.780 29.489 1,9 25.643 3.846
28 Textil- und Lederberufe                 223.203 96.818 126.386 / / / / / / / / / / / /
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 1.367.753 844.943 522.810 9.539 0,7 7.870 1.669 13.168 1,0 10.194 2.974 22.131 1,6 17.674 4.457
31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 486.477 379.557 106.921 8.518 1,8 6.791 / 3.766 0,8 3.272 / 12.113 2,5 9.893 2.221
32 Hoch- und Tiefbauberufe                 962.059 941.742 20.317 5.441 0,6 5.371 - 7.929 0,8 7.826 - 13.168 1,4 12.997 -
33 (Innen-)Ausbauberufe                    761.969 742.669 19.301 / / / - 5.744 0,8 5.712 - 8.027 1,1 7.968 -
34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 1.234.461 1.193.509 40.952 4.905 0,4 4.625 / 9.210 0,7 9.158 - 13.959 1,1 13.627 /
41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 781.972 555.087 226.885 8.204 1,0 6.549 / 2.965 0,4 2.614 / 11.140 1,4 9.133 2.007
42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 96.424 75.010 21.414 / / / / / / / - / / / /
43 Informatik- und andere IKT-Berufe       1.398.450 1.228.467 169.984 18.402 1,3 16.794 1.608 7.584 0,5 6.871 / 25.539 1,8 23.390 2.149
51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 2.980.714 2.176.611 804.103 14.803 0,5 12.074 2.728 19.783 0,7 15.025 4.758 34.235 1,1 26.875 7.360
52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 2.059.656 1.974.601 85.055 20.576 1,0 19.766 / 33.904 1,6 33.046 / 53.716 2,6 52.077 /
53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 1.120.171 905.724 214.447 6.810 0,6 5.388 / 10.500 0,9 8.585 / 17.057 1,5 13.720 3.337
54 Reinigungsberufe                        1.017.787 244.223 773.565 2.231 0,2 / 1.575 8.467 0,8 2.802 5.665 10.513 1,0 3.361 7.152
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 1.474.065 1.003.313 470.752 34.015 2,3 28.153 5.862 7.119 0,5 5.418 1.702 40.334 2,7 32.880 7.454
62 Verkaufsberufe                          3.355.204 1.021.624 2.333.581 28.905 0,9 16.658 12.248 26.667 0,8 7.283 19.385 54.452 1,6 23.396 31.056
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 1.229.591 372.572 857.020 10.545 0,9 3.709 6.836 11.492 0,9 3.593 7.899 21.764 1,8 7.283 14.481
71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 6.481.576 2.598.613 3.882.963 93.401 1,4 63.126 30.275 28.916 0,4 15.340 13.576 120.476 1,9 77.101 43.375
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 2.384.338 1.063.944 1.320.393 28.646 1,2 19.663 8.983 8.301 0,3 4.381 3.920 36.323 1,5 23.698 12.626
73 Berufe in Recht und Verwaltung          2.528.951 965.928 1.563.023 14.650 0,6 7.719 6.931 4.942 0,2 2.393 2.549 18.381 0,7 9.549 8.832
81 Medizinische Gesundheitsberufe          3.694.384 794.668 2.899.716 33.117 0,9 12.871 20.245 32.103 0,9 11.931 20.173 63.488 1,7 23.868 39.621
82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 1.391.210 295.482 1.095.728 7.744 0,6 2.672 5.073 9.068 0,7 2.342 6.726 16.426 1,2 4.910 11.516
83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 2.195.458 414.037 1.781.421 13.507 0,6 5.905 7.602 6.755 0,3 / 5.479 19.603 0,9 6.896 12.708
84 Lehrende und ausbildende Berufe         2.196.980 1.032.906 1.164.074 63.904 2,9 30.918 32.986 6.668 0,3 4.027 2.642 68.436 3,1 33.550 34.886
91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 127.960 52.647 75.313 / / / / / / / / / / / /
92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 907.328 440.093 467.235 18.551 2,0 11.089 7.462 4.874 0,5 3.133 / 23.174 2,6 13.999 9.174
93 Produktdesign, Kunsthandwerk            122.662 63.238 59.424 / / - / / / / - / / / /
94 Darstellende, unterhaltende Berufe      204.582 145.607 58.975 3.242 1,6 2.316 / / / / / 4.691 2,3 3.313 /

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

_ = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 27: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen / -hauptgruppen (KldB2010)

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus für Deutschland in Stunden (1.000)

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010 Jährlich geleistete Arbeitsstunden darunter Überstunden

Unbezahlt Bezahlt Insgesamt

Berichtsjahr Gesamt Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen Gesamt Anteil in % Männer Frauen

2012 54.931.776 32.437.179 22.494.597 563.117 1,0 389.050 174.067 397.661 0,7 279.648 118.013 940.952 1,7 655.375 285.576

Berufsbereiche

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 929.038 662.156 266.882 7.320 0,8 5.447 / 6.959 0,7 5.681 / 14.237 1,5 11.113 3.124
2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 12.701.922 10.793.929 1.907.994 77.306 0,6 69.799 7.507 105.413 0,8 95.735 9.678 179.472 1,4 162.695 16.777
3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 3.521.147 3.337.849 183.298 24.262 0,7 22.061 2.201 33.119 0,9 32.769 / 56.805 1,6 54.255 2.550
4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 2.249.378 1.821.402 427.976 32.961 1,5 27.667 5.294 11.207 0,5 9.711 / 43.312 1,9 36.572 6.740
5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 7.115.629 5.267.818 1.847.811 51.267 0,7 44.404 6.863 77.788 1,1 65.935 11.853 126.883 1,8 108.533 18.350
6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 6.019.314 2.409.765 3.609.549 79.537 1,3 53.885 25.651 50.728 0,8 18.062 32.666 127.600 2,1 70.899 56.701
7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 11.255.269 4.531.606 6.723.664 140.789 1,3 94.156 46.632 41.693 0,4 20.395 21.297 178.419 1,6 111.914 66.505
8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 9.381.496 2.546.576 6.834.919 123.231 1,3 53.806 69.425 56.975 0,6 21.930 35.045 174.864 1,9 72.856 102.008
9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 1.382.667 717.725 664.942 24.401 1,8 15.781 8.620 8.986 0,6 4.827 4.159 32.551 2,4 19.919 12.632

Berufshauptgruppen

11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe    430.321 320.849 109.472 5.131 1,2 3.805 / 3.897 0,9 3.514 / 9.022 2,1 7.319 /
12 Gartenbauberufe, Floristik              498.718 341.307 157.411 2.189 0,4 / / 3.062 0,6 2.167 / 5.215 1,0 3.795 /
21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung 196.016 172.831 23.185 / / / - / / / - 2.813 1,4 2.668 /
22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 859.772 787.032 72.740 3.416 0,4 3.405 - 6.818 0,8 6.443 / 10.100 1,2 9.713 /
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestalt. 507.417 350.186 157.231 4.565 0,9 2.977 / 3.266 0,6 2.419 / 7.587 1,5 5.221 2.366
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 2.328.663 2.183.356 145.307 5.157 0,2 5.088 - 23.647 1,0 23.126 / 28.509 1,2 27.919 /
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe    3.521.411 3.138.668 382.743 18.441 0,5 17.708 / 28.851 0,8 27.334 1.517 46.429 1,3 44.234 2.194
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 2.166.632 2.021.350 145.283 13.420 0,6 12.882 / 16.972 0,8 16.326 / 29.610 1,4 28.504 /
27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuer. 1.514.431 1.197.502 316.929 19.305 1,3 17.279 2.026 10.472 0,7 8.929 / 29.477 1,9 25.978 3.499
28 Textil- und Lederberufe                 231.500 89.598 141.903 / / / / / / / / 1.820 0,8 / /
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 1.376.080 853.407 522.673 11.461 0,8 9.314 2.146 12.191 0,9 8.815 3.376 23.128 1,7 17.636 5.492
31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 499.577 398.972 100.605 8.811 1,8 7.078 1.733 5.261 1,1 5.038 / 13.837 2,8 11.881 1.956
32 Hoch- und Tiefbauberufe                 1.019.428 1.000.827 18.601 6.778 0,7 6.639 - 9.715 1,0 9.642 - 16.406 1,6 16.194 /
33 (Innen-)Ausbauberufe                    767.012 745.923 21.088 2.615 0,3 2.615 - 7.215 0,9 7.167 - 9.830 1,3 9.782 -
34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 1.235.130 1.192.126 43.004 6.057 0,5 5.729 / 10.927 0,9 10.922 - 16.731 1,4 16.398 /
41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 785.620 548.261 237.359 10.598 1,3 7.194 3.405 2.962 0,4 2.301 / 13.412 1,7 9.397 4.015
42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe 97.359 76.062 21.297 / / / - / / / - / / / -
43 Informatik- und andere IKT-Berufe       1.366.399 1.197.079 169.321 21.325 1,6 19.501 1.825 7.672 0,6 6.837 / 28.296 2,1 25.636 2.660
51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 2.844.551 2.070.746 773.805 15.598 0,5 12.985 2.613 19.940 0,7 16.091 3.849 34.823 1,2 28.500 6.323
52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 2.119.028 2.035.173 83.855 24.778 1,2 23.827 / 37.105 1,8 36.690 / 61.159 2,9 59.793 /
53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 1.130.875 918.342 212.533 8.203 0,7 6.778 / 12.116 1,1 10.077 / 19.741 1,7 16.383 3.358
54 Reinigungsberufe                        1.021.176 243.557 777.619 2.688 0,3 / 1.874 8.627 0,8 3.077 5.550 11.159 1,1 3.856 7.303
61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 1.489.857 1.005.566 484.291 37.166 2,5 31.560 5.606 9.906 0,7 6.678 3.229 46.342 3,1 37.721 8.620
62 Verkaufsberufe                          3.334.536 1.033.772 2.300.765 29.380 0,9 17.317 12.063 30.286 0,9 7.377 22.909 58.769 1,8 24.412 34.357
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 1.194.921 370.428 824.493 12.991 1,1 5.009 7.983 10.535 0,9 4.008 6.528 22.489 1,9 8.765 13.724
71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 6.370.140 2.515.398 3.854.742 98.404 1,5 66.715 31.689 26.251 0,4 13.052 13.199 122.011 1,9 77.781 44.229
72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 2.386.673 1.043.137 1.343.537 27.147 1,1 18.398 8.749 10.120 0,4 4.707 5.414 36.633 1,5 22.722 13.911
73 Berufe in Recht und Verwaltung          2.498.456 973.071 1.525.385 15.237 0,6 9.043 6.194 5.321 0,2 2.637 2.685 19.776 0,8 11.411 8.365
81 Medizinische Gesundheitsberufe          3.665.785 818.832 2.846.954 32.749 0,9 13.786 18.963 32.408 0,9 13.206 19.202 62.847 1,7 25.886 36.961
82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizint. 1.401.903 294.449 1.107.454 8.651 0,6 3.147 5.504 8.227 0,6 / 6.458 16.140 1,2 4.546 11.594
83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 2.144.225 431.220 1.713.006 13.581 0,6 5.996 7.585 7.209 0,3 / 5.620 20.568 1,0 7.584 12.984
84 Lehrende und ausbildende Berufe         2.169.582 1.002.076 1.167.506 68.250 3,1 30.877 37.373 9.132 0,4 5.367 3.765 75.309 3,5 34.840 40.469
91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissen. 131.248 55.119 76.129 2.454 1,9 / / / / - / 3.098 2,4 / /
92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 911.015 449.445 461.570 18.162 2,0 11.721 6.441 5.763 0,6 3.160 2.603 23.304 2,6 14.360 8.944
93 Produktdesign, Kunsthandwerk            131.226 71.343 59.883 / / / / / / / / / / / /
94 Darstellende, unterhaltende Berufe      209.178 141.818 67.360 / / / / / / / / 4.298 2,1 3.211 /

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

_ = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 2021 2020

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010 Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Berufsbereiche Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in % Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %
Deutschland Insgesamt 58.286.942 432.073 0,7 311.715 0,5 743.788 1,3 58.408.682 255.699 0,4 281.958 0,5 537.657 0,9

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 1.010.160 / / / / (7.606) (0,7) 1.032.552 / / / / (9.913) (1,0)

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 12.773.042 41.647 0,3 73.939 0,6 115.586 0,9 12.865.434 29.210 0,2 61.846 0,5 91.056 0,7

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 3.508.883 10.509 0,3 18.546 0,5 29.056 0,8 3.347.181 (7.129) (0,2) 15.516 0,5 22.645 0,7

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 3.114.335 31.903 1,0 11.124 0,4 43.027 1,4 3.422.924 15.319 0,4 (14.124) (0,4) 29.443 0,9

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 7.756.070 16.644 0,2 65.915 0,8 82.560 1,1 7.505.304 13.946 0,2 56.123 0,7 70.070 0,9

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 6.014.085 52.341 0,9 38.984 0,6 91.325 1,5 6.037.186 30.237 0,5 38.846 0,6 69.082 1,1

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 11.717.339 116.632 1,0 36.290 0,3 152.923 1,3 11.977.364 65.074 0,5 26.370 0,2 91.444 0,8

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 10.673.325 135.853 1,3 54.007 0,5 189.859 1,8 10.659.391 78.468 0,7 55.320 0,5 133.787 1,3

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 1.382.771 21.180 1,5 / / 26.560 1,9 1.259.490 (11.868) (0,9) / / 16.846 1,3

Früheres Insgesamt 46.716.479 371.339 0,8 251.761 0,5 623.101 1,3 47.068.475 212.770 0,5 223.099 0,5 435.870 0,9

Bundesgebiet 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 754.604 / / / / / / 791.620 / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 10.535.797 36.141 0,3 64.666 0,6 100.807 1,0 10.599.145 25.218 0,2 53.860 0,5 79.079 0,7

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 2.635.421 (9.084) (0,3) 15.899 0,6 24.983 0,9 2.506.432 / / (13.191) (0,5) 18.671 0,7

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 2.605.342 26.774 1,0 (9.326) (0,4) 36.100 1,4 2.889.821 13.455 0,5 / / 23.881 0,8

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 6.189.730 12.778 0,2 50.903 0,8 63.681 1,0 5.943.606 / / 43.474 0,7 53.641 0,9

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 4.838.091 46.356 1,0 29.453 0,6 75.809 1,6 4.854.520 25.098 0,5 29.079 0,6 54.176 1,1

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 9.497.201 101.220 1,1 30.937 0,3 132.157 1,4 9.857.951 55.554 0,6 21.803 0,2 77.357 0,8

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 8.338.607 116.280 1,4 41.367 0,5 157.647 1,9 8.384.787 65.871 0,8 40.952 0,5 106.823 1,3

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 1.067.654 18.210 1,7 / / 21.617 2,0 999.852 / / / / (12.373) (1,2)

Neue Länder Insgesamt 11.570.463 60.733 0,5 59.954 0,5 120.687 1,0 11.340.207 42.929 0,4 58.858 0,5 101.787 0,9

einschl. Berlin 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 255.556 / / / / / / 240.932 / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 2.237.245 5.507 0,2 9.273 0,4 14.779 0,7 2.266.289 (3.991) (0,2) 7.986 0,4 11.977 0,5

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 873.461 / / (2.648) (0,3) 4.073 0,5 840.749 / / (2.326) (0,3) 3.974 0,5

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 508.993 5.129 1,0 / / 6.927 1,4 533.103 / / / / (5.562) (1,0)

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 1.566.341 (3.867) (0,2) 15.012 1,0 18.879 1,2 1.561.698 / / 12.649 0,8 16.429 1,1

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 1.175.994 5.985 0,5 9.531 0,8 15.516 1,3 1.182.666 (5.139) (0,4) 9.767 0,8 14.906 1,3

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 2.220.138 15.412 0,7 5.353 0,2 20.765 0,9 2.119.413 9.519 0,4 4.567 0,2 14.087 0,7

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 2.334.718 19.572 0,8 12.640 0,5 32.212 1,4 2.274.604 12.596 0,6 14.368 0,6 26.964 1,2

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 315.117 / / / / (4.943) (1,6) 259.637 / / / / / /

Baden- Insgesamt 7.981.266 63.098 (0.8) 45.684 0,6 108.781 1,4 / / / / / / /

Württemberg 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 112.199 / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 2.143.114 (6.280) (0.3) 15.035 0,7 21.315 1,0 / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 437.384 / / / / / / / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 460.531 (6.281) (1.4) / / (7.965) (1.7) / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 1.019.360 / / (6.444) (0.6) 9.173 0,9 / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 788.719 (7.261) (0.9) (4.731) (0.6) 11.992 1,5 / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 1.496.812 15.840 1,1 (5.903) (0.4) 21.744 1,5 / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.334.132 20.206 1,5 (6.985) (0.5) 27.191 2,0 / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 165.278 / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / /

Bayern Insgesamt 9.647.552 78.943 0,8 37.780 0,4 116.722 1,2 / / / / / / /

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 119.828 / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 2.433.387 10.024 0,4 9.085 0,4 19.109 0,8 / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 523.514 / / / / / / / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 576.566 / / / / (6.309) (1.1) / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 1.191.006 / / (7.192) (0.6) (8.659) (0.7) / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 952.674 (9.973) (1.0) (5.563) (0.6) 15.536 1,6 / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 1.963.420 22.101 1,1 / / 26.806 1,4 / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.594.901 23.430 1,5 (5.979) (0.4) 29.409 1,8 / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 249.721 / / / / / / / / / / / / /

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 2021 2020

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010 Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Berufsbereiche Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in % Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Berlin Insgesamt 2.623.047 24.100 0,9 (14.455) (0.6) 38.556 1,5 / / / / / / /

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau (28.443) / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 343.747 / / / / / / / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 150.873 / / / / / / / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 207.477 / / / / / / / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 284.140 / / / / / / / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 269.237 / / / / / / / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 635.798 / / / / (8.409) (1.3) / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 540.009 / / / / (10.910) (2.0) / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 154.789 / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / /

Brandenburg Insgesamt 1.942.684 (9.551) (0.5) (9.468) (0.5) 19.019 1,0 / / / / / / /

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 59.525 / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 372.300 / / / / / / / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 154.914 / / / / / / / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 60.947 / / / / / / / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 240.030 / / / / / / / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 201.643 / / / / / / / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 413.564 / / / / / / / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 386.973 / / / / / / / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 35.650 / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / /

Bremen Insgesamt 433.243 (3.034) (0.7) / / 6.244 1,4 / / / / / / /

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau / / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 76.597 / / / / / / / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 18.643 / / / / / / / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 20.185 / / / / / / / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 82.549 / / / / / / / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 43.668 / / / / / / / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 85.020 / / / / / / / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 90.681 / / / / / / / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung (10.082) / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / /

Hamburg Insgesamt 1.362.724 12.308 0,9 / / 17.504 1,3 / / / / / / /

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau (20.663) / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 189.296 / / / / / / / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 76.847 / / / / / / / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 86.090 / / / / / / / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 164.247 / / / / / / / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 166.850 / / / / / / / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 319.619 / / / / / / / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 259.593 / / / / / / / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 74.463 / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / /

Hessen Insgesamt 4.294.409 42.204 1,0 24.613 0,6 66.818 1,6 / / / / / / /

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 54.647 / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 837.364 (4.378) (0.5) (5.320) (0.6) 9.699 1,2 / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 229.294 / / / / / / / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 266.321 / / / / / / / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 604.569 / / (5.700) (0.9) (6.836) (1.1) / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 473.682 (4.401) (0.9) / / 7.413 1,6 / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 929.859 12.651 1,4 / / 15.630 1,7 / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 775.975 12.692 1,6 / / 16.739 2,2 / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 110.372 / / / / / / / / / / / / /

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 2021 2020

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010 Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Berufsbereiche Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in % Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Mecklenburg- Insgesamt 1.155.925 / / / / (7.169) (0.6) / / / / / / /

Vorpommern 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 45.545 / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 186.769 / / / / / / / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 101.285 / / / / / / / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 26.970 / / / / / / / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 176.533 / / / / / / / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 140.209 / / / / / / / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 184.006 / / / / / / / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 255.886 / / / / / / / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 18.091 / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / /

Niedersachsen Insgesamt 5.420.705 36.645 0,7 27.275 0,5 63.921 1,2 / / / / / / /

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 133.066 / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 1.216.157 / / (5.072) (0.4) 7.692 0,6 / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 333.207 / / / / / / / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 244.051 / / / / / / / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 758.287 / / (6.771) (0.9) (7.774) (1.0) / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 571.489 (6.074) (1.1) / / 9.091 1,6 / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 1.033.989 8.688 0,8 / / 12.118 1,2 / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 993.260 12.407 1,2 (5.385) (0.5) 17.792 1,8 / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 85.180 / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / /

Nordrhein- Insgesamt 12.054.725 94.607 0,8 76.634 0,6 171.242 1,4 / / / / / / /

Westfalen 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 211.630 / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 2.526.703 8.982 0,4 22.026 0,9 31.008 1,2 / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 646.368 / / / / (7.155) (1.1) / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 643.675 (6.303) (1.0) / / (8.322) (1.3) / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 1.616.340 / / 16.980 1,1 21.314 1,3 / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 1.241.062 10.543 0,8 (8.675) (0.7) 19.218 1,5 / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 2.558.591 28.004 1,1 8.798 0,3 36.802 1,4 / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 2.274.085 29.164 1,3 12.120 0,5 41.284 1,8 / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 270.561 / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / /

Rheinland- Insgesamt 2.827.644 22.269 0,8 16.704 0,6 38.973 1,4 / / / / / / /

Pfalz 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 47.241 / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 595.124 / / / / (5.287) (0.9) / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 182.632 / / / / / / / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 192.836 / / / / / / / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 397.339 / / / / / / / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 282.499 / / / / (6.271) (2.2) / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 550.710 (5.117) (0.9) / / (6.797) (1.2) / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 499.248 (7.139) (1.4) / / (9.850) (2.0) / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 56.487 / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / /

Saarland Insgesamt 689.267 (4.794) 0.7 / / 8.576 1,2 / / / / / / /

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau / / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 146.068 / / / / / / / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 49.356 / / / / / / / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 25.768 / / / / / / / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 92.370 / / / / / / / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 78.651 / / / / / / / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 134.099 / / / / / / / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 143.607 / / / / / / / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung (11.722) / / / / / / / / / / / / /

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 2021 2020

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010 Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Berufsbereiche Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in % Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

Sachsen Insgesamt 2.798.638 10.335 0,4 11.813 0,4 22.147 0,8 / / / / / / /

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 55.864 / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 638.961 / / / / / / / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 211.698 / / / / / / / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 112.988 / / / / / / / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 385.192 / / / / / / / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 270.088 / / / / / / / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 505.089 / / / / / / / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 554.123 / / / / / / / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 50.899 / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / /

Sachsen- Insgesamt 1.545.740 (5.827) 0,4 11.039 0,7 16.866 1,1 / / / / / / /

Anhalt 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 31.292 / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 337.269 / / / / / / / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 135.068 / / / / / / / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 53.815 / / / / / / / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 256.804 / / / / / / / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 143.913 / / / / / / / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 237.163 / / / / / / / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 303.551 / / / / / / / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 31.711 / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / /

Schleswig- Insgesamt 2.004.944 13.438 0,7 10.883 0,5 24.320 1,2 / / / / / / /

Holstein 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 46.928 / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 371.987 / / / / / / / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 138.178 / / / / / / / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 89.319 / / / / / / / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 263.663 / / / / / / / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 238.798 / / / / / / / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 425.081 / / / / / / / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 373.125 / / / / / / / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 33.789 / / / / / / / / / / / / /

/ / / / / / /

Thüringen Insgesamt 1.504.429 (6.945) 0,5 9.984 0,7 16.929 1,1 / / / / / / /

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 34.887 / / / / / / / / / / / / /

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 358.200 / / / / / / / / / / / / /

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 119.623 / / / / / / / / / / / / /

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 46.796 / / / / / / / / / / / / /

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 223.642 / / / / / / / / / / / / /

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 150.904 / / / / / / / / / / / / /

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 244.519 / / / / / / / / / / / / /

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 294.176 / / / / / / / / / / / / /

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 23.977 / / / / / / / / / / / / /

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche
Deutschland Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Früheres Insgesamt

Bundesgebiet 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Neue Länder Insgesamt

einschl. Berlin 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Baden- Insgesamt

Württemberg 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Bayern Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2019 2018

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %
59.549.725 551.888 0,9 433.366 0,7 984.883 1,7 58.863.773 561.187 1,0 474.573 0,8 1.034.630 1,8

889.083 5.313 0,6 6.299 0,7 11.612 1,3 889.946 7.806 0,9 7.019 0,8 14.825 1,7

12.874.808 69.691 0,5 97.858 0,8 167.468 1,3 12.944.173 71.875 0,6 112.185 0,9 184.054 1,4

3.656.278 20.178 0,6 27.938 0,8 48.110 1,3 3.626.709 21.761 0,6 29.533 0,8 51.294 1,4

2.744.246 29.552 1,1 14.448 0,5 44.000 1,6 2.588.407 29.640 1,1 14.847 0,6 43.850 1,7

7.896.792 42.067 0,5 81.587 1,0 123.541 1,6 7.827.490 42.592 0,5 92.901 1,2 135.352 1,7

6.327.117 62.095 1,0 54.315 0,9 116.409 1,8 6.362.131 72.240 1,1 56.253 0,9 128.377 2,0

12.442.604 154.612 1,2 56.804 0,5 211.372 1,7 12.251.220 150.781 1,2 62.579 0,5 213.228 1,7

10.697.771 138.877 1,3 80.795 0,8 219.564 2,1 10.427.619 133.846 1,3 85.062 0,8 218.813 2,1

1.688.222 27.212 1,6 10.902 0,6 38.097 2,3 1.611.085 29.072 1,8 12.264 0,8 41.336 2,6

   

47.971.282 461.874 1,0 346.792 0,7 808.295 1,7 47.373.983 464.301 1,0 383.114 0,8 846.285 1,8

661.513 4.088 0,6 4.792 0,7 8.879 1,3 657.413 5.623 0,9 4.914 0,7 10.537 1,6

10.582.245 59.821 0,6 82.693 0,8 142.432 1,3 10.658.277 59.892 0,6 96.488 0,9 156.374 1,5

2.776.552 15.475 0,6 22.089 0,8 37.558 1,4 2.736.310 16.934 0,6 22.996 0,8 39.930 1,5

2.310.735 25.603 1,1 12.470 0,5 38.073 1,6 2.178.480 25.642 1,2 12.869 0,6 37.874 1,7

6.362.457 33.444 0,5 60.555 1,0 93.884 1,5 6.279.114 32.774 0,5 70.249 1,1 102.882 1,6

5.111.062 52.849 1,0 41.574 0,8 94.424 1,8 5.138.392 59.409 1,2 43.443 0,8 102.736 2,0

10.180.728 132.583 1,3 48.372 0,5 180.911 1,8 10.019.244 129.773 1,3 54.134 0,5 183.774 1,8

8.406.091 113.596 1,4 62.706 0,7 176.194 2,1 8.191.630 109.593 1,3 66.636 0,8 176.133 2,2

1.313.589 22.386 1,7 9.186 0,7 31.554 2,4 1.245.115 23.330 1,9 9.989 0,8 33.319 2,7

   

11.578.443 90.014 0,8 86.574 0,7 176.588 1,5 11.489.790 96.886 0,8 91.460 0,8 188.345 1,6

227.570 / / / / 2.733 1,2 232.533 / / / / 4.288 1,8

2.292.563 9.870 0,4 15.166 0,7 25.036 1,1 2.285.896 11.984 0,5 15.697 0,7 27.680 1,2

879.726 4.703 0,5 5.849 0,7 10.552 1,2 890.399 4.828 0,5 6.537 0,7 11.365 1,3

433.511 3.949 0,9 1.977 0,5 5.927 1,4 409.928 3.999 1,0 / / 5.976 1,5

1.534.336 8.624 0,6 21.033 1,4 29.656 1,9 1.548.377 9.818 0,6 22.652 1,5 32.470 2,1

1.216.055 9.245 0,8 12.741 1,0 21.986 1,8 1.223.739 12.831 1,0 12.811 1,0 25.642 2,1

2.261.876 22.029 1,0 8.432 0,4 30.461 1,3 2.231.976 21.008 0,9 8.445 0,4 29.454 1,3

2.291.680 25.281 1,1 18.089 0,8 43.370 1,9 2.235.989 24.253 1,1 18.427 0,8 42.680 1,9

374.633 4.826 1,3 / / 6.543 1,7 365.970 5.742 1,6 2.275 0,6 8.017 2,2

   

8.233.821 73.299 0,9 60.461 0,7 133.731 1,6 8.072.152 78.863 1,0 66.617 0,8 145.449 1,8

101.429 / / / / / / 98.119 / / / / / /

2.161.499 11.142 0,5 16.744 0,8 27.886 1,3 2.158.716 10.995 0,5 20.578 1,0 31.573 1,5

440.384 2.024 0,5 3.587 0,8 5.606 1,3 458.129 3.007 0,7 2.912 0,6 5.920 1,3

418.859 4.090 1,0 2.555 0,6 6.645 1,6 393.825 5.570 1,4 2.474 0,6 8.044 2,0

1.019.548 5.392 0,5 8.869 0,9 14.261 1,4 979.709 4.005 0,4 11.828 1,2 15.803 1,6

866.946 9.844 1,1 7.753 0,9 17.597 2,0 884.376 11.325 1,3 7.745 0,9 19.070 2,2

1.639.721 18.543 1,1 7.789 0,5 26.332 1,6 1.573.818 20.542 1,3 7.612 0,5 28.154 1,8

1.354.716 18.703 1,4 10.683 0,8 29.380 2,2 1.306.703 19.186 1,5 10.136 0,8 29.323 2,2

208.122 3.179 1,5 / / 4.597 2,2 195.283 3.750 1,9 / / 6.089 3,1

   

9.896.846 90.995 0,9 53.473 0,5 144.424 1,5 9.741.109 88.869 0,9 63.640 0,7 152.347 1,6

110.693 / / / / / / 103.177 / / / / / /

2.376.338 14.136 0,6 13.095 0,6 27.232 1,1 2.410.105 12.789 0,5 14.847 0,6 27.629 1,1

572.703 3.428 0,6 3.553 0,6 6.981 1,2 555.158 3.413 0,6 4.015 0,7 7.428 1,3

475.357 5.070 1,1 2.264 0,5 7.335 1,5 450.252 4.075 0,9 1.890 0,4 5.949 1,3

1.215.243 6.157 0,5 6.958 0,6 13.115 1,1 1.215.956 6.332 0,5 10.369 0,9 16.668 1,4

1.064.004 9.232 0,9 7.157 0,7 16.390 1,5 1.040.685 10.460 1,0 6.760 0,6 17.220 1,7

2.163.059 28.595 1,3 9.025 0,4 37.576 1,7 2.097.282 25.711 1,2 11.070 0,5 36.675 1,7

1.597.439 18.650 1,2 9.294 0,6 27.944 1,7 1.557.771 20.071 1,3 12.094 0,8 32.164 2,1

270.058 4.191 1,6 / / 5.309 2,0 259.388 4.473 1,7 / / 6.022 2,3

   



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche

Berlin Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Brandenburg Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Bremen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Hamburg Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Hessen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2019 2018

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

2.588.350 25.443 1,0 16.819 0,6 42.262 1,6 2.570.540 25.714 1,0 16.078 0,6 41.792 1,6

24.646 - - - - - - 22.187 - - - - - -

309.665 / / 1.665 0,5 3.317 1,1 312.789 1.899 0,6 1.450 0,5 3.349 1,1

159.411 / / 1.430 0,9 2.427 1,5 146.576 / / / / / /

151.135 / / / / / / 146.154 / / / / / /

288.261 / / 3.871 1,3 5.083 1,8 305.531 / / 4.128 1,4 5.259 1,7

303.692 2.033 0,7 2.829 0,9 4.861 1,6 313.500 2.862 0,9 2.669 0,9 5.531 1,8

639.654 7.649 1,2 2.293 0,4 9.942 1,6 613.936 8.186 1,3 3.225 0,5 11.411 1,9

527.003 7.191 1,4 3.324 0,6 10.515 2,0 530.810 5.872 1,1 2.403 0,5 8.275 1,6

176.170 3.273 1,9 / / 4.108 2,3 166.972 3.693 2,2 / / 4.601 2,8

      

1.872.802 11.790 0,6 9.279 0,5 21.069 1,1 1.868.628 14.973 0,8 12.098 0,6 27.071 1,4

50.125 - - - - / / 51.529 / / / / / /

347.146 / / / / 3.048 0,9 331.381 / / / / 4.042 1,2

149.155 / / / / / / 150.965 / / / / / /

53.668 / / / / / / 54.084 / / - - / /

265.204 / / 2.914 1,1 3.990 1,5 264.015 / / 2.689 1,0 4.467 1,7

185.466 / / / / 3.088 1,7 200.840 / / / / 3.726 1,9

394.540 2.940 0,7 / / 3.825 1,0 410.430 3.135 0,8 / / 4.103 1,0

375.409 2.929 0,8 / / 4.159 1,1 356.241 3.018 0,8 2.959 0,8 5.976 1,7

40.662 / / / / / / 38.885 / / - - / /

      

461.866 5.416 1,2 4.304 0,9 9.720 2,1 447.466 2.982 0,7 4.340 1,0 7.323 1,6

/ - - - - - - / - - - - - /

88.766 / / / / / / 83.975 / / / / / /

27.023 - / / / / / 26.112 - - / / / /

22.376 / / / / / / 19.530 - - - - / /

82.768 / / / / / / 89.055 / / / / / /

50.209 / / / / / / 47.420 / / / / / /

82.062 / / / / 2.351 2,9 76.362 / / / / / /

87.970 / / / / / / 85.284 / / / / / /

15.776 - - - - - - 14.179 - / - / / /

      

1.394.657 16.860 1,2 13.148 0,9 29.961 2,1 1.386.127 20.248 1,5 13.254 1,0 33.364 2,4

14.110 - - - - - - 12.829 - / - / - /

189.387 1.925 1,0 / / 4.052 2,1 191.974 1.996 1,0 1.986 1,0 3.982 2,1

63.280 / / / / / / 64.676 / / / / / /

82.674 / / - - / / 84.288 / / / / / /

180.144 / / 2.710 1,5 3.897 2,2 190.976 / / 2.843 1,5 3.825 2,0

176.479 / / / / 3.303 1,9 170.315 2.003 1,2 / / 3.442 2,0

329.919 5.063 1,5 3.081 0,9 8.144 2,5 324.215 5.672 1,7 / / 7.922 2,4

250.344 3.160 1,3 2.258 0,9 5.372 2,1 232.761 4.098 1,8 / / 6.546 2,8

102.878 / / / / 3.198 3,1 109.097 3.568 3,3 / / 4.496 4,1

      

4.463.499 52.069 1,2 29.292 0,7 81.361 1,8 4.403.783 46.688 1,1 29.343 0,7 76.026 1,7

52.500 / / / / / / 51.479 / / / / / /

813.089 4.515 0,6 6.513 0,8 11.028 1,4 830.625 4.076 0,5 6.525 0,8 10.601 1,3

256.929 2.060 0,8 2.026 0,8 4.086 1,6 252.160 1.596 0,6 / / 3.014 1,2

247.354 3.514 1,4 / / 4.274 1,7 237.513 2.730 1,1 / / 3.680 1,5

641.326 2.710 0,4 5.655 0,9 8.365 1,3 608.587 2.996 0,5 5.753 0,9 8.749 1,4

463.971 4.894 1,1 2.635 0,6 7.529 1,6 474.788 5.816 1,2 3.177 0,7 8.993 1,9

1.074.408 17.888 1,7 4.342 0,4 22.231 2,1 1.087.930 17.586 1,6 4.907 0,5 22.488 2,1

759.209 12.440 1,6 6.225 0,8 18.664 2,5 715.103 8.877 1,2 5.817 0,8 14.695 2,1

141.370 3.781 2,7 / / 4.673 3,3 130.909 2.462 1,9 / / 3.009 2,3

      



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche

Mecklenburg- Insgesamt

Vorpommern 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Niedersachsen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Nordrhein- Insgesamt

Westfalen 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Rheinland- Insgesamt

Pfalz 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Saarland Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2019 2018

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

1.132.179 7.707 0,7 9.747 0,9 17.454 1,5 1.086.481 8.056 0,7 10.034 0,9 18.089 1,7

41.964 - / / / / / 42.413 / / / / / /

214.625 / / / / 1.658 0,8 211.461 / / / / 2.392 1,1

105.311 / / / / / / 104.034 / / / / / /

22.689 - / - - / / 23.144 - - - - - -

166.035 / / 2.721 1,6 3.673 2,2 162.832 / / 2.416 1,5 3.243 2,0

121.746 / / / / 2.295 1,9 125.140 / / / / 2.955 2,4

185.884 / / / / 2.786 1,5 169.004 / / / / / /

228.105 2.499 1,1 / / 4.395 1,9 202.201 / / / / 4.493 2,2

30.669 - - - - - - 33.533 - / / / / /

      

5.631.974 51.908 0,9 39.014 0,7 90.879 1,6 5.587.770 47.053 0,8 44.115 0,8 91.168 1,6

118.533 / / / / / / 129.735 / / / / / /

1.251.240 6.532 0,5 9.254 0,7 15.746 1,3 1.264.754 6.246 0,5 11.194 0,9 17.440 1,4

360.221 1.959 0,5 1.880 0,5 3.838 1,1 351.497 1.968 0,6 2.607 0,7 4.575 1,3

216.193 3.141 1,5 / / 4.368 2,0 199.753 1.888 0,9 / / 3.416 1,7

804.802 3.898 0,5 7.175 0,9 11.073 1,4 817.676 3.955 0,5 8.288 1,0 12.243 1,5

600.356 5.791 1,0 5.389 0,9 11.181 1,9 596.118 6.287 1,1 5.046 0,8 11.333 1,9

1.086.018 13.563 1,2 4.703 0,4 18.266 1,7 1.071.160 10.811 1,0 6.526 0,6 17.337 1,6

1.022.150 14.456 1,4 7.339 0,7 21.792 2,1 997.892 13.842 1,4 6.735 0,7 20.577 2,1

116.122 / / / / 2.283 2,0 102.075 / / / / 1.812 1,8

      

12.331.509 115.138 0,9 103.493 0,8 218.553 1,8 12.261.149 120.515 1,0 111.730 0,9 232.205 1,9

170.693 / / / / 2.502 1,5 174.564 / / / / 2.920 1,7

2.570.517 13.285 0,5 23.021 0,9 36.305 1,4 2.582.452 15.681 0,6 27.794 1,1 43.475 1,7

677.695 3.602 0,5 6.731 1,0 10.333 1,5 665.133 4.250 0,6 7.847 1,2 12.097 1,8

599.599 6.065 1,0 4.267 0,7 10.332 1,7 559.493 6.557 1,2 4.328 0,8 10.885 1,9

1.689.154 8.391 0,5 19.486 1,2 27.813 1,6 1.643.776 9.184 0,6 19.742 1,2 28.886 1,8

1.287.702 14.407 1,1 11.267 0,9 25.674 2,0 1.319.383 15.174 1,2 12.494 0,9 27.668 2,1

2.645.530 32.459 1,2 13.582 0,5 46.041 1,7 2.663.989 33.576 1,3 14.905 0,6 48.481 1,8

2.305.673 29.771 1,3 20.230 0,9 49.989 2,2 2.271.361 28.078 1,2 19.709 0,9 47.788 2,1

326.688 5.650 1,7 3.088 0,9 8.738 2,7 319.923 6.102 1,9 3.178 1,0 9.280 2,9

      

2.859.332 29.855 1,0 24.194 0,8 54.006 1,9 2.822.603 29.807 1,1 25.212 0,9 54.303 1,9

38.744 / / / / / / 39.196 / / / / / /

625.644 4.195 0,7 7.381 1,2 11.534 1,8 629.609 3.860 0,6 6.276 1,0 10.136 1,6

199.735 / / 2.651 1,3 3.557 1,8 188.258 / / 1.765 0,9 2.882 1,5

155.188 / / / / 1.990 1,3 145.851 / / / / 2.418 1,7

370.368 2.051 0,6 3.935 1,1 5.986 1,6 381.907 2.746 0,7 5.346 1,4 8.092 2,1

277.385 2.787 1,0 2.782 1,0 5.570 2,0 287.741 3.674 1,3 2.571 0,9 6.244 2,2

584.951 8.052 1,4 2.827 0,5 10.879 1,9 561.515 7.818 1,4 3.135 0,6 10.952 2,0

514.040 8.640 1,7 3.176 0,6 11.816 2,3 506.767 6.758 1,3 4.677 0,9 11.339 2,2

68.844 / / / / / / 57.096 / / / / / /

      

672.916 4.884 0,7 4.005 0,6 8.851 1,3 680.079 5.059 0,7 6.757 1,0 11.778 1,7

8.721 - / - / - / 7.236 - - - - - /

161.553 / / / / / / 174.026 / / 2.668 1,5 3.554 2,0

40.851 - / / / / / 43.330 / / / / / /

23.442 - / / / / / 20.366 - - - - - -

81.230 / / / / / / 83.818 / / / / / /

72.777 / / / / / / 67.113 / / / / / /

136.277 / / / / / / 136.854 / / / / 2.054 1,5

131.275 / / / / 2.258 1,7 131.611 / / / / / /

12.786 - - - - - - 11.919 - - - - - -

      



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche

Sachsen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Sachsen- Insgesamt

Anhalt 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Schleswig- Insgesamt

Holstein 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Thüringen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2019 2018

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

2.898.294 23.550 0,8 22.662 0,8 46.212 1,6 2.877.099 24.684 0,9 24.838 0,9 49.522 1,7

45.219 / / / / / / 48.196 / / / / / /

671.846 3.071 0,5 4.651 0,7 7.722 1,1 678.401 3.258 0,5 5.025 0,7 8.283 1,2

220.997 / / / / 2.540 1,1 230.344 / / 1.618 0,7 3.019 1,3

107.998 / / / / / / 100.181 / / / / 2.410 2,4

382.083 2.584 0,7 5.126 1,3 7.709 2,0 372.762 2.891 0,8 5.802 1,6 8.693 2,3

311.759 2.557 0,8 3.938 1,3 6.495 2,1 292.200 3.251 1,1 3.913 1,3 7.164 2,5

516.026 5.164 1,0 1.729 0,3 6.893 1,3 513.322 4.101 0,8 2.240 0,4 6.341 1,2

563.548 6.551 1,2 5.086 0,9 11.637 2,1 559.606 7.004 1,3 4.677 0,8 11.681 2,1

66.411 / / - - / / 68.087 / / / / / /

      

1.574.347 10.269 0,7 15.688 1,0 25.957 1,6 1.565.078 11.621 0,7 15.054 1,0 26.675 1,7

34.691 - / / / / / 38.503 - / / / / /

354.517 / / 3.164 0,9 4.454 1,3 352.452 / / 3.085 0,9 4.776 1,4

134.022 / / / / 2.018 1,5 143.287 / / / / 2.096 1,5

55.286 / / / / / / 48.610 / / / / / /

227.761 / / 3.989 1,8 5.338 2,3 230.378 / / 3.739 1,6 5.338 2,3

146.576 / / / / 2.822 1,9 142.670 / / / / 3.282 2,3

271.120 2.069 0,8 / / 3.348 1,2 274.624 2.361 0,9 / / 3.118 1,1

310.638 2.741 0,9 3.500 1,1 6.241 2,0 298.342 2.695 0,9 3.510 1,2 6.205 2,1

29.449 - - - - - - 28.857 - / / / / /

      

2.024.862 21.450 1,1 15.409 0,8 36.810 1,8 1.971.745 24.216 1,2 18.106 0,9 42.322 2,1

43.311 / / / / / / 37.674 / / / / / /

344.213 2.925 0,8 3.073 0,9 5.999 1,7 332.040 / / 3.593 1,1 6.631 2,0

137.731 / / / / 1.590 1,2 131.857 / / / / 1.918 1,5

69.694 / / / / / / 67.610 / / / / / /

277.875 3.026 1,1 3.905 1,4 6.882 2,5 267.653 / / 4.457 1,7 6.317 2,4

251.234 2.397 1,0 2.015 0,8 4.412 1,8 250.453 3.422 1,4 2.783 1,1 6.206 2,5

438.783 5.429 1,2 2.292 0,5 7.721 1,8 426.119 6.462 1,5 1.827 0,4 8.288 1,9

383.276 5.009 1,3 1.686 0,4 6.695 1,7 386.377 6.520 1,7 3.616 0,9 10.136 2,6

50.945 / / / / / / 45.247 / / / / / /

      

1.512.470 11.254 0,7 12.379 0,8 23.633 1,6 1.521.963 11.838 0,8 13.358 0,9 25.196 1,7

30.925 - / / / / / 29.705 - - - - - -

394.764 2.193 0,6 2.644 0,7 4.837 1,2 399.413 / / 2.728 0,7 4.839 1,2

110.831 / / / / / / 115.193 / / / / / /

42.735 / / / / / / 37.755 / / - / / /

204.992 / / 2.411 1,2 3.863 1,9 212.858 / / 3.878 1,8 5.470 2,6

146.817 / / / / 2.425 1,7 149.390 / / 1.797 1,2 2.983 2,0

254.651 2.580 1,0 / / 3.666 1,4 250.659 / / / / 2.744 1,1

286.978 3.369 1,2 3.053 1,1 6.422 2,2 288.789 3.473 1,2 2.576 0,9 6.050 2,1

31.271 - - - - - - 29.636 / / / / / /



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche
Deutschland Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Früheres Insgesamt

Bundesgebiet 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Neue Länder Insgesamt

einschl. Berlin 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Baden- Insgesamt

Württemberg 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Bayern Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2017 2016

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %
58.347.958 615.420 1,1 527.725 0,9 1.134.090 1,9 58.593.395 493.290 0,8 335.414 0,6 797.550 1,4

888.114 7.688 0,9 6.844 0,8 14.426 1,6 914.031 5.387 0,6 5.352 0,6 10.535 1,2

12.929.541 86.495 0,7 122.009 0,9 207.466 1,6 13.145.865 64.607 0,5 81.119 0,6 140.203 1,1

3.595.635 24.434 0,7 35.191 1,0 59.456 1,7 3.585.613 18.535 0,5 23.199 0,6 40.282 1,1

2.529.122 33.725 1,3 18.824 0,7 52.152 2,1 2.540.506 28.527 1,1 9.298 0,4 36.168 1,4

7.709.565 49.294 0,6 95.039 1,2 143.278 1,9 7.606.635 37.793 0,5 71.768 0,9 106.352 1,4

6.298.312 80.893 1,3 68.345 1,1 148.384 2,4 6.406.634 68.288 1,1 42.309 0,7 106.868 1,7

12.242.911 162.048 1,3 76.555 0,6 236.410 1,9 12.252.021 131.022 1,1 36.655 0,3 161.419 1,3

10.194.422 139.930 1,4 89.074 0,9 226.417 2,2 10.191.965 107.084 1,1 57.646 0,6 158.134 1,6

1.614.968 28.912 1,8 12.483 0,8 40.739 2,5 1.601.205 29.942 1,9 6.789 0,4 34.341 2,1

      

46.926.101 509.952 1,1 416.078 0,9 917.110 2,0 47.046.157 401.445 0,9 255.550 0,5 626.603 1,3

649.595 5.955 0,9 4.389 0,7 10.238 1,6 661.301 4.086 0,6 2.462 0,4 6.374 1,0

10.616.745 72.730 0,7 101.362 1,0 173.054 1,6 10.774.016 53.856 0,5 66.919 0,6 115.405 1,1

2.719.813 19.131 0,7 26.434 1,0 45.397 1,7 2.687.773 12.936 0,5 16.700 0,6 28.268 1,1

2.141.292 29.138 1,4 16.324 0,8 45.066 2,1 2.140.924 24.495 1,1 7.647 0,4 30.486 1,4

6.161.995 38.399 0,6 69.521 1,1 107.000 1,7 6.029.028 27.689 0,5 51.010 0,8 75.609 1,3

5.072.594 66.806 1,3 52.325 1,0 118.277 2,3 5.160.145 54.442 1,1 32.333 0,6 83.126 1,6

10.029.760 137.894 1,4 64.721 0,6 200.422 2,0 10.020.189 110.669 1,1 29.943 0,3 134.413 1,3

8.005.351 114.161 1,4 68.259 0,9 179.833 2,2 8.039.784 86.770 1,1 41.777 0,5 122.128 1,5

1.260.533 23.896 1,9 10.263 0,8 33.502 2,7 1.262.633 24.946 2,0 5.496 0,4 28.112 2,2

      

11.421.857 105.468 0,9 111.647 1,0 216.980 1,9 11.547.237 91.845 0,8 79.864 0,7 170.947 1,5

238.519 / / / / 4.187 1,8 252.730 / / 2.890 1,1 4.161 1,6

2.312.796 13.765 0,6 20.647 0,9 34.412 1,5 2.371.850 10.751 0,5 14.200 0,6 24.798 1,0

875.822 5.303 0,6 8.757 1,0 14.059 1,6 897.840 5.598 0,6 6.499 0,7 12.014 1,3

387.830 4.587 1,2 2.500 0,6 7.086 1,8 399.583 4.032 1,0 / / 5.682 1,4

1.547.570 10.895 0,7 25.518 1,6 36.279 2,3 1.577.607 10.103 0,6 20.759 1,3 30.743 1,9

1.225.717 14.087 1,1 16.020 1,3 30.107 2,5 1.246.489 13.846 1,1 9.976 0,8 23.742 1,9

2.213.151 24.154 1,1 11.834 0,5 35.988 1,6 2.231.832 20.353 0,9 6.712 0,3 27.005 1,2

2.189.071 25.769 1,2 20.815 1,0 46.584 2,1 2.152.182 20.314 0,9 15.869 0,7 36.006 1,7

354.435 5.016 1,4 2.221 0,6 7.237 2,0 338.571 4.996 1,5 / / 6.229 1,8

      

7.937.906 92.147 1,2 68.907 0,9 159.540 2,0 8.029.771 67.453 0,8 41.065 0,5 95.940 1,2

91.697 / / / / / / 90.502 / / / / / /

2.136.671 14.891 0,7 21.483 1,0 36.141 1,7 2.199.441 11.054 0,5 14.901 0,7 22.880 1,0

459.737 2.727 0,6 3.309 0,7 5.946 1,3 449.153 2.244 0,5 2.225 0,5 3.734 0,8

378.242 5.984 1,6 3.338 0,9 9.257 2,4 390.912 5.043 1,3 / / 5.805 1,5

956.328 5.989 0,6 9.492 1,0 15.301 1,6 950.518 3.864 0,4 6.703 0,7 9.797 1,0

855.179 13.952 1,6 9.327 1,1 23.031 2,7 861.785 8.728 1,0 5.325 0,6 12.700 1,5

1.560.523 23.623 1,5 9.276 0,6 32.496 2,1 1.550.883 17.102 1,1 4.272 0,3 19.164 1,2

1.276.286 20.478 1,6 10.137 0,8 30.332 2,4 1.320.703 16.110 1,2 5.191 0,4 18.212 1,4

201.116 3.360 1,7 / / 4.972 2,5 194.982 3.119 1,6 / / 2.991 1,5

      

9.652.417 98.772 1,0 60.518 0,6 158.107 1,6 9.668.014 79.401 0,8 41.199 0,4 119.445 1,2

109.479 / / / / / / 122.888 / / / / / /

2.406.861 16.848 0,7 15.679 0,7 32.459 1,3 2.402.065 12.683 0,5 9.805 0,4 22.293 0,9

539.306 3.500 0,6 5.072 0,9 8.566 1,6 553.512 3.165 0,6 2.881 0,5 6.013 1,1

438.081 5.511 1,3 2.089 0,5 7.567 1,7 457.268 4.824 1,1 / / 6.172 1,3

1.193.867 6.527 0,5 8.825 0,7 15.274 1,3 1.177.170 4.296 0,4 6.621 0,6 10.846 0,9

1.039.378 12.669 1,2 6.905 0,7 19.454 1,9 1.058.536 11.217 1,1 6.245 0,6 17.376 1,6

2.078.990 28.658 1,4 10.943 0,5 39.212 1,9 2.064.233 22.265 1,1 5.453 0,3 27.276 1,3

1.537.488 20.113 1,3 9.104 0,6 28.936 1,9 1.525.983 14.314 0,9 7.024 0,5 21.048 1,4

256.713 4.220 1,6 / / 5.423 2,1 253.646 5.090 2,0 / / 6.111 2,4

      



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche

Berlin Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Brandenburg Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Bremen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Hamburg Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Hessen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2017 2016

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

2.483.681 31.437 1,3 21.891 0,9 53.328 2,1 2.438.656 28.030 1,1 12.866 0,5 40.738 1,7

20.072 - / - / - / 23.197 - / - / / /

308.813 2.893 0,9 2.975 1,0 5.868 1,9 324.754 2.502 0,8 / / 3.831 1,2

140.619 / / / / 2.807 2,0 138.894 / / / / 1.963 1,4

134.705 / / / / 2.678 2,0 125.158 / / / / / /

299.004 2.151 0,7 3.680 1,2 5.831 2,0 289.720 / / 2.689 0,9 4.449 1,5

297.965 3.609 1,2 3.921 1,3 7.530 2,5 301.777 4.114 1,4 2.462 0,8 6.576 2,2

595.626 8.761 1,5 3.581 0,6 12.343 2,1 583.316 7.567 1,3 / / 8.910 1,5

517.933 7.689 1,5 4.061 0,8 11.750 2,3 500.428 6.552 1,3 2.982 0,6 9.474 1,9

158.569 3.381 2,1 / / 4.366 2,8 140.624 2.963 2,1 / / 3.291 2,3

      

1.835.546 15.883 0,9 16.325 0,9 32.208 1,8 1.840.390 13.275 0,7 11.457 0,6 24.565 1,3

50.486 / / / / / / 58.908 / / / / / /

331.866 2.604 0,8 3.315 1,0 5.919 1,8 335.225 / / / / 3.958 1,2

149.896 / / / / 2.182 1,5 160.713 / / / / / /

52.530 / / / / / / 55.924 / / / / / /

256.122 / / 3.746 1,5 5.205 2,0 265.097 / / 3.124 1,2 5.109 1,9

192.644 / / 1.982 1,0 3.784 2,0 194.921 2.042 1,0 / / 3.436 1,8

392.792 2.777 0,7 / / 3.906 1,0 400.119 3.429 0,9 / / 4.523 1,1

352.317 4.346 1,2 3.815 1,1 8.161 2,3 321.392 1.958 0,6 1.979 0,6 3.937 1,2

40.553 / / - / / / 37.713 - / / / / /

      

447.947 4.818 1,1 3.998 0,9 8.816 2,0 466.024 3.330 0,7 2.377 0,5 5.358 1,1

/ - / - / - / / - / - / - /

85.401 / / / / / / 87.078 / / / / / /

20.652 - / / / / / 24.947 - / / / / /

19.449 / / - / / / 17.606 - / - / / /

86.471 / / / / / / 90.913 / / / / / /

49.112 / / / / / / 50.982 / / / / / /

76.198 / / / / / / 84.289 / / / / / /

91.316 / / / / 2.202 2,4 89.851 / / / / / /

13.904 - / - / - / 13.677 - / - / - /

      

1.383.756 18.851 1,4 13.200 1,0 31.236 2,3 1.347.376 14.368 1,1 8.182 0,6 18.385 1,4

10.505 - / - / - / 10.775 - / - / / /

191.426 / / 1.752 0,9 3.511 1,8 192.381 / / / / 1.788 0,9

61.979 / / / / / / 52.477 - / - / / /

75.914 / / / / / / 68.324 / / / / / /

187.554 / / 2.778 1,5 3.604 1,9 174.158 / / 1.980 1,1 2.282 1,3

181.468 2.682 1,5 / / 4.425 2,4 169.383 / / / / 3.228 1,9

325.903 5.104 1,6 2.877 0,9 7.867 2,4 333.480 4.315 1,3 / / 4.944 1,5

231.634 3.359 1,5 2.059 0,9 5.158 2,2 228.800 / / / / 2.252 1,0

111.476 3.350 3,0 / / 3.990 3,6 113.803 2.523 2,2 / / 2.336 2,1

      

4.344.357 54.255 1,2 37.551 0,9 89.997 2,1 4.364.584 44.905 1,0 25.537 0,6 69.947 1,6

49.682 / / / / / / 50.061 - / / / / /

835.454 5.782 0,7 6.944 0,8 12.567 1,5 862.309 5.245 0,6 6.310 0,7 11.525 1,3

241.297 1.921 0,8 2.532 1,0 4.447 1,8 236.718 / / 1.475 0,6 2.334 1,0

241.919 4.245 1,8 1.375 0,6 5.537 2,3 242.132 3.381 1,4 / / 4.307 1,8

591.653 3.496 0,6 6.542 1,1 9.746 1,6 579.701 2.287 0,4 4.878 0,8 7.089 1,2

457.851 6.753 1,5 5.629 1,2 12.156 2,7 462.079 5.562 1,2 2.796 0,6 8.358 1,8

1.074.092 16.427 1,5 6.491 0,6 22.428 2,1 1.086.832 16.116 1,5 3.228 0,3 19.122 1,8

702.613 10.748 1,5 5.804 0,8 16.116 2,3 706.857 7.727 1,1 4.994 0,7 12.722 1,8

137.614 3.914 2,8 / / 5.260 3,8 126.729 3.443 2,7 / / 4.028 3,2

      



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche

Mecklenburg- Insgesamt

Vorpommern 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Niedersachsen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Nordrhein- Insgesamt

Westfalen 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Rheinland- Insgesamt

Pfalz 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Saarland Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2017 2016

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

1.130.861 7.229 0,6 10.029 0,9 17.123 1,5 1.156.485 8.434 0,7 8.218 0,7 16.653 1,4

44.017 - / / / / / 48.901 - / / / / /

213.426 / / / / / / 218.171 / / / / 2.024 0,9

97.306 / / / / / / 93.391 / / / / / /

19.726 - / - / - / 26.161 / / - / / /

179.788 / / 3.280 1,8 4.173 2,3 181.995 / / / / 3.287 1,8

134.143 / / / / 2.656 2,0 143.570 / / / / 2.292 1,6

191.474 / / / / / / 190.161 / / / / 1.851 1,0

204.216 1.961 1,0 / / 3.605 1,8 204.638 / / / / 4.086 2,0

30.389 / / / / / / 29.044 / / - / / /

      

5.575.442 53.021 1,0 56.486 1,0 109.041 2,0 5.568.136 35.816 0,6 30.576 0,5 64.789 1,2

116.064 / / / / / / 120.802 / / / / / /

1.268.029 7.280 0,6 12.319 1,0 19.480 1,5 1.267.579 4.523 0,4 7.047 0,6 11.416 0,9

360.542 2.137 0,6 3.144 0,9 5.280 1,5 343.167 / / 2.001 0,6 3.532 1,0

194.889 2.282 1,2 / / 4.077 2,1 193.235 / / / / 1.912 1,0

805.280 5.217 0,6 11.521 1,4 16.716 2,1 805.505 3.366 0,4 6.871 0,9 10.071 1,3

605.338 6.933 1,1 6.722 1,1 13.537 2,2 607.689 4.297 0,7 3.494 0,6 7.690 1,3

1.104.449 13.122 1,2 9.058 0,8 22.043 2,0 1.093.507 8.030 0,7 3.587 0,3 10.983 1,0

963.480 13.187 1,4 9.110 0,9 22.262 2,3 976.239 10.267 1,1 5.384 0,6 15.532 1,6

98.370 / / / / 2.677 2,7 106.021 / / / / / /

      

12.202.876 131.157 1,1 120.025 1,0 250.368 2,1 12.176.301 107.552 0,9 78.639 0,6 182.750 1,5

174.855 / / / / 3.097 1,8 168.166 / / / / / /

2.573.264 17.161 0,7 29.640 1,2 46.785 1,8 2.639.505 12.745 0,5 20.370 0,8 32.700 1,2

669.185 5.564 0,8 7.457 1,1 13.011 1,9 667.496 3.269 0,5 5.394 0,8 8.512 1,3

552.832 6.947 1,3 4.538 0,8 11.484 2,1 538.439 6.182 1,1 2.334 0,4 8.399 1,6

1.637.202 11.385 0,7 19.003 1,2 30.328 1,9 1.569.399 8.812 0,6 16.507 1,1 24.875 1,6

1.308.885 16.664 1,3 15.982 1,2 32.646 2,5 1.342.429 14.602 1,1 8.539 0,6 22.655 1,7

2.676.928 34.544 1,3 18.060 0,7 52.459 2,0 2.655.052 29.742 1,1 9.386 0,4 38.261 1,4

2.224.990 31.344 1,4 20.575 0,9 51.463 2,3 2.208.604 24.544 1,1 13.705 0,6 37.350 1,7

323.448 5.607 1,7 3.015 0,9 8.496 2,6 320.171 6.339 2,0 1.712 0,5 7.991 2,5

      

2.791.575 31.584 1,1 30.637 1,1 61.021 2,2 2.831.930 24.595 0,9 15.837 0,6 35.794 1,3

41.580 / / / / / / 43.354 / / - / / /

610.458 4.481 0,7 6.587 1,1 10.828 1,8 625.958 3.617 0,6 3.890 0,6 6.855 1,1

190.681 / / 2.793 1,5 4.911 2,6 179.466 / / / / 1.782 1,0

151.132 / / / / 3.562 2,4 139.706 / / / / / /

376.943 2.637 0,7 5.865 1,6 8.404 2,2 370.727 / / 3.959 1,1 4.970 1,3

271.090 3.681 1,4 3.281 1,2 6.890 2,5 301.949 3.981 1,3 2.216 0,7 5.591 1,9

582.036 8.697 1,5 4.226 0,7 12.551 2,2 585.590 6.231 1,1 / / 7.001 1,2

486.698 6.540 1,3 5.168 1,1 11.448 2,4 497.688 5.541 1,1 2.210 0,4 6.748 1,4

55.751 / / / / / / 63.868 / / / / / /

      

664.005 5.214 0,8 6.506 1,0 11.338 1,7 679.605 3.643 0,5 2.378 0,3 5.190 0,8

8.078 - / - / - / / - / - / - /

175.753 / / 2.415 1,4 3.523 2,0 170.348 / / / / / /

45.424 - / - / / / 46.073 - / - / / /

19.692 / / - / / / 26.631 / / - / / /

75.230 / / / / / / 78.239 / / / / / /

66.936 / / / / / / 67.597 / / / / / /

129.854 / / / / / / 135.250 / / - / / /

126.331 / / / / 2.846 2,3 127.562 / / / / / /

15.075 - / - / - / 17.438 - / - / - /

      



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche

Sachsen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Sachsen- Insgesamt

Anhalt 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Schleswig- Insgesamt

Holstein 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Thüringen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2017 2016

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

2.872.695 28.857 1,0 29.526 1,0 58.382 2,0 2.911.569 24.395 0,8 18.766 0,6 43.014 1,5

54.723 / / / / / / 52.524 / / / / / /

682.846 3.480 0,5 5.324 0,8 8.805 1,3 681.515 2.379 0,3 3.274 0,5 5.592 0,8

237.594 / / 2.280 1,0 3.753 1,6 235.975 / / / / 3.324 1,4

97.510 / / / / 2.123 2,2 101.293 / / / / / /

363.288 3.491 1,0 6.285 1,7 9.777 2,7 385.679 2.677 0,7 5.546 1,4 8.223 2,1

299.681 4.161 1,4 4.737 1,6 8.898 3,0 307.680 4.077 1,3 2.335 0,8 6.411 2,1

518.002 6.606 1,3 3.595 0,7 10.202 2,0 527.841 4.733 0,9 / / 6.397 1,2

541.021 6.878 1,3 5.328 1,0 12.206 2,3 535.711 6.309 1,2 3.673 0,7 9.926 1,9

64.810 / / / / / / 67.539 / / - / / /

      

1.569.527 10.239 0,7 18.877 1,2 29.116 1,9 1.613.259 9.043 0,6 17.146 1,1 25.946 1,6

40.143 - / / / / / 40.009 - / / / / /

348.254 / / 3.399 1,0 5.214 1,5 369.922 / / 3.812 1,0 5.539 1,5

136.428 / / 2.153 1,6 2.685 2,0 148.199 / / / / 2.614 1,8

46.349 / / - / / / 47.407 / / / / / /

244.681 / / 4.954 2,0 6.153 2,5 242.403 / / 4.831 2,0 6.278 2,6

147.977 / / / / 3.537 2,4 150.287 / / 1.681 1,1 2.557 1,7

267.750 / / 1.926 0,7 4.514 1,7 275.358 / / / / 2.408 0,9

292.554 / / 3.248 1,1 5.283 1,8 292.976 / / 2.979 1,0 4.705 1,6

34.868 - / / / / / 37.117 / / / / / /

      

1.925.820 20.134 1,0 18.251 0,9 37.646 2,0 1.914.415 20.380 1,1 9.760 0,5 29.006 1,5

43.852 / / / / / / 43.660 / / - / / /

333.429 2.349 0,7 3.580 1,1 5.857 1,8 327.353 1.879 0,6 2.327 0,7 3.979 1,2

131.012 / / / / 1.671 1,3 134.763 / / / / / /

69.142 / / / / / / 66.671 / / - / / /

251.467 / / 3.892 1,5 5.020 2,0 232.698 / / 2.734 1,2 4.355 1,9

237.358 2.521 1,1 1.659 0,7 4.125 1,7 237.717 3.014 1,3 / / 4.366 1,8

420.787 5.523 1,3 2.527 0,6 7.918 1,9 431.072 5.056 1,2 / / 5.701 1,3

364.515 5.577 1,5 3.976 1,1 9.072 2,5 357.497 4.834 1,4 / / 5.497 1,5

47.067 / / / / / / 52.299 / / - / / /

      

1.529.547 11.824 0,8 14.999 1,0 26.823 1,8 1.586.877 8.668 0,5 11.411 0,7 20.032 1,3

29.079 - / / / / / 29.193 - / / / / /

427.592 / / 4.018 0,9 6.227 1,5 442.262 / / 2.629 0,6 3.855 0,9

113.978 / / / / / / 120.668 / / / / / /

37.010 / / / / / / 43.639 / / - / / /

204.688 / / 3.572 1,7 5.139 2,5 212.713 / / 2.565 1,2 3.396 1,6

153.308 / / 2.006 1,3 3.703 2,4 148.253 / / / / 2.469 1,7

247.506 / / / / 3.033 1,2 255.037 2.000 0,8 / / 2.916 1,1

281.030 2.861 1,0 2.718 1,0 5.579 2,0 297.037 / / 2.244 0,8 3.877 1,3

25.246 / / - / / / 26.536 / / / / / /

10.110 - / - / - /



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche
Deutschland Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Früheres Insgesamt

Bundesgebiet 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Neue Länder Insgesamt

einschl. Berlin 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Baden- Insgesamt

Württemberg 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Bayern Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2015 2014

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %
56.311.215 493.849 0,9 339.726 0,6 807.362 1,4 55.878.155 527.002 0,9 371.614 0,7 872.733 1,6

920.407 5.521 0,6 4.929 0,5 10.394 1,1 911.633 6.798 0,7 5.972 0,7 12.520 1,4

12.716.681 69.006 0,5 84.655 0,7 150.207 1,2 12.731.438 70.952 0,6 95.881 0,8 161.737 1,3

3.538.679 20.307 0,6 21.910 0,6 41.471 1,2 3.490.950 20.337 0,6 27.600 0,8 46.495 1,3

2.369.413 26.238 1,1 10.071 0,4 35.049 1,5 2.322.222 28.924 1,2 10.491 0,5 38.527 1,7

7.370.158 39.616 0,5 73.897 1,0 111.429 1,5 7.298.064 45.708 0,6 74.125 1,0 117.734 1,6

6.211.361 66.306 1,1 41.958 0,7 104.525 1,7 6.147.033 71.736 1,2 48.611 0,8 116.680 1,9

11.505.086 128.426 1,1 38.944 0,3 160.402 1,4 11.570.271 138.257 1,2 40.902 0,4 172.595 1,5

9.786.974 111.743 1,1 54.746 0,6 160.529 1,6 9.599.235 115.923 1,2 56.097 0,6 167.475 1,7

1.543.607 24.628 1,6 6.433 0,4 29.418 1,9 1.442.364 25.689 1,8 7.756 0,5 32.295 2,2

      

45.299.625 402.599 0,9 262.900 0,6 639.595 1,4 44.808.295 430.478 1,0 285.750 0,6 693.801 1,5

673.211 4.075 0,6 2.977 0,4 7.022 1,0 674.880 4.912 0,7 3.247 0,5 8.020 1,2

10.423.237 59.444 0,6 69.632 0,7 125.731 1,2 10.401.119 58.692 0,6 80.024 0,8 134.357 1,3

2.670.058 14.834 0,6 16.891 0,6 30.979 1,2 2.596.838 14.572 0,6 20.819 0,8 34.193 1,3

2.007.775 22.055 1,1 8.563 0,4 29.359 1,5 1.964.825 25.614 1,3 9.294 0,5 34.065 1,7

5.841.989 30.406 0,5 54.875 0,9 83.280 1,4 5.763.033 33.878 0,6 51.906 0,9 84.028 1,5

4.999.957 52.511 1,1 33.392 0,7 82.244 1,6 4.935.823 57.902 1,2 35.811 0,7 90.739 1,8

9.457.240 106.378 1,1 30.984 0,3 130.399 1,4 9.459.695 116.108 1,2 33.179 0,4 143.440 1,5

7.733.079 91.889 1,2 39.294 0,5 125.229 1,6 7.587.302 94.819 1,2 42.708 0,6 133.541 1,8

1.223.932 19.818 1,6 5.283 0,4 23.458 1,9 1.139.417 22.011 1,9 5.838 0,5 26.705 2,3

      

11.011.590 91.251 0,8 76.826 0,7 167.767 1,5 11.069.860 96.524 0,9 85.864 0,8 178.932 1,6

247.196 / / 1.952 0,8 3.372 1,4 236.753 / / 2.726 1,2 4.500 1,9

2.293.444 9.562 0,4 15.023 0,7 24.477 1,1 2.330.319 12.260 0,5 15.856 0,7 27.380 1,2

868.621 5.472 0,6 5.020 0,6 10.492 1,2 894.112 5.765 0,6 6.781 0,8 12.302 1,4

361.638 4.182 1,2 / / 5.691 1,6 357.396 3.310 0,9 / / 4.462 1,2

1.528.169 9.210 0,6 19.022 1,2 28.149 1,8 1.535.030 11.830 0,8 22.219 1,4 33.706 2,2

1.211.404 13.795 1,1 8.566 0,7 22.280 1,8 1.211.211 13.834 1,1 12.799 1,1 25.941 2,1

2.047.846 22.048 1,1 7.960 0,4 30.003 1,5 2.110.576 22.149 1,0 7.722 0,4 29.156 1,4

2.053.895 19.855 1,0 15.452 0,8 35.300 1,7 2.011.933 21.105 1,0 13.390 0,7 33.934 1,7

319.676 4.810 1,5 / / 5.960 1,9 302.947 3.678 1,2 / / 5.590 1,8

      

7.654.934 73.473 1,0 42.335 0,6 105.363 1,4 7.581.339 79.002 1,0 46.087 0,6 112.713 1,5

93.145 / / / / / / 98.682 / / / / / /

2.070.499 12.432 0,6 13.331 0,6 24.235 1,2 2.086.719 14.179 0,7 15.653 0,8 26.993 1,3

438.362 2.556 0,6 3.443 0,8 5.627 1,3 421.699 3.014 0,7 3.021 0,7 5.633 1,3

359.008 4.400 1,2 / / 5.550 1,5 347.945 4.782 1,4 / / 5.777 1,7

910.824 4.227 0,5 7.869 0,9 11.323 1,2 910.381 4.414 0,5 6.955 0,8 10.787 1,2

842.291 9.799 1,2 5.032 0,6 13.395 1,6 815.935 10.335 1,3 7.104 0,9 16.196 2,0

1.485.920 19.781 1,3 4.527 0,3 21.362 1,4 1.462.607 20.259 1,4 4.342 0,3 20.750 1,4

1.241.388 17.302 1,4 5.619 0,5 20.295 1,6 1.225.373 17.188 1,4 6.293 0,5 21.434 1,7

190.246 2.609 1,4 / / 2.956 1,6 190.748 3.999 2,1 / / 3.684 1,9

      

9.274.249 80.749 0,9 42.102 0,5 122.293 1,3 9.268.846 90.638 1,0 42.383 0,5 132.062 1,4

114.291 / / / / / / 116.113 / / / / / /

2.297.777 13.869 0,6 9.336 0,4 23.147 1,0 2.329.316 13.873 0,6 11.823 0,5 25.498 1,1

519.536 2.660 0,5 2.665 0,5 5.291 1,0 534.407 3.073 0,6 3.134 0,6 6.207 1,2

424.273 4.352 1,0 / / 5.666 1,3 401.604 4.988 1,2 / / 6.759 1,7

1.127.698 4.912 0,4 10.282 0,9 15.194 1,3 1.100.062 7.652 0,7 8.748 0,8 16.264 1,5

1.025.639 9.609 0,9 5.769 0,6 15.262 1,5 1.053.594 12.344 1,2 5.389 0,5 17.532 1,7

1.972.190 23.748 1,2 4.959 0,3 28.701 1,5 1.971.153 25.826 1,3 5.024 0,3 30.457 1,5

1.487.142 16.055 1,1 5.965 0,4 21.839 1,5 1.465.137 17.082 1,2 5.163 0,4 22.239 1,5

259.462 4.175 1,6 / / 5.093 2,0 243.942 5.044 2,1 / / 6.044 2,5

      



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche

Berlin Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Brandenburg Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Bremen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Hamburg Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Hessen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2015 2014

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

2.220.290 25.002 1,1 12.110 0,5 37.112 1,7 2.194.620 22.057 1,0 14.012 0,6 36.069 1,6

26.159 - / - / / / 20.942 - / - / / /

293.401 / / 1.968 0,7 3.693 1,3 291.470 / / 1.623 0,6 3.324 1,1

125.422 / / / / 1.764 1,4 130.018 / / / / / /

106.323 / / / / / / 104.158 / / / / / /

264.824 / / 2.253 0,9 3.624 1,4 266.806 / / 2.834 1,1 3.858 1,4

287.898 2.749 1,0 1.476 0,5 4.225 1,5 281.730 2.652 0,9 3.188 1,1 5.841 2,1

514.958 8.285 1,6 2.008 0,4 10.293 2,0 523.572 8.069 1,5 2.062 0,4 10.131 1,9

465.987 6.252 1,3 2.464 0,5 8.716 1,9 452.166 5.604 1,2 2.696 0,6 8.301 1,8

126.890 2.793 2,2 / / 3.181 2,5 115.616 / / / / 1.943 1,7

      

1.764.718 15.780 0,9 12.044 0,7 27.747 1,6 1.763.389 13.834 0,8 11.978 0,7 25.812 1,5

54.853 - / / / / / 50.107 / / / / / /

345.658 / / / / 3.481 1,0 342.624 2.455 0,7 / / 4.557 1,3

149.266 / / / / / / 146.983 / / / / 2.023 1,4

54.596 / / / / / / 52.630 / / - / / /

252.649 / / 3.575 1,4 5.342 2,1 249.776 / / 3.088 1,2 5.176 2,1

194.662 2.979 1,5 / / 4.463 2,3 205.123 2.951 1,4 / / 4.188 2,0

350.538 3.234 0,9 / / 4.581 1,3 357.016 2.232 0,6 / / 2.990 0,8

309.227 3.113 1,0 / / 5.196 1,7 311.421 2.204 0,7 / / 4.235 1,4

37.036 / / - / / / 33.883 / / - / / /

      

418.992 2.733 0,7 2.500 0,6 5.233 1,2 418.894 / / 2.526 0,6 4.242 1,0

/ - / - / - / / - / - / - /

82.990 / / / / / / 83.170 / / / / / /

24.088 - / - / / / 20.623 - / - / - /

14.031 - / - / - / 13.037 - / - / - /

78.959 / / / / / / 78.397 - / / / / /

54.770 / / / / / / 45.301 - / / / / /

63.067 / / - / / / 72.702 / / - / / /

79.413 / / / / / / 86.453 / / / / / /

15.718 - / - / - / 12.437 - / - / - /

      

1.310.101 12.261 0,9 7.315 0,6 14.936 1,1 1.282.702 14.182 1,1 5.883 0,5 19.336 1,5

9.208 - / - / - / 11.252 - / - / - /

183.322 / / / / 3.141 1,7 189.706 / / / / 2.023 1,1

56.709 / / - / / / 57.084 / / / / / /

68.360 / / / / / / 63.018 / / / / / /

180.950 / / / / / / 177.690 / / / / / /

172.414 / / / / / / 158.498 / / / / / /

300.466 3.300 1,1 / / 3.135 1,0 312.107 4.317 1,4 / / 5.468 1,8

231.753 2.471 1,1 / / 2.963 1,3 228.189 2.680 1,2 / / 3.735 1,6

102.157 / / / / 1.743 1,7 79.937 / / / / 2.041 2,6

      

4.169.790 38.921 0,9 24.147 0,6 63.008 1,5 4.081.416 40.070 1,0 22.918 0,6 62.465 1,5

55.717 / / - / / / 50.820 / / / / / /

802.030 3.621 0,5 4.637 0,6 8.258 1,0 790.433 4.332 0,5 4.280 0,5 8.561 1,1

234.827 / / / / 2.943 1,3 210.088 / / / / 3.087 1,5

214.022 2.341 1,1 / / 3.246 1,5 214.940 3.120 1,5 / / 4.088 1,9

565.240 2.313 0,4 5.143 0,9 7.456 1,3 546.821 2.320 0,4 4.851 0,9 7.159 1,3

459.737 5.043 1,1 2.646 0,6 7.688 1,7 457.051 5.347 1,2 3.642 0,8 8.815 1,9

1.008.108 12.493 1,2 3.781 0,4 16.273 1,6 1.008.990 11.422 1,1 2.769 0,3 13.978 1,4

691.753 9.312 1,3 4.542 0,7 13.854 2,0 676.288 9.400 1,4 3.715 0,5 13.090 1,9

126.135 1.882 1,5 / / 2.508 2,0 116.051 2.114 1,8 / / 2.994 2,6

      



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche

Mecklenburg- Insgesamt

Vorpommern 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Niedersachsen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Nordrhein- Insgesamt

Westfalen 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Rheinland- Insgesamt

Pfalz 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Saarland Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2015 2014

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

1.139.694 7.333 0,6 9.364 0,8 16.675 1,5 1.130.217 8.144 0,7 8.950 0,8 17.087 1,5

42.100 / / / / / / 40.302 / / / / / /

212.584 / / / / 1.974 0,9 219.987 / / / / 2.999 1,4

108.293 / / / / / / 113.972 / / / / / /

26.339 - / / / / / 19.228 - / - / / /

175.109 / / 2.932 1,7 4.186 2,4 169.272 / / 2.672 1,6 4.039 2,4

137.407 / / / / / / 133.858 / / / / 2.261 1,7

172.807 / / / / 2.009 1,2 177.238 / / / / 1.850 1,0

214.455 / / / / 3.113 1,5 208.399 / / / / 2.635 1,3

34.004 / / - / / / 29.250 / / - / / /

      

5.424.872 36.720 0,7 31.105 0,6 66.510 1,2 5.306.065 45.697 0,9 33.928 0,6 77.969 1,5

116.957 / / / / / / 114.819 / / / / / /

1.214.026 5.026 0,4 8.621 0,7 13.316 1,1 1.231.735 5.206 0,4 8.739 0,7 13.715 1,1

349.681 / / 2.029 0,6 3.132 0,9 340.742 / / 2.365 0,7 4.060 1,2

188.527 / / / / 2.011 1,1 182.511 / / / / 2.789 1,5

777.055 5.333 0,7 6.805 0,9 12.088 1,6 721.352 6.419 0,9 6.381 0,9 12.521 1,7

597.727 4.274 0,7 3.982 0,7 8.154 1,4 582.222 6.331 1,1 5.683 1,0 11.811 2,0

1.074.035 7.450 0,7 3.178 0,3 10.424 1,0 1.028.656 9.395 0,9 2.186 0,2 11.451 1,1

947.676 9.823 1,0 4.968 0,5 14.527 1,5 947.119 12.176 1,3 5.822 0,6 17.473 1,8

104.479 / / / / / / 95.205 / / / / / /

      

11.708.323 108.529 0,9 82.500 0,7 188.693 1,6 11.606.994 108.386 0,9 98.058 0,8 204.921 1,8

182.282 / / / / 1.556 0,9 179.175 / / / / 2.777 1,5

2.627.927 15.265 0,6 23.319 0,9 38.318 1,5 2.592.977 13.558 0,5 29.181 1,1 42.573 1,6

672.691 4.178 0,6 4.731 0,7 8.827 1,3 655.483 3.239 0,5 7.365 1,1 10.531 1,6

507.101 5.471 1,1 2.913 0,6 8.306 1,6 508.263 6.565 1,3 2.815 0,6 9.187 1,8

1.517.772 8.430 0,6 16.943 1,1 24.932 1,6 1.541.704 7.700 0,5 17.255 1,1 24.716 1,6

1.263.981 15.549 1,2 9.672 0,8 24.918 2,0 1.236.075 14.477 1,2 9.188 0,7 23.420 1,9

2.471.992 27.204 1,1 10.566 0,4 37.302 1,5 2.505.024 32.154 1,3 13.583 0,5 45.507 1,8

2.090.280 25.550 1,2 12.054 0,6 37.094 1,8 2.033.028 22.999 1,1 14.892 0,7 37.569 1,8

309.070 6.067 2,0 / / 7.271 2,4 286.047 5.981 2,1 2.139 0,7 8.066 2,8

      

2.780.435 23.940 0,9 14.695 0,5 32.910 1,2 2.746.614 25.404 0,9 17.583 0,6 40.015 1,5

39.919 / / - / / / 43.951 / / - / / /

612.874 3.799 0,6 3.822 0,6 7.104 1,2 594.225 3.225 0,5 4.514 0,8 7.122 1,2

196.837 / / / / 2.504 1,3 183.752 / / / / 2.030 1,1

139.140 / / / / 1.869 1,3 140.022 / / / / / /

353.848 / / 2.800 0,8 3.917 1,1 358.227 / / 3.198 0,9 4.687 1,3

297.652 3.183 1,1 2.588 0,9 4.913 1,7 292.620 3.522 1,2 / / 5.183 1,8

557.937 5.273 0,9 / / 4.666 0,8 564.518 5.736 1,0 2.171 0,4 7.388 1,3

494.098 5.531 1,1 / / 6.350 1,3 481.680 6.622 1,4 / / 8.471 1,8

59.648 / / - / / / 57.071 / / - / / /

      

659.533 4.502 0,7 2.737 0,4 6.804 1,0 657.290 4.966 0,8 3.251 0,5 7.505 1,1

11.747 - / - / - / 9.829 - / - / - /

172.864 / / / / / / 173.370 / / / / 2.027 1,2

41.801 - / - / / / 44.146 - / / / / /

22.907 / / - / / / 23.525 / / - / / /

85.800 / / / / / / 84.013 / / / / / /

61.944 / / / / / / 63.684 / / / / / /

126.855 / / / / / / 127.591 1.365 1,1 - / 1.400 1,1

115.597 / / / / / / 114.334 / / / / / /

14.750 - / - / - / 12.244 / / - / / /

      



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche

Sachsen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Sachsen- Insgesamt

Anhalt 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Schleswig- Insgesamt

Holstein 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Thüringen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2015 2014

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

2.802.926 24.443 0,9 18.883 0,7 43.321 1,5 2.823.408 29.433 1,0 20.789 0,7 48.045 1,7

59.595 / / / / / / 55.238 / / / / / /

674.746 2.875 0,4 4.753 0,7 7.628 1,1 689.868 3.306 0,5 4.273 0,6 7.218 1,0

220.247 / / / / 2.313 1,1 222.622 / / / / 3.163 1,4

89.358 / / - / / / 91.017 / / - / / /

378.062 2.332 0,6 4.506 1,2 6.838 1,8 385.731 3.837 1,0 5.622 1,5 9.204 2,4

298.054 4.441 1,5 2.188 0,7 6.629 2,2 296.941 4.014 1,4 3.050 1,0 6.384 2,1

502.061 5.559 1,1 2.046 0,4 7.600 1,5 523.778 7.167 1,4 / / 8.133 1,6

500.168 5.314 1,1 3.413 0,7 8.727 1,7 479.848 6.214 1,3 3.379 0,7 9.536 2,0

65.249 / / / / / / 63.690 / / / / / /

      

1.561.377 8.300 0,5 13.300 0,9 21.393 1,4 1.608.848 12.891 0,8 18.886 1,2 30.506 1,9

33.510 - / - / - / 37.672 - / / / / /

349.310 / / 2.658 0,8 3.939 1,1 358.915 / / 3.484 1,0 5.102 1,4

141.930 / / / / 1.805 1,3 149.067 / / / / 2.853 1,9

48.709 / / / / / / 49.843 / / - / / /

241.831 / / 3.126 1,3 4.083 1,7 251.039 / / 5.026 2,0 7.324 2,9

143.682 / / 1.788 1,2 2.909 2,0 145.920 / / 2.099 1,4 3.639 2,5

259.048 / / / / 2.873 1,1 275.304 1.915 0,7 / / 3.394 1,2

301.096 / / 2.777 0,9 4.486 1,5 290.248 3.295 1,1 2.795 1,0 5.587 1,9

30.617 - / / / / / 37.565 / / / / / /

      

1.898.395 20.771 1,1 13.465 0,7 33.845 1,8 1.858.137 20.311 1,1 13.133 0,7 32.572 1,8

45.029 / / / / / / 45.181 / / / / / /

358.926 2.640 0,7 3.126 0,9 5.766 1,6 329.470 2.023 0,6 2.827 0,9 4.850 1,5

135.525 / / / / / / 128.814 / / / / / /

70.406 / / - / / / 69.962 / / / / / /

243.843 / / 3.109 1,3 5.083 2,1 244.387 / / 2.531 1,0 4.538 1,9

223.801 3.101 1,4 / / 4.953 2,2 230.843 3.168 1,4 / / 4.760 2,1

396.669 5.472 1,4 / / 6.406 1,6 406.347 5.185 1,3 / / 6.619 1,6

353.980 4.094 1,2 / / 5.879 1,7 329.701 4.862 1,5 / / 6.553 2,0

42.268 / / - / / / 45.736 / / / / / /

   

1.522.585 10.392 0,7 11.126 0,7 21.518 1,4 1.549.377 10164 0,7 11.249 0,7 21.413 1,4

30.979 / / / / / / 32.492 - / / / / /

417.745 / / 2.553 0,6 3.762 0,9 427.455 / / 2.434 0,6 4.180 1,0

123.463 / / / / / / 131.450 / / / / / /

36.313 / / - / / / 40.521 - / - / / /

215.694 / / 2.629 1,2 4.076 1,9 212.407 / / 2.977 1,4 4.107 1,9

149.701 / / / / 2.275 1,5 147.639 / / / / 3.629 2,5

248.435 / / / / 2.645 1,1 253.667 / / / / 2.658 1,0

262.962 / / 2.938 1,1 5.063 1,9 269.850 / / / / 3.641 1,3

25.880 - / - / / / 22.942 / / - / / /



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche
Deutschland Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Früheres Insgesamt

Bundesgebiet 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Neue Länder Insgesamt

einschl. Berlin 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Baden- Insgesamt

Württemberg 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Bayern Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2013 2012

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %
55.118.390 532.614 1,0 369.826 0,7 883.910 1,6 54.931.776 563.117 1,0 397.661 0,7 940.952 1,7

903.497 8.104 0,9 5.488 0,6 13.207 1,5 929.038 7.320 0,8 6.959 0,7 14.237 1,5

12.613.021 75.769 0,6 99.442 0,8 171.319 1,4 12.701.922 77.306 0,6 105.413 0,8 179.472 1,4

3.444.966 21.204 0,6 26.648 0,8 47.268 1,4 3.521.147 24.262 0,7 33.119 0,9 56.805 1,6

2.276.846 27.871 1,2 11.396 0,5 38.617 1,7 2.249.378 32.961 1,5 11.207 0,5 43.312 1,9

7.178.328 44.421 0,6 72.654 1,0 115.522 1,6 7.115.629 51.267 0,7 77.788 1,1 126.883 1,8

6.058.861 73.465 1,2 45.279 0,7 116.550 1,9 6.019.314 79.537 1,3 50.728 0,8 127.600 2,1

11.394.865 136.697 1,2 42.159 0,4 175.181 1,5 11.255.269 140.789 1,3 41.693 0,4 178.419 1,6

9.478.031 118.272 1,2 54.594 0,6 167.954 1,8 9.381.496 123.231 1,3 56.975 0,6 174.864 1,9

1.397.662 24.044 1,7 7.475 0,5 31.042 2,2 1.382.667 24.401 1,8 8.986 0,6 32.551 2,4

      

44.155.288 418.952 0,9 290.770 0,7 692.896 1,6 43.904.633 444.711 1,0 310.343 0,7 737.328 1,7

649.252 5.897 0,9 2.848 0,4 8.388 1,3 650.902 5.340 0,8 3.568 0,5 8.866 1,4

10.241.969 59.486 0,6 83.299 0,8 139.098 1,4 10.318.991 63.214 0,6 86.734 0,8 146.944 1,4

2.538.451 14.224 0,6 19.482 0,8 33.215 1,3 2.561.470 15.892 0,6 23.700 0,9 39.063 1,5

1.936.381 23.721 1,2 9.754 0,5 32.888 1,7 1.916.062 27.930 1,5 9.684 0,5 36.764 1,9

5.644.066 28.768 0,5 54.115 1,0 81.665 1,4 5.600.369 34.539 0,6 56.088 1,0 89.060 1,6

4.887.666 57.708 1,2 35.404 0,7 91.074 1,9 4.837.274 61.404 1,3 39.265 0,8 98.169 2,0

9.379.946 110.722 1,2 36.362 0,4 143.654 1,5 9.240.053 114.192 1,2 34.762 0,4 145.446 1,6

7.502.939 96.997 1,3 41.330 0,6 133.893 1,8 7.408.684 99.412 1,3 45.161 0,6 139.713 1,9

1.088.779 19.112 1,8 5.326 0,5 24.060 2,2 1.074.176 20.933 1,9 7.145 0,7 27.242 2,5

      

10.963.102 113.662 1,0 79.056 0,7 191.014 1,7 11.027.143 118.406 1,1 87.318 0,8 203.623 1,8

254.245 / / 2.640 1,0 4.819 1,9 278.136 / / 3.391 1,2 5.371 1,9

2.371.052 16.283 0,7 16.143 0,7 32.221 1,4 2.382.931 14.092 0,6 18.679 0,8 32.528 1,4

906.516 6.981 0,8 7.166 0,8 14.052 1,6 959.677 8.369 0,9 9.418 1,0 17.742 1,8

340.465 4.150 1,2 / / 5.729 1,7 333.316 5.031 1,5 / / 6.548 2,0

1.534.262 15.652 1,0 18.540 1,2 33.857 2,2 1.515.260 16.728 1,1 21.700 1,4 37.823 2,5

1.171.195 15.757 1,3 9.875 0,8 25.476 2,2 1.182.040 18.132 1,5 11.463 1,0 29.431 2,5

2.014.919 25.975 1,3 5.797 0,3 31.528 1,6 2.015.216 26.596 1,3 6.931 0,3 32.973 1,6

1.975.093 21.276 1,1 13.264 0,7 34.061 1,7 1.972.811 23.819 1,2 11.814 0,6 35.151 1,8

308.883 4.932 1,6 / / 6.982 2,3 308.491 3.468 1,1 / / 5.309 1,7

      

7.508.152 78.436 1,0 46.745 0,6 117.645 1,6 7.404.045 81.481 1,1 43.016 0,6 117.311 1,6

87.629 / / / / / / 84.475 / / / / / /

2.058.545 13.521 0,7 15.555 0,8 27.113 1,3 2.077.716 14.496 0,7 15.902 0,8 28.817 1,4

422.242 2.798 0,7 3.535 0,8 5.954 1,4 415.805 2.880 0,7 2.695 0,6 5.382 1,3

354.867 4.757 1,3 / / 5.373 1,5 339.961 6.370 1,9 / / 7.747 2,3

862.864 3.910 0,5 9.294 1,1 12.580 1,5 856.300 5.213 0,6 7.479 0,9 12.350 1,4

798.386 9.428 1,2 5.930 0,7 14.407 1,8 788.098 10.053 1,3 4.966 0,6 14.222 1,8

1.479.790 21.341 1,4 4.809 0,3 25.100 1,7 1.414.002 18.774 1,3 4.020 0,3 21.430 1,5

1.235.718 18.451 1,5 5.294 0,4 21.874 1,8 1.224.488 18.708 1,5 5.183 0,4 21.720 1,8

183.700 3.183 1,7 / / 3.807 2,1 177.205 4.056 2,3 / / 4.228 2,4

      

9.140.070 85.523 0,9 42.976 0,5 127.705 1,4 8.930.036 84.831 0,9 44.392 0,5 127.689 1,4

114.248 / / / / / / 115.847 / / / / / /

2.308.315 13.288 0,6 13.607 0,6 26.800 1,2 2.250.641 13.023 0,6 11.691 0,5 24.613 1,1

516.473 2.808 0,5 3.268 0,6 6.076 1,2 530.324 2.940 0,6 4.147 0,8 7.061 1,3

388.804 5.458 1,4 / / 6.935 1,8 390.843 5.107 1,3 / / 6.203 1,6

1.088.134 5.983 0,5 6.718 0,6 12.701 1,2 1.064.259 5.951 0,6 7.607 0,7 13.496 1,3

1.030.196 14.002 1,4 5.145 0,5 19.072 1,9 1.007.447 13.056 1,3 6.702 0,7 19.477 1,9

1.953.226 20.895 1,1 4.604 0,2 25.031 1,3 1.878.523 21.056 1,1 5.428 0,3 26.137 1,4

1.435.708 16.139 1,1 5.291 0,4 21.275 1,5 1.394.276 17.599 1,3 6.313 0,5 23.505 1,7

244.259 4.582 1,9 / / 5.758 2,4 239.545 4.585 1,9 / / 5.323 2,2

      



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche

Berlin Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Brandenburg Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Bremen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Hamburg Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Hessen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2013 2012

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

2.112.926 31.322 1,5 13.611 0,6 44.798 2,1 2.063.790 26.924 1,3 15.027 0,7 41.402 2,0

19.810 - / - / - / 20.530 - / - - - /

286.922 3.303 1,2 1.750 0,6 5.053 1,8 289.002 2.144 0,7 2.546 0,9 4.669 1,6

125.415 / / / / 2.411 1,9 125.558 / / / / 2.623 2,1

95.689 / / / / 2.102 2,2 83.014 / / / / / /

273.599 / / 3.192 1,2 5.255 1,9 252.770 / / 3.578 1,4 5.473 2,2

255.995 2.989 1,2 1.887 0,7 4.876 1,9 254.527 3.627 1,4 2.492 1,0 6.120 2,4

495.368 9.754 2,0 / / 11.299 2,3 470.513 7.179 1,5 / / 9.015 1,9

434.784 6.769 1,6 2.754 0,6 9.492 2,2 441.001 6.594 1,5 2.029 0,5 8.453 1,9

115.038 3.040 2,6 / / 3.850 3,3 118.002 / / / / 2.839 2,4

      

1.767.585 19.344 1,1 11.560 0,7 30.885 1,7 1.779.344 22.432 1,3 14.334 0,8 36.624 2,1

50.873 / / / / / / 55.047 / / / / / /

356.076 2.416 0,7 / / 4.382 1,2 345.693 2.582 0,7 2.432 0,7 5.014 1,5

145.661 / / / / 2.646 1,8 159.176 / / / / 3.078 1,9

50.324 / / / / / / 43.912 / / - - / /

257.767 3.461 1,3 2.798 1,1 6.260 2,4 266.959 3.853 1,4 4.352 1,6 8.205 3,1

198.233 3.480 1,8 1.591 0,8 5.071 2,6 193.100 3.634 1,9 1.931 1,0 5.469 2,8

347.963 3.390 1,0 / / 3.936 1,1 352.828 5.273 1,5 / / 6.318 1,8

309.743 3.658 1,2 2.560 0,8 6.218 2,0 307.691 4.156 1,4 / / 6.277 2,0

37.115 / / / / / / 39.652 / / - - / /

   15.287 - / - - - /

415.170 3.088 0,7 3.367 0,8 6.176 1,5 411.383 3.359 0,8 3.157 0,8 5.970 1,5

/ - / - / - / / - / - / - /

74.106 / / / / / / 83.472 / / / / / /

22.329 - / - / - / 23.599 - / - - - /

10.841 - / - / / / 12.927 - / - - - /

81.246 / / / / / / 78.940 / / / / / /

50.499 / / / / / / 46.821 / / / / / /

74.965 / / / / / / 68.986 / / - - / /

82.333 / / / / / / 77.731 / / / / / /

12.317 - / - / - / 11.548 - / - - - /

      

1.236.306 15.005 1,2 7.461 0,6 21.557 1,7 1.216.998 10.772 0,9 9.146 0,8 17.556 1,4

12.024 - / - / - / 14.336 - / - / - /

181.174 1.930 1,1 / / 3.030 1,7 177.356 / / / / 2.669 1,5

50.494 / / - / / / 56.982 / / - / / /

62.814 / / / / / / 58.993 / / / / / /

168.011 / / / / 1.941 1,2 165.408 / / / / / /

168.596 / / / / 3.164 1,9 153.890 / / / / 1.723 1,1

296.350 3.854 1,3 / / 4.714 1,6 308.515 4.624 1,5 / / 5.315 1,7

220.696 3.990 1,8 / / 5.157 2,3 217.396 / / / / 2.357 1,1

70.760 / / - / / / 59.635 / / / / / /

      

4.030.473 41.763 1,0 23.507 0,6 65.117 1,6 4.049.390 52.222 1,3 28.592 0,7 80.626 2,0

52.997 / / - / / / 52.924 - / / / / /

784.887 4.519 0,6 5.512 0,7 9.949 1,3 801.211 6.236 0,8 6.242 0,8 12.478 1,6

207.692 / / / / 3.392 1,6 208.613 / / 1.827 0,9 3.387 1,6

217.769 2.640 1,2 / / 3.647 1,7 220.421 3.728 1,7 / / 4.919 2,2

524.316 2.535 0,5 4.061 0,8 6.596 1,3 537.078 3.841 0,7 5.441 1,0 9.209 1,7

469.052 6.079 1,3 3.356 0,7 9.428 2,0 447.914 6.663 1,5 4.577 1,0 11.240 2,5

991.615 13.667 1,4 2.967 0,3 16.620 1,7 996.963 16.816 1,7 3.039 0,3 19.855 2,0

659.114 8.034 1,2 4.203 0,6 12.186 1,8 656.211 10.779 1,6 4.502 0,7 15.227 2,3

109.882 2.098 1,9 / / 2.615 2,4 111.780 2.187 2,0 / / 3.003 2,7

      



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche

Mecklenburg- Insgesamt

Vorpommern 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Niedersachsen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Nordrhein- Insgesamt

Westfalen 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Rheinland- Insgesamt

Pfalz 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Saarland Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2013 2012

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

1.160.652 11.406 1,0 10.861 0,9 22.267 1,9 1.166.743 10.958 0,9 10.536 0,9 21.494 1,8

46.028 / / / / / / 48.901 / / / / / /

238.074 2.959 1,2 / / 5.349 2,2 225.488 / / / / 2.574 1,1

112.405 / / / / / / 127.994 / / / / 2.756 2,2

16.672 - / - / / / 21.665 / / - / / /

177.479 / / 2.648 1,5 4.750 2,7 170.411 2.437 1,4 2.843 1,7 5.280 3,1

138.122 / / / / 2.685 1,9 138.128 / / / / 2.592 1,9

178.136 / / / / 2.470 1,4 184.883 / / / / 2.020 1,1

201.854 / / / / 3.611 1,8 197.772 2.253 1,1 / / 4.116 2,1

33.180 / / / / / / 32.164 - / / / / /

      

5.272.332 44.974 0,9 32.933 0,6 75.300 1,4 5.235.627 45.361 0,9 37.635 0,7 81.684 1,6

113.559 / / / / / / 115.838 / / / / / /

1.213.199 5.903 0,5 9.327 0,8 14.624 1,2 1.219.150 6.478 0,5 10.196 0,8 16.384 1,3

333.899 / / / / 2.931 0,9 333.100 2.452 0,7 2.669 0,8 5.059 1,5

176.556 / / / / 2.680 1,5 181.824 / / / / 2.270 1,2

716.436 4.228 0,6 7.113 1,0 11.214 1,6 712.765 4.153 0,6 7.194 1,0 11.214 1,6

581.612 6.706 1,2 4.784 0,8 11.109 1,9 572.723 6.121 1,1 5.251 0,9 11.132 1,9

1.050.893 10.399 1,0 3.259 0,3 12.994 1,2 1.031.965 9.711 0,9 3.076 0,3 12.632 1,2

929.113 12.307 1,3 5.001 0,5 16.633 1,8 919.398 11.795 1,3 6.039 0,7 17.433 1,9

100.350 / / / / / / 95.962 / / / / 2.297 2,4

      

11.336.850 97.213 0,9 98.234 0,9 193.476 1,7 11.443.297 113.733 1,0 106.050 0,9 218.819 1,9

167.185 / / / / / / 169.201 / / / / 2.260 1,3

2.504.949 13.559 0,5 26.801 1,1 40.130 1,6 2.617.243 15.148 0,6 29.977 1,1 45.092 1,7

640.462 3.001 0,5 6.685 1,0 9.687 1,5 636.590 3.839 0,6 7.655 1,2 11.462 1,8

497.329 6.049 1,2 3.646 0,7 9.642 1,9 484.506 6.255 1,3 3.178 0,7 9.310 1,9

1.517.707 6.968 0,5 17.471 1,2 24.243 1,6 1.508.393 10.188 0,7 18.841 1,2 29.002 1,9

1.220.954 11.454 0,9 10.035 0,8 21.372 1,8 1.248.633 15.644 1,3 12.224 1,0 27.610 2,2

2.454.119 26.402 1,1 14.811 0,6 40.835 1,7 2.437.132 29.906 1,2 13.189 0,5 42.874 1,8

2.012.024 23.922 1,2 14.987 0,7 38.234 1,9 1.997.426 25.141 1,3 15.985 0,8 41.029 2,1

256.718 4.630 1,8 / / 6.339 2,5 272.341 6.216 2,3 2.587 0,9 8.631 3,2

      

2.719.653 26.017 1,0 18.414 0,7 43.823 1,6 2.719.491 24.827 0,9 21.283 0,8 43.674 1,6

38.104 - / - / / / 43.048 / / - / / /

596.651 3.440 0,6 5.904 1,0 9.313 1,6 601.860 2.859 0,5 5.986 1,0 8.457 1,4

184.959 / / / / 2.409 1,3 188.717 / / 2.096 1,1 3.035 1,6

144.857 / / / / 2.091 1,4 140.217 / / / / 2.792 2,0

349.381 / / 2.748 0,8 4.415 1,3 337.195 / / 3.550 1,1 4.896 1,5

275.427 3.634 1,3 2.182 0,8 5.704 2,1 272.488 3.796 1,4 2.411 0,9 5.824 2,1

554.770 5.915 1,1 2.266 0,4 8.095 1,5 566.227 5.611 1,0 2.480 0,4 7.623 1,3

490.012 6.438 1,3 2.736 0,6 9.174 1,9 483.499 6.679 1,4 2.660 0,6 8.602 1,8

59.455 / / / / / / 54.512 / / / / / /

      

666.812 5.275 0,8 3.650 0,5 8.142 1,2 654.564 5.874 0,9 3.495 0,5 9.029 1,4

11.019 - / - / - / 8.396 - / - - - /

174.697 / / / / 2.015 1,2 160.458 / / / / 2.607 1,6

44.457 / / / / / / 49.506 / / / / / /

24.398 - / / / / / 26.281 / / - - / /

86.087 - / / / / / 87.478 / / / / / /

61.257 / / / / / / 67.477 / / / / / /

132.782 / / / / 1.738 1,3 126.756 / / / / 1.748 1,4

115.780 / / / / / / 115.281 / / - / / /

12.962 - / - / - / 10.013 - / - / - /

      



Tabelle 28: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Berufsbereichen (KldB2010)

 Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000), Insgesamt

Berichtsjahr 

Klassifizierung der Berufe, Ausgabe 2010

Berufsbereiche

Sachsen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Sachsen- Insgesamt

Anhalt 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Schleswig- Insgesamt

Holstein 1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

Thüringen Insgesamt

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung

3 Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn.

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

6 Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus

7 Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt.

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung

9 Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

| = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

2013 2012

Jährlich geleistete darunter Überstunden Jährlich geleistete darunter Überstunden

Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % Insgesamt Anteil in %

2.762.420 28.222 1,0 20.552 0,7 48.097 1,7 2.801.371 30.795 1,1 19.960 0,7 50.269 1,8

56.416 / / / / / / 60.206 / / / / / /

690.227 4.170 0,6 4.477 0,6 8.631 1,3 703.246 4.472 0,6 4.575 0,7 8.999 1,3

230.139 2.154 0,9 / / 3.667 1,6 239.674 / / 1.954 0,8 3.630 1,5

91.665 / / / / 1.881 2,1 95.701 / / / / 2.599 2,7

378.258 4.074 1,1 4.161 1,1 7.975 2,1 383.549 4.273 1,1 5.021 1,3 9.008 2,3

287.818 3.848 1,3 2.477 0,9 6.324 2,2 288.207 5.324 1,8 2.902 1,0 8.225 2,9

488.092 7.140 1,5 / / 8.323 1,7 487.969 7.607 1,6 / / 8.680 1,8

459.610 4.714 1,0 3.149 0,7 7.670 1,7 468.679 4.557 1,0 2.869 0,6 7.280 1,6

60.852 / / / / / / 61.695 / / / / / /

      

1.586.766 11.314 0,7 11.664 0,7 22.211 1,4 1.637.271 14.596 0,9 15.671 1,0 29.859 1,8

42.192 / / - / / / 50.968 / / / / / /

358.391 / / 3.111 0,9 4.545 1,3 371.552 1.769 0,5 3.589 1,0 5.319 1,4

152.679 / / / / 1.903 1,2 161.126 / / 2.121 1,3 3.171 2,0

48.618 / / / / / / 45.526 / / / / / /

235.712 / / 2.986 1,3 4.900 2,1 248.255 2.624 1,1 4.013 1,6 6.386 2,6

148.792 / / / / 3.319 2,2 159.861 2.706 1,7 / / 3.958 2,5

259.570 / / / / 2.609 1,0 266.005 2.984 1,1 / / 4.345 1,6

289.963 / / / / 3.030 1,0 288.958 2.519 0,9 / / 3.951 1,4

38.877 / / - / / / 31.895 - / / / / /

      

1.829.470 21.658 1,2 13.483 0,7 33.954 1,9 1.839.802 22.252 1,2 13.576 0,7 34.970 1,9

47.332 / / / / / / 41.908 / / / / / /

345.446 2.255 0,7 2.911 0,8 4.863 1,4 329.885 2.462 0,7 2.346 0,7 4.708 1,4

115.443 / / / / / / 118.234 / / / / 1.800 1,5

58.146 / / - / / / 60.090 / / - / / /

249.885 2.302 0,9 3.761 1,5 5.857 2,3 252.553 / / 2.858 1,1 4.803 1,9

231.686 3.413 1,5 1.926 0,8 5.179 2,2 231.783 3.903 1,7 / / 5.478 2,4

391.436 6.047 1,5 / / 7.520 1,9 410.984 5.748 1,4 / / 7.178 1,7

322.439 5.195 1,6 / / 6.465 2,0 322.979 5.160 1,6 / / 6.860 2,1

38.375 / / - / / / 41.635 / / / / / /

      

1.572.753 12.054 0,8 10.807 0,7 22.757 1,4 1.578.624 12.700 0,8 11.790 0,7 23.975 1,5

38.926 - / / / / / 42.485 - / / / / /

441.363 1.878 0,4 2.430 0,6 4.261 1,0 447.951 / / 4.196 0,9 5.952 1,3

140.216 / / / / 2.255 1,6 146.148 / / / / 2.484 1,7

37.497 / / - / / / 43.499 / / - - / /

211.446 / / 2.755 1,3 4.716 2,2 193.316 / / / / 3.471 1,8

142.234 2.074 1,5 / / 3.200 2,2 148.216 / / / / 3.066 2,1

245.789 2.277 0,9 / / 2.891 1,2 253.019 2.171 0,9 / / 2.594 1,0

279.138 2.384 0,9 / / 4.040 1,4 268.710 3.739 1,4 / / 5.073 1,9

23.821 - / - / - / 25.083 - / - - / /

Quelle: Statistisches Bundesamt



Tabelle 29: Überstunden von Frauen und Männern nach Berufsbereichen

Frauen Männer

2013 2,7 4,2

2015 2,4 3,6

2017 2,1 3,2

2019 2,3 3,1

Frauen Männer

2013 n.a. 4,**

2015 n.a. 2,**

2017 n.a. 2,**

2019 n.a. 4,**

Naturwissenschaft, Geografie und Informatik

Frauen Männer

2013 2,4 3,1

2015 3,0 3,0

2017 2,2 3,2

2019 2,5 3,7

Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

Frauen Männer

2013 3,8 4,5

2015 2,9 4,6

2017 3,3 5,3

2019 2,1 3,5

Frauen Männer

2013 3,3 7,2

2015 2,5 6,2

2017 2,2 6,0

2019 3,6 5,1

Frauen Männer

2013 3,5 5,6

2015 4,1 5,2

2017 3,1 4,5

2019 3,0 4,7

Frauen Männer

2013 3,2 3,8

2015 3,5 3,3

2017 3,0 3,9

2019 2,1 3,6

Frauen Männer

2013 4,0 5,3

2015 4,8 5,4

2017 4,3 6,7

2019 2,1 3,7

Hochrechnungen basieren auf 5715 Personen (2013), 5530 Personen (2015), 4908 Personen (2017), und 

4012 Personen (2019).

„n.a.“ bedeutet, dass in der betroffenen Zelle keine ausreichend große Fallzahl vorliegt (<20 Beobachtungen).

Die Überstunden in Agrarberufen können wegen zu niedriger Fallzahl nicht dargestellt werden.

Um Rückrechnung zu vermeiden, wird auch der zweitkleinste Wert (anhand **) vergröbert dargestellt.

Quelle: Linked Personnel Panel verknüpft mit administrativen Daten (LPP-ADIAB) 

Betriebsbefragung, Beschäftigtenbefragung. 

Bau, Architektur, Vermessung und Gebäudetechnik

Rohstoffgewinnung, Produktion und Fertigung

Unternehmensorganisation, Buchhaltung, Recht und Verwaltung

Gesundheit, Soziales, Lehre und Erziehung

Sprach-, Literatur-, Geistes-, Gesellschafts- und 
Wirtschaftswissenschaften, Medien, Kunst, Kultur und Gestaltung

Kaufmännische Dienstleistungen, Warenhandel, Vertrieb, Hotel und Tourismus



Tabelle 30: Überstunden mit und ohne Tarifvertrag nach Klassifikation der Berufe 2010

Tarifgebunden Nicht tarifgebunden

2013 4,2 3,2

2015 3,6 2,8

2017 3,2 2,8

2019 3,5 2,2

Tarifgebunden Nicht tarifgebunden

2013 4,2 4,2

2015 2,5 2,8

2017 4,9 2,6

2019 5,** n.a.

Naturwissenschaft, Geografie und Informatik

Tarifgebunden Nicht tarifgebunden

2013 2,9 3,6

2015 3,0 3,0

2017 2,6 2,7

2019 3,5 3,0

Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

Tarifgebunden Nicht tarifgebunden

2013 3,9 6,0

2015 4,3 4,1

2017 6,2 4,3

2019 2,7 3,4

Tarifgebunden Nicht tarifgebunden

2013 5,9 4,8

2015 4,6 3,9

2017 4,7 3,3

2019 4,8 4,3

Tarifgebunden Nicht tarifgebunden

2013 4,6 4,3

2015 4,8 3,9

2017 4,0 3,7

2019 4,2 2,9

Tarifgebunden Nicht tarifgebunden

2013 3,1 4,0

2015 2,3 6,1

2017 3,6 4,6

2019 3,** n.a.

Tarifgebunden Nicht tarifgebunden

2013 5,9 4,4

2015 5,6 3,7

2017 5,** n.a.

2019 3,** n.a.

Hochrechnungen basieren auf 4458 Personen (2013),3497 Personen (2015), 3515 Personen (2017), und 

3967 Personen (2019).

 „n.a.“ bedeutet, dass in der betroffenen Zelle keine ausreichend große Fallzahl vorliegt (<20 

Beobachtungen). 

Die Überstunden in Agrarberufen können wegen zu niedriger Fallzahl nicht dargestellt werden. 

Um Rückrechnung zu vermeiden, wird auch der zweitkleinste Wert (anhand **) vergröbert dargestellt.

Gesundheit, Soziales, Lehre und Erziehung

Sprach-, Literatur-, Geistes-, Gesellschafts- und 

Wirtschaftswissenschaften, Medien, Kunst, Kultur und Gestaltung

Quelle: Linked Personnel Panel verknüpft mit administrativen Daten (LPP-ADIAB) 

Betriebsbefragung, Beschäftigtenbefragung. 

Rohstoffgewinnung, Produktion und Fertigung

Bau, Architektur, Vermessung und Gebäudetechnik

Kaufmännische Dienstleistungen, Warenhandel, Vertrieb, Hotel und Tourismus

Unternehmensorganisation, Buchhaltung, Recht und Verwaltung



Ost West

2013 3,0 4,2

2015 2,5 3,6

2017 2,3 3,4

2019 2,0 3,6

Ost West

2013 3,7 5,1

2015 3,0 2,3

2017 2,1 5,8

2019 5,9 4,3

Naturwissenschaft, Geografie und Informatik

Ost West

2013 2,9 3,1

2015 2,3 3,1

2017 2,8 2,6

2019 2,0 3,7

Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit

Ost West

2013 5,6 3,9

2015 4,0 4,3

2017 4,9 6,1

2019 3,9 2,5

Ost West

2013 3,5 5,9

2015 3,3 4,6

2017 3,0 4,7

2019 4,6 4,7

Ost West

2013 3,5 4,7

2015 3,4 4,9

2017 3,4 4,0

2019 2,5 4,2

Ost West

2013 4,4 3,0

2015 n.a. 3,**

2017 n.a. 4,**

2019 n.a. 2,**

Ost West

2013 n.a. 5,**

2015 4,0 5,5

2017 n.a. 4,**

2019 n.a. 3,**

Tabelle 31: Überstunden nach Ost/West und nach Klassifikation der Berufe 2010

Hochrechnungen basieren auf 5459 Personen (2013), 4766 Personen (2015), 3730 Personen (2017), und 3966 

Personen (2019).

„n.a.“ bedeutet, dass in der betroffenen Zelle keine ausreichend große Fallzahl vorliegt (<20 Beobachtungen). 

Die Überstunden in Agrarberufen können wegen zu niedriger Fallzahl nicht dargestellt werden. 

Um Rückrechnung zu vermeiden, wird auch der zweitkleinste Wert (anhand **) vergröbert dargestellt.

Sprach-, Literatur-, Geistes-, Gesellschafts- und Wirtschaftswissenschaften, 
Medien, Kunst, Kultur und Gestaltung

Quelle: Linked Personnel Panel verknüpft mit administrativen Daten (LPP-ADIAB) 

Betriebsbefragung, Beschäftigtenbefragung. 

Rohstoffgewinnung, Produktion und Fertigung

Bau, Architektur, Vermessung und Gebäudetechnik

Kaufmännische Dienstleistungen, Warenhandel, Vertrieb, Hotel und Tourismus

Unternehmensorganisation, Buchhaltung, Recht und Verwaltung

Gesundheit, Soziales, Lehre und Erziehung



Tabelle 32: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach KldB2010 - Anforderungsniveau
Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden
(ab 2017 Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)
Ergebnisse des Mikrozensusin Stunden (1.000)

Jahr*) KldB 2010 Jährlich geleistete darunter Überstunden

Anforderungsniveau Arbeitsstunden Männer Frauen Unbezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Bezahlt

Anteil in 

% Männer Frauen Insgesamt

Anteil in 

% Männer Frauen
Deutsch- 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 4.744.314 2.477.757 2.266.556 / / / / 26.710 0,6 14.632 12.078 32.713 0,7 17.522 15.192
land fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 32.922.442 18.646.077 14.276.365 66.355 0,2 42.747 23.608 177.716 0,5 120.726 56.990 244.070 0,7 163.473 80.597

komplexe Spezialistentätigkeiten 9.226.613 5.800.059 3.426.554 77.291 0,8 57.614 19.677 41.924 0,5 30.258 11.665 119.214 1,3 87.872 31.343

hoch komplexe Tätigkeiten 11.386.870 7.067.165 4.319.706 282.424 2,5 185.822 96.602 65.366 0,6 41.120 24.246 347.790 3,1 226.942 120.848
2020 Helfer-/Anlerntätigkeiten 4.433.734 2.329.247 2.104.487 / / / / 26.142 0,6 (13.698) 12.445 29.870 0,7 15.735 14.135

fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 32.847.803 18.463.887 14.383.916 54.415 0,2 32.499 21.916 163.557 0,5 106.626 56.932 217.972 0,7 139.125 78.847

komplexe Spezialistentätigkeiten 9.739.454 6.131.266 3.608.188 48.508 0,5 35.604 12.904 42.662 0,4 29.012 13.650 91.170 0,9 64.616 26.554
hoch komplexe Tätigkeiten 11.375.640 7.161.034 4.214.606 149.049 1,3 94.665 54.384 49.596 0,4 31.343 18.253 198.645 1,7 126.008 72.637

Früheres 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 3.926.537 2.050.464 1.876.072 / / / / 22.081 0,6 12.087 9.993 27.443 0,7 14.547 12.896

Bundes- fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 26.121.873 14.860.855 11.261.017 56.549 0,2 36.520 20.029 144.322 0,6 100.327 43.995 200.871 0,8 136.847 64.023

gebiet komplexe Spezialistentätigkeiten 7.466.799 4.804.813 2.661.986 66.270 0,9 49.675 16.594 33.833 0,5 24.825 (9.008) 100.103 1,3 74.501 25.602

hoch komplexe Tätigkeiten 9.196.724 5.855.393 3.341.331 243.158 2,6 160.610 82.548 51.526 0,6 32.728 18.798 294.684 3,2 193.338 101.345
2020 Helfer-/Anlerntätigkeiten 3.621.012 1.901.750 1.719.262 / / / / 21.758 0,6 (11.530) (10.229) 23.610 0,7 (12.698) (10.911)

fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 26.160.571 14.830.024 11.330.548 44.716 0,2 26.018 18.698 128.937 0,5 85.572 43.364 173.653 0,7 111.590 62.063

komplexe Spezialistentätigkeiten 7.985.703 5.142.024 2.843.678 40.726 0,5 29.387 (11.339) 33.390 0,4 23.238 (10.152) 74.116 0,9 52.625 21.491
hoch komplexe Tätigkeiten 9.289.138 5.982.719 3.306.419 125.477 1,4 81.158 44.319 39.014 0,4 25.322 (13.692) 164.491 1,8 106.480 58.011

Neue 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 817.777 427.293 390.484 / / / / 4.629 0,6 / / 5.270 0,6 (2.974) (2.296)

Länder fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 6.800.569 3.785.222 3.015.348 9.806 0,1 6.227 3.579 33.394 0,5 20.399 12.995 43.200 0,6 26.626 16.574

einschl. komplexe Spezialistentätigkeiten 1.759.814 995.246 764.568 11.021 0,6 7.938 (3.083) 8.090 0,5 5.433 / 19.111 1,1 13.371 5.740

Berlin hoch komplexe Tätigkeiten 2.190.147 1.211.772 978.375 39.266 1,8 25.212 14.054 13.840 0,6 8.392 (5.449) 53.106 2,4 33.603 19.503

2020 Helfer-/Anlerntätigkeiten 812.722 427.497 385.225 / / / / (4.384) (0,5) / / 6.260 0,8 / (3.223)

fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 6.687.231 3.633.863 3.053.368 9.698 0,1 6.481 (3.218) 34.620 0,5 21.053 13.567 44.319 0,7 27.534 16.785

komplexe Spezialistentätigkeiten 1.753.752 989.242 764.510 7.782 0,4 6.217 / 9.272 0,5 (5.774) / 17.055 1,0 11.992 (5.063)
hoch komplexe Tätigkeiten 2.086.502 1.178.315 908.187 23.571 1,1 13.506 10.065 10.582 0,5 (6.021) / 34.153 1,6 19.528 14.626

Quelle: Statistisches Bundesamt
/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

_ = Zeitreihenbruch.

*) Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 33: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach KldB2010 - Anforderungsniveau

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017  Erhebungsmerkmal "Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden"mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1000)

Jahr*) KldB 2010 Jährlich geleistetedarunter Überstunden

Anforderungsniveau Arbeitsstunden UnbezahltAnteil in % Bezahlt Anteil in % InsgesamtAnteil in %

Baden- 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 758.904 / / / / (5.738) 0,8

Württem- fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 4.254.626 7.679 0,2 28.075 0,7 35.754 0,8

berg komplexe Spezialistentätigkeiten 1.293.349 12.493 1,0 (5.769) (0.4) 18.262 1,4

hoch komplexe Tätigkeiten 1.674.387 40.760 2,4 8.267 0,5 49.028 2,9

Bayern 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 734.464 / / / / / /

fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 5.286.466 12.051 0,2 20.293 0,4 32.345 0,6

komplexe Spezialistentätigkeiten 1.613.210 14.144 0,9 (6.063) (0.4) 20.206 1,3

hoch komplexe Tätigkeiten 2.011.111 52.009 2,6 (9.232) (0.5) 61.241 3,0

Berlin 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 140.631 / / / / / /

fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 1.198.318 / / / / (10.622) (0.9)

komplexe Spezialistentätigkeiten 497.816 / / / / / /

hoch komplexe Tätigkeiten 784.126 15.628 2,0 / / 18.853 2,4

Branden- 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 145.501 / / / / / /

burg fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 1.203.781 / / / / (6.326) (0.5)

komplexe Spezialistentätigkeiten 300.917 / / / / / /

hoch komplexe Tätigkeiten 292.484 / / / / / /

Bremen 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 47.837 / / / / / /

fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 233.509 / / / / / /

komplexe Spezialistentätigkeiten 60.037 / / / / / /

hoch komplexe Tätigkeiten 91.859 / / / / / /

Hamburg 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 73.468 / / / / / /

fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 644.987 / / / / / /

komplexe Spezialistentätigkeiten 260.605 / / / / / /

hoch komplexe Tätigkeiten 382.756 (7.949) (2.1) / / (9.917) (2.6)

Hessen 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 361.044 / / / / / /

fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 2.311.200 (6.560) (0.3) 13.104 0,6 19.664 0,9

komplexe Spezialistentätigkeiten 715.372 7.990 1,1 / / 10.483 1,5

hoch komplexe Tätigkeiten 906.792 27.485 3,0 (6.869) (0.8) 34.354 3,8

Mecklen- 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 85.354 / / / / / /

burg- fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 752.182 / / / / / /

Vor- komplexe Spezialistentätigkeiten 145.704 / / / / / /

pommern hoch komplexe Tätigkeiten 172.685 / / / / / /

Nieder- 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 515.628 / / / / / /

sachsen fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 3.207.420 (5.921) (0.2) 16.644 0,5 22.566 0,7

komplexe Spezialistentätigkeiten 768.195 (6.648) (0.9) (3.498) (0.5) 10.146 1,3

hoch komplexe Tätigkeiten 929.463 23.918 2,6 / / 28.040 3,0

Nord- 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 964.755 / / (7.672) (0.8) (9.499) (1.0)

rhein- fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 6.954.617 16.090 0,2 42.971 0,6 59.061 0,8

West- komplexe Spezialistentätigkeiten 1.912.563 15.943 0,8 11.700 0,6 27.642 1,4

falen hoch komplexe Tätigkeiten 2.221.453 60.748 2,7 14.291 0,6 75.039 3,4

Rhein- 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 262.825 / / / / / /

land fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 1.604.825 / / 9.800 0,6 12.548 0,8

Pfalz komplexe Spezialistentätigkeiten 426.469 / / / / (5.732) (1.3)

hoch komplexe Tätigkeiten 533.525 15.386 2,9 / / 18.947 3,6

Saarland 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 62.160 / / / / / /

fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 411.737 / / / / / /

komplexe Spezialistentätigkeiten 94.213 / / / / / /

hoch komplexe Tätigkeiten 121.157 / / / / / /

Sachsen 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 183.813 / / / / / /

fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 1.706.977 / / 5.952 0,3 7.428 0,4

komplexe Spezialistentätigkeiten 407.281 / / / / / /

hoch komplexe Tätigkeiten 500.566 (6.750) (1.3) / / 10.557 2,1

Sachsen- 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 118.774 / / / / / /

Anhalt fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 1.012.396 / / (7.018) (0.7) (8.375) (0.8)

komplexe Spezialistentätigkeiten 204.086 / / / / / /

hoch komplexe Tätigkeiten 210.484 / / / / / /

Schleswig- 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 145.452 / / / / / /

Holstein fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 1.212.486 / / (7.560) (0.6) (9.725) (0.8)

komplexe Spezialistentätigkeiten 322.786 / / / / / /

hoch komplexe Tätigkeiten 324.219 (9.317) (2.9) / / (10.710) (3.3)

Thüringen 2021 Helfer-/Anlerntätigkeiten 143.704 / / / / / /

fachlich ausgerichtete Tätigkeiten 926.915 / / (6.470) (0.7) 7.733 0,8

komplexe Spezialistentätigkeiten 204.010 / / / / / /

hoch komplexe Tätigkeiten 229.800 / / / / (5.894) (2.6)

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl statistisch relativ unsicher ist.

_ = Zeitreihenbruch.

*)      Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 34: Überstunden von Frauen und Männern nach Niveau der Tätigkeit

Frauen Männer

2013 2,8 3,1

2015 2,5 3,0

2017 2,3 2,6

2019 2,1 2,5

Frauen Männer

2013 3,1 3,9

2015 3,1 3,5

2017 2,6 3,5

2019 2,4 2,9

Komplexe Tätigkeit

Frauen Männer

2013 3,6 5,0

2015 3,8 4,6

2017 3,2 4,1

2019 3,3 4,5

Hoch komplexe Tätigkeit

Frauen Männer

2013 4,3 6,6

2015 5,2 5,3

2017 3,4 4,6

2019 3,6 5,2

Hochrechnungen basieren auf 5715 Personen (2013), 5530 Personen (2015), 4908 Personen (2017), und 4012 Personen (2019).

Quelle: Linked Personnel Panel verknüpft mit administrativen Daten (LPP-ADIAB) 

Betriebsbefragung, Beschäftigtenbefragung. 

Helfertätigkeit

Fachliche Tätigkeit



Tabelle 35: Überstunden mit und ohne Tarifvertrag nach Niveau der Tätigkeit

Tarifgebunden Nicht Tarifgebunden

2013 3,2 2,9

2015 2,6 2,6

2017 2,7 2,1

2019 2,6 1,9

Tarifgebunden Nicht Tarifgebunden

2013 3,9 3,5

2015 3,6 3,0

2017 3,6 3,0

2019 3,0 2,2

Komplexe Tätigkeit

Tarifgebunden Nicht Tarifgebunden

2013 4,5 4,7

2015 4,5 4,3

2017 4,4 3,5

2019 4,4 3,3

Hoch komplexe Tätigkeit

Tarifgebunden Nicht Tarifgebunden

2013 6,4 5,7

2015 5,3 5,3

2017 4,7 6,0

2019 5,0 4,4

Hochrechnungen basieren auf 5458 Personen (2013), 5741 Personen (2015), 3475 Personen (2017), und 2966 Personen (2019).

Helfertätigkeit

Fachliche Tätigkeit

Quelle: Linked Personnel Panel verknüpft mit administrativen Daten (LPP-ADIAB) 

Betriebsbefragung, Beschäftigtenbefragung. 



Tabelle 36: Überstunden Ost/West nach Niveau der Tätigkeit

Ost West

2013 3,1 3,1

2015 2,4 2,7

2017 1,9 2,9

2019 2,2 2,2

Ost West

2013 3,4 3,9

2015 3,0 3,6

2017 2,7 3,7

2019 2,6 2,9

Komplexe Tätigkeit

Ost West

2013 3,7 4,7

2015 3,3 4,5

2017 3,3 4,4

2019 2,6 4,5

Hoch komplexe Tätigkeit

Ost West

2013 5,9 6,3

2015 4,3 5,4

2017 4,4 5,0

2019 3,4 5,1

Hochrechnungen basieren auf 4459 Personen (2013), 4766 Personen (2015), 3475 Personen (2017), und 2986 Personen (2019).

Helfertätigkeit

Fachliche Tätigkeit

Quelle: Linked Personnel Panel verknüpft mit administrativen Daten (LPP-ADIAB) 

Betriebsbefragung, Beschäftigtenbefragung. 



Tabelle 37: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Stellung im Beruf

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten Überstunden

(ab 2017 Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus 

in Stunden (1.000)

Jahr*) Stellung Jährlich geleistete darunter Überstunden

im Beruf Arbeitsstunden Unbezahlt Anteil in % Bezahlt Anteil in % insgesamt Anteil in %

2021 Beamte/r 3.244.314 73.266 2,3 (6.894) (0,2) 80.160 2,5

Angestellte/r 42.530.537 334.507 0,8 236.537 0,6 571.044 1,3

Arbeiter/-in 8.243.977 (10.047) (0,1) 58.022 0,7 68.069 0,8

2020 Beamte/r 3.492.427 49.065 1,4 (11.298) (0,3) 60.363 1,7

Angestellte/r 42.111.557 191.150 0,5 208.122 0,5 399.271 0,9

Arbeiter/-in 8.583.416 (9.509) (0,1) 52.520 0,6 62.029 0,7

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden

_ = Zeitreihenbruch.

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



(ab 2017 Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus

in Stunden

Jahr*) Unbezahlte Überstunden Bezahlte Überstunden 

pro Jahr pro Woche pro Jahr pro Woche

2021 11,6 0,2 8,1 0,2

2020 6,7 0,1 7,4 0,1

Quelle: Statistisches Bundesamt

_ = Zeitreihenbruch.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

Tabelle 38: Durchschnittlich tatsächlich geleistete bezahlte und unbezahlte 

Überstunden pro abhängig Beschäftigtem ab 15 Jahren



Tabelle 39: Überstunden, ausbezahlte Überstunden und nicht-abgegoltene Überstunden

2015 2017 2019 2021

Überstunden insgesamt 46,7 47,7 46,1 44,2

Ausbezahlte Überstunden1 -2 16,9 14,7 12,6

Nicht abgegoltene Überstunden1 -2 12,5 12,8 12,5

1 Grundgesamtheit sind nur Befragte mit Überstunden

Anteil Beschäftigter mit mehr als 2 Überstunden pro Woche in % (gewichtete Daten)

Quelle: BAuA-Arbeitszeitbefragung 2021;

Ergebnisse für abhängig Beschäftigte (min. 10 Stunden pro Woche) im Alter von 15-65 Jahren

(ungewichtete Fallzahlen, 2015: n = 17146, 2017: 5175 ≤ n ≤ 8251, 2019: 5103 ≤ n ≤ 8018, 2021: 10307 ≤ n ≤ 17324).



Tabelle 40: Gründe für Überstunden

Einzelne Abfrage Hauptgrund
(Mehrfachnennung möglich) (Einfachantwort)
Zeilen-% (gewichtete Daten) Spalten-% (gewichtete Daten)

betrieblich angeordnet 23,8 6,7
Arbeit nicht zu schaffen 79,7 38,4
für Kollegen/-innen einspringen 36,3 7,5
organisatorische Fehlplanungen 29,9 5,5
frei zu anderem Zeitpunkt 42,5 9,5
Spaß an der Arbeit 60,5 12,3
Zuverdienst 15,6 3,6
beruflich vorankommen 36,4 4,8
sonstige betriebliche Gründe 44,8 10,5
sonstige private Gründe 10 1,3

Gründe für Überstunden

Quelle: BAuA-Arbeitszeitbefragung 2021;

Ergebnisse für abhängig Beschäftigte (min. 10 Stunden pro Woche)

im Alter von 15-65 Jahren mit mindestens 2 Überstunden pro Woche

(ungewichtete Fallzahlen:9411 ≤ n ≤ 9529).



Ergebnisse des Mikrozensus

Jahr*) Beschäftigungs- Insgesamt dar. überlange Arbeitszeit Anteil

form in 1.000 in 1.000 in %

2021 Insgesamt 37.869 1.471 3,9

   Vollzeit 26.570 1.442 5,4

   Teilzeit 11.295 28 0,2

   Leiharbeit 1.079 41 3,8

   Befristung 4.288 137 3,2

2020 Insgesamt 37.731 1.344 3,6

   Vollzeit 26.482 132 0,5

   Teilzeit 11.242 22 0,2

   Leiharbeit 749 21 2,8

   Befristung 4.495 113 2,5

Quelle: Statistisches Bundesamt

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

Tabelle 41: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren in Voll- / Teilzeitbeschäftigung, Leiharbeit und 

befristeten Arbeitsverhältnissen, dar. mit überlangen Arbeitszeiten 



Tabelle 42: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Wirtschaftszweigen und Beruf, dar. mit überlangen Arbeitszeiten

Ergebnisse des Mikrozensus

Jahr*) Wirtschaftszweig (WZ08) und Beruf (KldB2010) Insgesamt dar. überlange Arbeitszeit Anteil

in 1.000 in 1.000 in %

2021 Wirtschaftszweig

Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 295 19 6,4

Produzierendes Gewerbe 10.758 374 3,5

Handel, Gastgewerbe, Verkehr sowie Information und Kommunikation 9.157 385 4,2

Sonstige Dienstleistungen 17.540 690 3,9

Beruf

Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 640 26 4,1

Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 7.609 192 2,5

Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 2.070 64 3,1

Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 1.803 75 4,2

Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 5.200 246 4,7

Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 4.338 154 3,6

Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 7.503 328 4,4

Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 7.646 332 4,3

Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 881 45 5,1

2020 Wirtschaftszweig

Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 280 18 6,4

Produzierendes Gewerbe 10.671 353 3,3

Handel, Gastgewerbe, Verkehr sowie Information und Kommunikation 9.262 368 4,0

Sonstige Dienstleistungen 17.411 600 3,4

Beruf

Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 631 23 3,6

Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 7.658 179 2,3

Bau,Architektur,Vermessung,Gebäudetechn. 1.939 59 3,0

Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 1.935 72 3,7

Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 5.069 235 4,6

Kaufm.Dienstl.,Handel,Vertrieb,Tourismus 4.405 148 3,4

Unternehmensorga,Buchhalt,Recht,Verwalt. 7.604 293 3,9

Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 7.503 284 3,8

Geisteswissenschaften, Kultur,Gestaltung 824 45 5,5

Quelle: Statistisches Bundesamt

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Tabelle 43: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach Geschlecht und Bundesländer, dar. mit überlangen Arbeitszeiten

Ergebnisse des Mikrozensus

Jahr*) Geschlecht  /  Bundesländer Insgesamt dar. überlange Arbeitszeit Anteil

in 1.000 in 1.000 in %

2021 Insgesamt 37.869 1.471 3,9

Männer 19.694 1.121 5,7

Frauen 18.175 350 1,9

Baden-Württemberg 5.364 208 3,9

Bayern 6.301 253 4,0

Berlin 1.640 60 3,7

Brandenburg 1.116 28 2,5

Bremen 290 9 3,1

Hamburg 867 32 3,7

Hessen 2.806 135 4,8

Mecklenburg-Vorpommern 707 24 3,4

Niedersachsen 3.640 125 3,4

Nordrhein-Westfalen 7.894 334 4,2

Rheinland-Pfalz 1.872 74 4,0

Saarland 442 15 3,4

Sachsen 1.737 49 2,8

Sachsen-Anhalt 925 35 3,8

Schleswig-Holstein 1.334 54 4,0

Thüringen 934 37 4,0

2020 Insgesamt 37.731 1.344 3,6

Männer 19.641 1.058 5,4

Frauen 18.090 286 1,6

Baden-Württemberg 5.354 198 3,7

Bayern 6.324 228 3,6

Berlin 1.578 44 2,8

Brandenburg 1.101 26 2,4

Bremen 299 (7) (2,3)

Hamburg 865 26 3,0

Hessen 2.819 108 3,8

Mecklenburg-Vorpommern 688 21 3,1

Niedersachsen 3.600 132 3,7

Nordrhein-Westfalen 7.896 322 4,1

Rheinland-Pfalz 1.865 74 4,0

Saarland 436 (13) (3,0)

Sachsen 1.741 41 2,4

Sachsen-Anhalt 941 31 3,3

Schleswig-Holstein 1.299 50 3,8

Thüringen 925 24 2,6

Quelle: Statistisches Bundesamt

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert aufgrund der Fallzahl (71 bis 119) statistisch relativ unsicher ist.

*)  Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.



Ergebnisse des Mikrozensus

Jahr*) Nettoeinkommen Insgesamt dar. überlange Arbeitszeit Anteil

in 1.000 in 1.000 in %

2021  bis unter 1250 Euro 9325 57 0,6

1250 bis unter 2250 Euro 14884 325 2,2

2250 bis unter 3000 Euro 6945 285 4,1

3000 bis unter 4000 Euro 3822 284 7,4

4000 Euro und mehr 2712 513 18,9

2020  bis unter 1250 Euro 9760 57 0,6

1250 bis unter 2250 Euro 14828 315 2,1

2250 bis unter 3000 Euro 6682 256 3,8

3000 bis unter 4000 Euro 3645 240 6,6

4000 Euro und mehr 2635 470 17,8

Quelle: Statistisches Bundesamt

*) Ab 2020 Personen in Hauptwohnsitzhaushalten.

    Ab 2020 geänderte Kategorisierung des Nettoeinkommens.

Tabelle 44: Abhängig Beschäftigte ab 15 Jahren nach ausgewählten Nettoeinkommensgruppen, dar. mit 

überlangen Arbeitszeiten 



Insgesamt Vollzeit Teilzeit

2021 8,5% 9,**% n.a.

Unbefristet Befristet

2021 8,** % n.a.

Tabelle 47: Anteil der Beschäftigten mit überlangen Arbeitszeiten nach Gehaltsgruppe

niedrigste
zweit-

niedrigste zweit-höchste höchste

2021 3,9% 1,9% 6,4% 20,6%

Männlich Weiblich

2021 10,4% 3,5%

Nord Ost Süd West

2021 7,4% 6,9% 10,7% 9,8%

Tabelle 45: Anteil der Beschäftigten mit überlangen Arbeitszeiten nach Voll-/Teilzeit

Tabelle 46: Anteil der Beschäftigten mit überlangen Arbeitszeiten nach Befristung

Quelle: Linked Personnel Panel (LPP) Beschäftigtenbefragung. Hochrechnungen basieren auf 
6413 Personen.

Gehaltsklassen

Quelle: Linked Personnel Panel (LPP) Beschäftigtenbefragung. Hochrechnungen basieren auf 
5866 Personen.

Tabelle 49: Anteil der Beschäftigten mit überlangen Arbeitszeiten nach Region

Tabelle 48: Anteil der Beschäftigten mit überlangen Arbeitszeiten nach Geschlecht

Quelle: Linked Personnel Panel (LPP) Beschäftigtenbefragung. Hochrechnungen basieren auf 
3382 Personen.

Quelle: Linked Personnel Panel (LPP) Beschäftigtenbefragung. Hochrechnungen basieren auf 
6409.  „n.a.“ bedeutet, dass in der betroffenen Zelle keine ausreichend große Fallzahl vorliegt 
(<20 Beobachtungen). Der Anteil für >48h in Befristung kann wegen zu niedriger Fallzahl nicht 
dargestellt werden. Um Rückrechnung zu vermeiden, wird auch der zweitkleinste Wert (anhand 
**) vergröbert dargestellt.

Quelle: Linked Personnel Panel (LPP) Beschäftigtenbefragung. Hochrechnungen basieren auf 
6.413 Personen. „n.a.“ bedeutet, dass in der betroffenen Zelle keine ausreichend große Fallzahl 
vorliegt (<20 Beobachtungen). Der Anteil für >48h in Teilzeit kann wegen zu niedriger Fallzahl 
nicht dargestellt werden. Um Rückrechnung zu vermeiden, wird auch der zweitkleinste Wert 
(anhand **) vergröbert dargestellt.



Tabelle 50: Anteil der Beschäftigten mit überlangen Arbeitszeiten nach Wirtschaftsbereich

2021

Verarbeitendes Gewerbe 7,1%

Metall, Elektro, Fahrzeugbau 9,4%

Handel, Verkehr, Nachrichten 13,3%

Unternehmensnahe DL, Finanz-DL 10,4%

Information, Kommunikation, and. DL 6,1%

Tabelle 51: Anteil der Beschäftigten mit überlangen Arbeitszeiten nach Berufsbereichen

2013 2015 2017 2019

Rohstoffgewinnung, Produktion und Fertigung 9,5% 6,9% 4,8% 6,3%

Bau, Architektur, Vermessung und Gebäudetechnik 16,1% 10,3% 10,4% 27,9%

Naturwissenschaft, Geografie und Informatik 6,9% 7,0% 5,3% 4,8%

Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 19,5% 18,9% 19,6% 11,5%

Kaufmännische Dienstleistungen, Warenhandel, Vertrieb, Hotel und Tourismus 24,1% 18,0% 16,8% 18,0%

Unternehmensorganisation, Buchhaltung, Recht und Verwaltung 15,5% 16,0% 15,0% 13,3%

Gesundheit, Soziales, Lehre und Erziehung 9,9% 6,9% 6,4% 7,4%

Sprach-, Literatur-, Geistes-, Gesellschafts- und Wirtschaftswissenschaften, Medien 19,1% 7,2% 22,6% 6,7%

Quelle: Linked Personnel Panel verknüpft mit administrativen Daten (LPP-ADIAB) Betriebsbefragung, Beschäftigtenbefragung. Hochrechnungen basieren auf 4458 
Personen (2013),3497 Personen (2015), 3515 Personen (2017), und 4186 Personen (2019). „n.a.“ bedeutet, dass in der betroffenen Zelle keine ausreichend große 
Fallzahl vorliegt (<20 Beobachtungen). Die überlangen Arbeitszeiten in Agrarberufen können wegen zu niedriger Fallzahl nicht dargestellt werden. Um Rückrechnung 
zu vermeiden, wird auch der zweitkleinste Wert (anhand **) vergröbert dargestellt.

Quelle: Linked Personnel Panel (LPP) Beschäftigtenbefragung. Hochrechnungen basieren auf 3382 
Personen.



Tabelle 52: Überlange Arbeitszeiten (mehr als 48 Stunden tatsächliche Wochenarbeitszeit)

2015 2017 2019 2021

14,3 13,7 10,3 11,7

Teilzeit/ Teilzeitstelle 1,5 . . 0,9

Vollzeit Vollzeitstelle 18,4 17,3 13,3 15,6

ja 14,3 16,2 10,4 10,8

nein 14 13,1 9,8 11,2

ja . . . .

nein 14,1 13,6 9,9 11,2

bis 1.499 Euro 3 . . .

1.500 - 2.499 Euro 12,7 12,7 8,1 7,6

2.500 - 3.499 Euro 15,3 13,4 10,6 9,5

3.500 - 4.499 Euro 16,9 13,2 10,6 10

4.500 Euro und mehr 32,1 28 17,4 23,9

männlich 20,4 19,1 14,7 15,7

weiblich 7,4 7,5 5,4 7,1

Schleswig-Holstein 17 . . 10,8

Hamburg 15,5 . . 9,7

Niedersachsen 11,6 11,9 8,5 8,6

Bremen . . . .

Nordrhein-Westfalen 14,8 13,1 9,5 11,9

Hessen 16,2 11,3 10,9 15

Rheinland-Pfalz 13,3 . . 13,3

Baden-Württemberg 15,2 18 11,7 10,4

Bayern 13,6 12,6 8,9 10,5

Saarland . . . .

Berlin 13 14,6 13,5 12,2

Brandenburg 16 . . 15,4

Mecklenburg-Vorpommern 17,8 . . .

Sachsen 13 15,1 7,3 12,5

Sachsen-Anhalt 11,6 . . 12,4

Thüringen 11,1 . . 14,5

Öffentlicher Dienst 11,3 11 11,4 11

Industrie 15 12,4 7,5 11,5

Handwerk 15,1 14,2 8,5 11,7

Dienstleistung 14,7 15,5 12,3 12,7

Anderer Bereich 18,2 17,6 9,9 13,1

Land-, Forst- und Gartenbauberufe . . . .

Fertigungsberufe 15 . . 9,1

Fertigungstechnische Berufe 12,1 12,4 6,1 9,7

Bau- und Ausbauberufe 13,8 14,5 10,5 13,7

Lebensmittel- und Gastgewerbeberufe 15,6 . . .

Medizinische und nicht-medizinische Gesundheitsberufe 13,5 15,8 11,5 13,4

Soziale und kulturelle Dienstleistungsberufe 11,8 12,9 9,8 11,7

Handelsberufe 13 11,6 9,7 12,7

Berufe in Unternehmensführung und -organisation 15,3 11,6 10,2 12

Unternehmensbezogene Dienstleistungsberufe 9 6,4 5,1 8,2

IT- und naturwissenschaftliche Dienstleistungsberufe 17,3 13,8 11,2 9,2

Sicherheitsberufe 27,7 33,7 28,2 24,7

Verkehrs- und Logistikberufe 24,6 24,9 22,1 16,4

Reinigungsberufe . . . .

. Fallzahl zu klein

Monatliches 
Bruttoeinkommen 
(Haupttätigkeit)

Anteil Beschäftigter mit mehr als 48 Stunden tatsächliche 

Wochenarbeitszeit in % (gewichtete Daten)

Gesamt

Befristung

Angestellt bei 
Zeitarbeitsfirma

Quelle: BAuA-Arbeitszeitbefragung 2021; Ergebnisse für abhängig Beschäftigte (min. 10 Stunden pro Woche) im Alter von 15-65 Jahren

(ungewichtete Fallzahlen, 2015: 14924 ≤ n ≤ 17760, 2017: 7503 ≤ n ≤ 8500, 2019: 7365 ≤ n ≤ 8251, 2021: 15315 ≤ n ≤ 17761).

Geschlecht

Bundesland

Wirtschaftsbereiche

Berufsgruppen 
(Berufssegmente,

KldB-10)
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